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Περίληψη  
 

• Οι διαπραγµατεύσεις για την απελευθέρωση του εµπορίου των αγαθών 
και των υπηρεσιών πρέπει να τοποθετηθούν µέσα στα πλαίσια του 
γενικότερου φαινοµένου της παγκοσµιοποίησης, ενός φαινοµένου που αν 
µη τι άλλο έχει ως πιο άµεσο και προφανές αποτέλεσµα τη συνεχώς 
αυξανόµενη αλληλεξάρτηση των διαφόρων χωρών και των λαών της 
υφηλίου. Ακριβώς σ� αυτό το πλαίσιο πρέπει να τοποθετηθούν και οι 
συνοµιλίες που έλαβαν χώρα στο Χονγκ Κονγκ από τις 13 έως και τις 18 
∆εκεµβρίου 2005 ανάµεσα στους Υπουργούς Εµπορίου των 148 χωρών-
µελών του Παγκόσµιου Οργανισµού Εµπορίου (ΠΟΕ). 

• Οι συνοµιλίες στο Χονγκ Κονγκ προορίζονταν να αποτελέσουν το τελικό 
στάδιο διαπραγµατεύσεων του λεγόµενου αναπτυξιακού Γύρου της Ντόχα. 
Στόχος του Γύρου είναι να οδηγήσει σε δραστική µείωση της φτώχειας σε 
παγκόσµιο επίπεδο, µέσα από τα οφέλη πλούτου που θα επιτευχθούν από τη 
φιλελευθεροποίηση του εµπορίου των αγροτικών προϊόντων, των 
βιοµηχανικών αγαθών καθώς και των υπηρεσιών. Το γεγονός ότι οι δύο 
προηγούµενες υπουργικές συνδιασκέψεις του ΠΟΕ στο Σηάτλ το 1999 και 
στο Κανκούν το 2003, απέτυχαν να οδηγήσουν σε συµφωνία, καθιστούσε 
επιτακτική για την αξιοπιστία του Παγκόσµιου Οργανισµού Εµπορίου, 
την ανάγκη επιτυχούς κατάληξη των συγκεκριµένων διαπραγµατεύσεων. 

• Μετά την αποτυχία στο Κανκούν, κατέστη σαφές ότι προκειµένου ο 
αναπτυξιακός γύρος της Ντόχα να καταφέρει να βγάλει από τη φτώχεια τα 
εκατοµµύρια των ανθρώπων, όπως  αρχικά υποσχόταν, θα έπρεπε όλα τα 
µέλη του ΠΟΕ να προχωρήσουν σε αµοιβαίες παραχωρήσεις. Οι ελπίδες για 
επανέναρξη των διαπραγµατεύσεων αναζωπυρώθηκαν τον Ιούλιο του 2004 
µε την συµφωνία που επετεύχθη στη Γενεύη. Η συµφωνία αυτή όριζε το 
γενικότερο πλαίσιο υλοποίησης της τελικής φάσης των διαπραγµατεύσεων της 
Ντόχα. Στην ουσία έθετε ξεκάθαρα τις παραµέτρους που χρειαζόταν να 
ξεκαθαριστούν στη συνέχεια στους τοµείς των αγροτικών προϊόντων, της 
πρόσβασης των µη γεωργικών προϊόντων στις αγορές, των υπηρεσιών καθώς 
και σε µία σειρά από άλλα ζητήµατα, όπως τα δικαιώµατα πνευµατικής 
ιδιοκτησίας, προκειµένου ο Γύρος αυτός να ολοκληρωθεί επιτυχώς στο Χονγκ 
Κονγκ το ∆εκέµβριο του 2005 

• Η επανέναρξη των συνοµιλιών επιτεύχθηκε, µεταξύ άλλων, και από την 
µεγαλύτερη και πιο ενεργή συµµετοχή των αναπτυσσόµενων χωρών µέσω 
της δηµιουργίας νέων και δραστήριων οµάδων στα πλαίσια του ΠΟΕ, 
όπως είναι για παράδειγµα η οµάδα των G-20 της οποίας ηγούνται χώρες 
όπως η Βραζιλία, η Ινδία και η Αργεντινή. Η οµάδα αυτή ήταν έτοιµη να 
διαπραγµατευτεί σκληρά τα συµφέροντα των χώρων αυτών απέναντι στα 
αιτήµατα των ΗΠΑ και της ΕΕ.   

 
• Οι διαπραγµατεύσεις στο Χονγκ Κονγκ άρχισαν τελικά  µέσα σ� ένα κλίµα 
απαισιοδοξίας ότι και αυτή η διάσκεψη θα είχε την ίδια τύχη µε τις δύο 
προηγούµενες. Για το λόγο αυτό, ήταν ευτυχές το γεγονός ότι τελικά η 
Υπουργική συνδιάσκεψη του Χονγκ Κονγκ κατέληξε σε µία συµφωνία, έστω 
ελάχιστου κοινού παρανοµαστή, η οποία βέβαια απείχε αρκετά από τις 
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αρχικές προσδοκίες του συνόλου των µελών του ΠΟΕ. Το ζήτηµα, βέβαια, 
είναι ότι η λύση που δόθηκε στο πρόβληµα είναι εµβαλωµατική και η 
συµφωνία που επιτεύχθη αφορά µόνο ένα µικρό µέρος των ζητηµάτων 
στα οποία τα κράτη µέλη θα έπρεπε να είχαν συµφωνήσει. 

• Οι κύριοι πρωταγωνιστές των διαπραγµατεύσεων δεν ήταν αρκετά 
διατεθειµένοι να προσφέρουν περισσότερα απ� όσα θεωρούσαν ότι είναι 
πολιτικά αποδεκτό για αυτούς να δώσουν. Τις συνέπειες  όµως, σαφώς 
αρνητικές, αναµένεται να τις υποστεί συνολικά  το παγκόσµιο πολυµερές 
εµπορικό σύστηµα. 

 
• Η συµφωνία αυτή προβλέπει µεταξύ άλλων την κατάργηση των 
εξαγωγικών επιδοτήσεων για τα αγροτικά προϊόντα µέχρι το τέλος του 
2013, την κατάργηση των εξαγωγικών επιδοτήσεων για το βαµβάκι εντός 
του έτους 2006 καθώς και την ανάληψη υποχρέωσης από τις 
ανεπτυγµένες κυρίως χώρες για κατάργηση των φραγµών, δασµολογικών 
και µη, για το 97% των  προϊόντων που προέρχονται από τις πενήντα 
λιγότερο ανεπτυγµένες χώρες. Όσον αφορά στα άλλα ζητήµατα, οι Υπουργοί  
έθεσαν την 30η Απριλίου 2006 ως την ηµεροµηνία µέχρι την οποία θα πρέπει 
να επιτευχθεί συµφωνία. 

• Το αγροτικό ζήτηµα είναι το σηµαντικότερο απ� αυτά που 
συµπεριλαµβάνονται στην ηµερησία διάταξη  της Ντόχα. Οι διαπραγµατεύσεις 
για τα αγροτικά προϊόντα ξεκίνησαν στις αρχές του 2000, σύµφωνα µε το 
άρθρο 20 της συµφωνίας για τη γεωργία του Παγκόσµιου Οργανισµού 
Εµπορίου (ΠΟΕ). Μέχρι το Νοέµβριο του 2001 και την υπουργική 
συνδιάσκεψη της Ντόχα, 121 κυβερνήσεις είχαν ήδη υποβάλλει έναν µεγάλο 
αριθµό ζητηµάτων προς διαπραγµάτευση. 

• Οι διαπραγµατεύσεις γύρω από το αγροτικό ζήτηµα συγκέντρωσαν, όπως 
αναµενόταν το µεγαλύτερο ενδιαφέρον καθ� όλη τη διάρκεια της 6ης  
υπουργικής συνδιάσκεψης του ΠΟΕ. ∆ε µπορούµε να ισχυριστούµε πως το 
τελικό αποτέλεσµα χαρακτηρίζεται ως απόλυτα επιτυχές για τον Γύρο ως 
σύνολο, ωστόσο έστω και την ύστατη στιγµή τα µέλη του ΠΟΕ 
κατάφεραν να αποτρέψουν οι διαπραγµατεύσεις να οδηγηθούν σε 
αδιέξοδο. Η συµφωνία των 149 µελών του ΠΟΕ στο Χόνγκ Κόνγκ που 
ουσιαστικά αποτελεί ορόσηµο, ήταν η  µείωση των εξαγωγικών επιδοτήσεων, 
εκ µέρους των πλουσίων χωρών, µέχρι το 2013 

• Ρόλο «κλειδί» για τα αγροτικά ζητήµατα διαδραµάτισε η ΕΕ η οποία 
καθ� όλη τη διάρκεια των διαπραγµατεύσεων δέχθηκε ασφυκτική πίεση 
για την κατάργηση των δικών της εξαγωγικών επιδοτήσεων. Οι 
Βρυξέλλες ωστόσο, αντιστάθηκαν στις πιέσεις µέχρι την τελευταία 
στιγµή, απορρίπτοντας µάλιστα πρόταση για κατάργηση των 
επιδοτήσεων έως το 2010,  έπειτα από τη σταθερή επιµονή της Γαλλίας. 

• Όσον αφορά στο ζήτηµα του βαµβακιού, αυτό που προέκυψε από τις 
διαπραγµατεύσεις  ήταν η κατάργηση των εξαγωγικών επιδοτήσεων έως το 
2006. Οι ΗΠΑ που η πολιτική τους γύρω από το βαµβάκι βασίζονταν στην 
παροχή υψηλών εξαγωγικών επιδοτήσεων στους εγχώριους 
βαµβακοπαραγωγούς, είχε αντιρρήσεις σχετικά µε την κατάργηση τους. 
Ωστόσο µετά από διαπραγµατεύσεις κυρίως µε τις βαµβακοπαραγωγές χώρες 
της Αφρικής συµφώνησε ως προθεσµία κατάργησης το 2006. 

• Η απόφαση για κατάργηση όλων των εξαγωγικών επιδοτήσεων µέχρι το 
2013 είναι σίγουρα ότι πιο σηµαντικό έχει να επιδείξει αυτή η διάσκεψη. 
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Το γεγονός, βέβαια, ότι οι αναπτυσσόµενες οικονοµίες προσδοκούσαν η 
µείωση αυτή να επέλθει µέχρι το 2010, άφησε µία µικρή γεύση 
απογοήτευσης στους εκπροσώπους των χωρών αυτών η οποία πάντως σε 
καµία περίπτωση δεν µειώνει τη σηµασία της συµφωνίας αυτής. Ακόµα 
πιο σηµαντικό, όµως, είναι το γεγονός ότι δεν επήλθε καµία συµφωνία 
όσον αφορά στη µείωση των δασµών στα αγροτικά προϊόντα από τις 
ανεπτυγµένες χώρες. 

• Είναι πάντως αναγκαίο να σηµειωθεί ότι είναι πολύ δύσκολο να 
επιτευχθεί κάποια συµφωνία όσον αφορά τους δασµούς στα αγροτικά 
προϊόντα στο άµεσο µέλλον µιας και το ζήτηµα αυτό σχετίζεται άµεσα µε 
την προοπτική αναπροσαρµογής της Ευρωπαϊκής Κοινής Αγροτικής 
Πολιτικής για την οποία οι Ευρωπαίοι ηγέτες αποφάσισαν τον περασµένο 
∆εκέµβριο ότι θα παραµείνει ως έχει µέχρι το 2013.  

 
• Οι διαπραγµατεύσεις για τα µη αγροτικά προϊόντα αποτελούν άλλο ένα 
σηµαντικό ζήτηµα για τον ΠΟΕ. Στην κατηγορία των προϊόντων αυτών 
εντάσσονται όσα δεν µπορούν να θεωρηθούν ως γεωργικά. Εκτός από τα 
βιοµηχανικά που αποτελούν το βασικότερο τµήµα τους, συµπεριλαµβάνονται 
επίσης οι φυσικοί πόροι όπως, πολύτιµοι λίθοι, δασικά προϊόντα και φυσικά 
αποθέµατα. 

 
• Ένα κύριο ζήτηµα που απασχόλησε του διαπραγµατευτές ήταν αυτό της 

µείωσης ή της πλήρης εξάλειψης των δασµών αιχµής καθώς και της 
κλιµάκωσης των δασµών που εφαρµόζουν οι χώρες. Οι δασµολογικές 
αιχµές αποτελούν υψηλά επίπεδα δασµών που επιβάλλονται από τις 
χώρες, προκειµένου να προστατευθούν τόσο η εγχώρια εργασία όσο και οι 
επενδύσεις των βιοµηχανικών επιχειρήσεων.  Η κλιµάκωση των δασµών 
από την άλλη  είναι µια διαδικασία που ακολουθείται κυρίως από τις 
αναπτυγµένες χώρες. 

 
• Όσον αφορά το τύπο που τελικά θα χρησιµοποιηθεί για τις µειώσεις 
δασµών, από την παράθεση των θέσεων  των χωρών διαπιστώνεται ότι 
υπήρχε µια αντιπαράθεση µεταξύ τους για το ποια µορφή του θα ήταν 
προτιµότερη να εφαρµοστεί. Υπήρξαν χώρες που υποστήριξαν να ισχύσει 
ο ελβετικός τύπος µε δύο συντελεστές, διαφορετικούς για αναπτυγµένες 
και αναπτυσσόµενες χώρες. Άλλες δεν επιθυµούσαν αυτή τη διάκριση και 
άλλες υποστήριζαν ότι η µείωση των δασµών θα έπρεπε να γίνει 
λαµβάνοντας υπόψη  τη δασµολογική κατάσταση της κάθε χώρας. Αυτό 
που τελικά προκρίθηκε ήταν να ισχύσει ο ελβετικός τύπος χωρίς  ακριβή 
προσδιορισµό του αριθµού των συντελεστών. Συνεπώς, όλα τα 
ενδεχόµενα παραµένουν ανοιχτά τόσο για το θέµα αυτό όσο και για το 
ζήτηµα της διασύνδεσης του συντελεστή µε τις ευελιξίες. Αναπόφευκτα, 
λοιπόν, το ζήτηµα αυτό αναµένεται να απασχολήσει εκ νέου τις 
διαπραγµατεύσεις µέχρι τον Απρίλιο του 2006. 

 
• Στο Χόνγκ Κόνγκ οι διαπραγµατεύσεις γύρω από το ζήτηµα των µη 
αγροτικών αγορών δε στέφθηκαν µε απόλυτη επιτυχία. Στην υπουργική 
διακήρυξη γίνεται αποδεκτό ότι αποµένουν να γίνουν πολλά ακόµη 
προκειµένου οι διαπραγµατεύσεις να καταλήξουν σ� ένα  θετικό 
αποτέλεσµα. Η προσπάθεια αυτή λοιπόν θα πρέπει να συνεχιστεί σ� όλα τα 
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πεδία των µη αγροτικών αγορών ώστε να υπάρχει µια θετική κατάληξη πρώτα  
µέχρι τις 30 Απριλίου 2006,ηµεροµηνία που αποτελεί την καταληκτική 
προθεσµία για την επίτευξη συµφωνίας επί των διαπραγµατευτικών  µεθόδων 
και κατόπιν µέχρι την 31 Ιουλίου 2006  όπου θα γίνει και µια συνολική  
αποτίµηση  της προόδου που θα έχει πραγµατοποιηθεί µέχρι τότε.  Παρά το 
ότι µπορεί προς το παρόν κάτι τέτοιο να φαντάζει δύσκολο η µικρή πρόοδος 
που έγινε σε κάποια επιµέρους ζητήµατα αποτελεί ένα θετικό στοιχείο για το 
µέλλον. 

 
• O κλάδος των υπηρεσιών συνιστά το µεγαλύτερο, ταχύτερα αναπτυσσόµενο 
αλλά και το πιο περίπλοκο πεδίο οικονοµικής δραστηριότητας για τις 
περισσότερες αναπτυγµένες και αναπτυσσόµενες χώρες. Οι υπηρεσίες 
αντιπροσωπεύουν σχεδόν  τα 2/3 του παγκόσµιου εισοδήµατος(69% για τις 
υψηλού εισοδήµατος οικονοµίες, 55% για τις µεσαίου εισοδήµατος και 44% 
για τις χαµηλού εισοδήµατος οικονοµίες). Επίσης απορροφούν ένα σηµαντικό 
µέρος της παγκόσµιας απασχόλησης (70% για τις  χώρες υψηλού εισοδήµατος 
όµως λιγότερο από 30% για τις χώρες περισσότερες χαµηλού εισοδήµατος) 
και αντιπροσωπεύουν περίπου το 20% του παγκόσµιου εµπορίου (2,3 τρις 
δολάρια σήµερα). Εξίσου µεγάλα είναι και τα δυνητικά οφέλη που µπορούν να 
προκύψουν από την απελευθέρωση του παγκόσµιου εµπορίου υπηρεσιών, 
ιδιαίτερα για τον αναπτυσσόµενο κόσµο. 

• Ο γύρος της Ντόχα είναι ο πρώτος Γύρος εµπορικών διαπραγµατεύσεων 
από τη δηµιουργία της GATT το 1947 που καλύπτει πλήρως τον τοµέα 
των υπηρεσιών. Από το Νοέµβριο του 2001 που οι διαπραγµατεύσεις για τις 
υπηρεσίες ενσωµατώθηκαν πλήρως στην αναπτυξιακή ηµερήσια διάταξη της 
Ντόχα, τα µέλη δεσµεύτηκαν να επιδιώξουν την προοδευτική απελευθέρωση 
του εµπορίου των υπηρεσιών διευρύνοντας τις δυνατότητες ξένων 
προµηθευτών να ανταγωνιστούν στις εθνικές αγορές, διασφαλίζοντας 
ταυτόχρονα ότι οι εγχώριοι και ξένοι παίκτες τυγχάνουν ίσης µεταχείρισης. 
Το αποτέλεσµα, κατά συνέπεια των διαπραγµατεύσεων της Ντόχα θα έπρεπε 
να είναι η ανανέωση και η επέκταση της GATS καθώς και η δηµιουργία 
βασικών κανόνων που να ρυθµίζουν γενικότερα το εµπόριο υπηρεσιών 

• Αν και η απελευθέρωση του εµπορίου υπηρεσιών αναµένεται να αποφέρει τα 
περισσότερα οφέλη για όλα τα κράτη µέλη του ΠΟΕ σε σχέση µε κάθε άλλο 
τοµέα, οι διαπραγµατεύσεις στον τοµέα αυτό επισκιάστηκαν από  τη 
επικέντρωση της προσοχής στις διαπραγµατεύσεις που αφορούσαν αγροτικά 
προϊόντα. 

• Το τέλος των διαπραγµατεύσεων που κατέληξαν στην υπογραφή της 
∆ιακήρυξης, βρήκε όλα σχεδόν τα µέλη φαινοµενικά προβληµατισµένα 
για το αποτελέσµατα, ιδιαίτερα τις αναπτυσσόµενες χώρες που φαίνεται 
πως τελικά προβήκανε και τους πιο επώδυνους συµβιβασµούς. Όµως, 
φαίνεται ότι το αποτέλεσµα των διαπραγµατεύσεων στο Χόνγκ Κόνγκ 
ήταν κατώτερο των προσδοκιών και για την ΕΕ, εξ αιτίας της 
απροθυµίας των αναπτυσσοµένων χωρών να αποδεχθούν τις προτάσεις 
της ΕΕ και των ΗΠΑ για εφαρµογή εναλλακτικών µεθόδων 
διαπραγµάτευσης.  

• Η σύγκλιση που επιτεύχθηκε στο Χόνγκ Κόνγκ θέτει µόνο τα θεµέλια 
πάνω στα οποία θα στηριχτούν οι µελλοντικές διαπραγµατεύσεις. 
Περιληπτικά περιλαµβάνει µια δέσµευση για εντατικοποίηση των 
διαπραγµατεύσεων πρόσβασης στην αγορά που θα οδηγήσουν σε προοδευτικά 
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υψηλότερα επίπεδα απελευθέρωσης για όλους τους τοµείς και τους τρόπους 
παροχής υπηρεσιών. Επιβεβαιώνεται παράλληλα το κυριαρχικό δικαίωµα των 
κρατών να νοµοθετούν, δίδεται έµφαση στην ευελιξία που η GATS προσφέρει 
στα αναπτυσσόµενα µέλη και κάνει αναφορά στις ΛΑΧ και την ανάγκη αυτές 
να ωφεληθούν περισσότερο από το διεθνές εµπόριο υπηρεσιών. 

• H προστασία των δικαιωµάτων πνευµατικής ιδιοκτησίας πρέπει να 
γίνεται µε τρόπο που να αντανακλά µια ισορροπία ανάµεσα στην ανάγκη 
ανταµοιβής των κατόχων των δικαιωµάτων για την προσπάθεια και τη 
δηµιουργικότητά τους, χωρίς παράλληλα να στερεί από το κοινωνικό 
σύνολο την πρόσβαση σε βασικά αγαθά (όπως φάρµακα) και τη χρήση 
νέας γνώσης και πληροφοριών. Συνεπάγεται, επίσης, έναν συµβιβασµό 
ανάµεσα στα µακροχρόνια οφέλη από την προστασία των δικαιωµάτων 
πνευµατικής ιδιοκτησίας και τις βραχυχρόνιες ζηµίες που ενδεχοµένως αυτή 
επιφέρει. 

• Η ∆ιάσκεψη του Χόνγκ Κόνγκ εστίασε ελάχιστα στα θέµατα πνευµατικής 
ιδιοκτησίας, καθώς αυτά δεν αποτελούσαν προτεραιότητα και 
βρίσκονταν χαµηλά στην ηµερήσια διάταξη  των θεµάτων προς 
διαπραγµάτευση. Όσον αφορά την επέκταση της προστασίας των ενδείξεων 
γεωγραφικής προέλευσης και τη σχέση ανάµεσα στη Σύµβαση για τη 
Βιολογική Ποικιλία και τη Συµφωνία TRIPS, το τελικό κείµενο άφησε 
ανοιχτό το πεδίο για περαιτέρω διαπραγµατεύσεις σ΄ αυτά τα ζητήµατα, ενώ 
ορίζει ότι το Συµβούλιο θα πρέπει να εξετάσει την πρόοδο που έλαβε χώρα 
και να αναλάβει δράση το  αργότερο µέχρι την 31 Ιουλίου 2006. 

 
• Ένα ζήτηµα, άµεσα σχετιζόµενο µε την αναπτυξιακή φύση του Γύρου της 
Ντόχα, και στο οποίο επήλθε συµφωνία στο Χονγκ Κονγκ, έχει να κάνει µε 
την απόφαση των πλουσίων χωρών να απεµπολήσουν όλους τους 
δασµούς και τις ποσοστώσεις για το 97 τοις εκατό των αγαθών που 
προέρχονται από τις πενήντα  λιγότερο ανεπτυγµένες οικονοµίες του 
κόσµου. 

 
• Η τελική συµφωνία παρ�ότι ευπρόσδεκτη σε όλα τα µέλη, άφησε µία 
γεύση πικρίας στις λιγότερο ανεπτυγµένες χώρες οι οποίες ανέµεναν ότι 
το άνοιγµα αυτό των αγορών των πλουσίων χωρών θα λάµβανε χώρα για 
το 99 τοις εκατό των προϊόντων τους. Αυτό δεν συνέβη, µεταξύ άλλων, 
για τον επιπρόσθετο λόγο του ότι οι ΗΠΑ και η Ιαπωνία αντιστάθηκαν 
σθεναρά στο άνοιγµα των αγορών τους για τα κλωστοϋφαντουργικά 
προϊόντα και το ρύζι αντίστοιχα 

 
• Η τελική συµφωνία που επήλθε στο Χονγκ Κονγκ λοιπόν θα µπορούσε να 
χαρακτηριστεί ως µία πύρρειος νίκη για το πολυµερές εµπορικό σύστηµα. 
Αυτό που στην ουσία προσέφερε ήταν κάποιες λύσεις σε ελάχιστα 
ζητήµατα και µία µετάθεση των προβληµάτων για αργότερα όσον αφορά 
τη συντριπτική πλειοψηφία των υπολοίπων θεµάτων. Ακόµα πιο 
ανησυχητικό είναι το γεγονός ότι οι οιωνοί είναι δεν πολύ καλοί για την 
επίτευξη συµφωνίας µέσα στο 2006 και στο άµεσο µέλλον µε αποτέλεσµα 
να είναι εξαιρετικά αµφίβολο αν ο Γύρος της Ντόχα θα ολοκληρωθεί 
τελικά επιτυχώς. Τα πράγµατα αναµένεται να δυσκολέψουν ακόµα 
περισσότερο, αν οι διαπραγµατεύσεις συνεχιστούν και µέσα στο 2007, 
οπότε και ο Αµερικανός Πρόεδρος χάνει τη δυνατότητα που έχει να 
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διαπραγµατεύεται απευθείας τα εµπορικά ζητήµατα και να υποβάλλει τα 
αποτελέσµατα στο Κογκρέσο προς έγκριση εντός ενενήντα ηµερών. 

• Αν κάτι τέτοιο συµβεί και ο Γύρος της Ντόχα ουσιαστικά δεν µπορέσει 
ουσιαστικά να ολοκληρωθεί, τότε  αναπόδραστα θα δούµε το πολυµερές 
εµπορικό σύστηµα να αµφισβητείται µε ακόµα πιο έντονο τρόπο. 

• Τα δε µεγάλο ερώτηµα που τίθεται θα είναι: Σε ποια έκταση  τέτοιου είδους 
περιφερειακές και διαπεριφερειακές συνεργασίες και συσπειρώσεις  είναι 
σε θέση να πραγµατώσουν την παγκοσµιοποίηση και να προωθήσουν την 
παγκόσµια διακυβέρνηση; Μήπως, αντίθετα εξελιχτούν  σε αντίπαλα 
εµπορικά µπλοκ µε έντονες προστατευτικές διαθέσεις; Μήπως στη θέση 
του πολυµερούς εµπορικού συστήµατος δούµε την ανέλιξη  της οµάδας 
του G-8  στη θέση ενός παγκόσµιου ∆ιευθυντηρίου; Σε µια τέτοια 
περίπτωση ο αναπτυσσόµενος κόσµος θα αντιδράσει και θα δηµιουργήσει 
τις δικές του διαπεριφερειακές συνεργασίες µε πιθανό αποτέλεσµα ο 
πολυµερισµός να βρεθεί σε βαθύτερη κρίση. 
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1. Εισαγωγή  
 
Οι διαπραγµατεύσεις για την απελευθέρωση του εµπορίου των αγαθών και των 
υπηρεσιών πρέπει να τοποθετηθούν µέσα στα πλαίσια του γενικότερου φαινοµένου 
της παγκοσµιοποίησης, ενός φαινοµένου που αν µη τι άλλο έχει ως πιο άµεσο και 
προφανές αποτέλεσµα τη συνεχώς αυξανόµενη αλληλεξάρτηση των διαφόρων 
χωρών και των λαών της υφηλίου. Ακριβώς σ� αυτό το πλαίσιο πρέπει να 
τοποθετηθούν και οι συνοµιλίες που έλαβαν χώρα στο Χονγκ Κονγκ από τις 13 έως 
και τις 18 ∆εκεµβρίου 2005 ανάµεσα στους Υπουργούς Εµπορίου των 148 χωρών-
µελών του Παγκόσµιου Οργανισµού Εµπορίου (ΠΟΕ). Οι συγκεκριµένες 
διαπραγµατεύσεις µάλιστα έτυχαν ιδιαίτερης µεταχείρισης για το λόγο του ότι 
οποιαδήποτε αποτυχία τους θα υπονόµευε σοβαρά τα θεµέλια του παγκόσµιου 
πολυµερούς εµπορικού συστήµατος. Οι Υπουργοί Εµπορίου το γνώριζαν αρκετά 
καλά έτσι ώστε να επικεντρώσουν τις προσπάθειές τους στην επίτευξη έστω και 
µίας συµφωνίας ελαχίστου κοινού παρανοµαστή, κάτι που τελικά έγινε. 

 Οι συνοµιλίες στο Χονγκ Κονγκ προορίζονταν να αποτελέσουν το τελικό 
στάδιο διαπραγµατεύσεων του λεγόµενου αναπτυξιακού Γύρου της Ντόχα. Στόχος 
του Γύρου είναι να οδηγήσει σε δραστική µείωση της φτώχειας σε παγκόσµιο 
επίπεδο, µέσα από τα οφέλη πλούτου που θα επιτευχθούν από τη 
φιλελευθεροποίηση του εµπορίου των αγροτικών προϊόντων, των βιοµηχανικών 
αγαθών καθώς και των υπηρεσιών. Το γεγονός ότι οι δύο προηγούµενες υπουργικές 
συνδιασκέψεις του ΠΟΕ στο Σηάτλ το 1999 και στο Κανκούν το 2003, απέτυχαν 
να οδηγήσουν σε συµφωνία, καθιστούσε επιτακτική για την αξιοπιστία του 
Παγκόσµιου Οργανισµού Εµπορίου, την ανάγκη επιτυχούς κατάληξη των 
συγκεκριµένων διαπραγµατεύσεων. Γενικότερα,  η διαδικασία απελευθέρωσης του 
εµπορίου έχει συµβάλλει σαφώς ώστε πολυάριθµες χώρες να αποκοµίσουν 
σηµαντικά οφέλη. Παρόλα αυτά, λόγω της ασυνήθιστης δυναµικής της τα οφέλη 
αυτά δεν κατανέµονται ισοµερώς σ� όλα τα µέλη του διεθνούς εµπορικού 
συστήµατος. Αυτό είναι λογικό αν λάβει κανείς υπόψη κάποια ιστορικά στοιχεία 
όσον αφορά τη λειτουργία του διεθνούς πολυµερούς εµπορικού συστήµατος. 

 
Ο αρχικός σκοπός αυτού του συστήµατος, όπως διαµορφώθηκε µέσα από τη 
λειτουργία της Γενικής Συµφωνίας ∆ασµών και Εµπορίου (GATT) ήταν η 
προώθηση του εµπορίου των βιοµηχανικών κυρίως προϊόντων κατά τρόπο που θα 
εξυπηρετούσε καλύτερα την ανόρθωση και την επανασύσταση της βαριά 
πληγωµένης  από τον Β� παγκόσµιο πόλεµο ευρωπαϊκής βιοµηχανίας. Χρειάστηκε 
να περάσουν σχεδόν  είκοσι  χρόνια µέχρι το 1966, οπότε και άρχισαν να γίνονται 
οι πρώτες αναφορές στην ανάγκη ειδικής και διαφοροποιηµένης µεταχείρισης των 
αναπτυσσόµενων και λιγότερο ανεπτυγµένων χώρων όσον αφορά στην 
απελευθέρωση του εµπορίου των αγαθών. Ακόµα σηµαντικότερο, και λαµβάνοντας 
υπόψη ότι οι λιγότερο αναπτυγµένες χώρες διαθέτουν συγκριτικό πλεονέκτηµα 
στην παραγωγή γεωργικών αγαθών,  χρειάστηκε να περάσει σχεδόν µισός αιώνας 
µέχρι τη λήξη του Γύρου της Ουρουγουάης, οπότε και υπήρξε η ενσωµάτωση του 
ζητήµατος της απελευθέρωσης του εµπορίου αγροτικών αγαθών, στην ηµερήσια 
διάταξη των διαπραγµατεύσεων του πολυµερούς εµπορικού συστήµατος.  
 
Μετά από τόσα χρόνια εµπορικών διαπραγµατεύσεων, κύριοι κερδισµένοι 
ανεδείχθησαν οι βιοµηχανικά ανεπτυγµένες χώρες, µιας και η µεγαλύτερη 
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απελευθέρωση επήλθε στην κατηγορία των µεταποιητικών και υψηλής τεχνολογίας 
προϊόντων. Στην κατηγορία αγαθών δηλαδή στην οποία οι παραπάνω χώρες 
διαθέτουν συγκριτικό πλεονέκτηµα. Παρόλα αυτά καθώς τα µέλη του διεθνούς 
εµπορικού συστήµατος αυξάνονται  από χώρες που ανήκουν στον αναπτυσσόµενο 
κόσµο, ήταν ανάγκη όλο και περισσότερα τα ζητήµατα προς διαπραγµάτευση και 
ρύθµιση να αντανακλούν τα συµφέροντα των χωρών αυτών. Ο Γύρος της 
Ουρουγουάης µπορεί να είχε ως αποτέλεσµα την ενσωµάτωση των αγροτικών 
προϊόντων στις εµπορικές διαπραγµατεύσεις, παρόλα αυτά η πρόοδος που 
σηµειώθηκε σ�αυτόν τον τοµέα ήταν µικρή και αυτό φάνηκε ιδιαίτερα στην 
υπουργική συνδιάσκεψη του Σιάτλ όπου οι αναπτυσσόµενες θεώρησαν ότι 
παραγκωνίζονται σηµαντικά από τις µεγάλες βιοµηχανικές χώρες. 
 
Το πολυµερές διεθνές εµπορικό σύστηµα έπρεπε, συνεπώς, να δώσει έµφαση στα 
αιτήµατα των αναπτυσσόµενων χώρων και ακριβώς για το λόγο αυτό ο νέος Γύρος 
των διαπραγµατεύσεων της Ντόχα που ξεκίνησε το Νοέµβριο του 2001 
ονοµάστηκε αναπτυξιακός. Το ζήτηµα βέβαια της φύσης των εµπορικών 
διαπραγµατεύσεων σήµερα είναι ιδιαίτερα πολύπλοκο. Αυτό συµβαίνει κυρίως 
γιατί στις διαπραγµατεύσεις αυτές, εκτός των αγροτικών προϊόντων, είχαµε και την 
ενσωµάτωση µίας σειράς νέων ζητηµάτων, όπως  η απελευθέρωση του εµπορίου 
των υπηρεσιών και η προστασία των δικαιωµάτων πνευµατικής ιδιοκτησίας. Τα 
ζητήµατα αυτά είναι τέτοιας ιδιαίτερης σηµασίας για τις ανεπτυγµένες χώρες έτσι 
ώστε αυτές να τα χρησιµοποιούν ως διαπραγµατευτικά όπλα απέναντι στα 
αιτήµατα των αναπτυσσόµενων χωρών. Το αποτέλεσµα είναι να µην προβαίνουν σε  
υποχωρήσεις στο ζήτηµα της απελευθέρωσης των αγορών των αγροτικών 
προϊόντων, εάν οι δεύτερες δεν κάνουν υποχωρήσεις σε αυτά  τα ζητήµατα. Οι 
αναπτυσσόµενες χώρες από την άλλη πλευρά προκειµένου να κάνουν 
παραχωρήσεις στα νέα ζητήµατα, θέτουν ως όρο οι ανεπτυγµένες χώρες να 
προσφέρουν περισσότερα ανταλλάγµατα όσον αφορά τα αγροτικά αγαθά, και κατά 
αυτό τον τρόπο οι εµπορικές διαπραγµατεύσεις καταλήγουν να είναι ένας φαύλος 
κύκλος αλληλοκατηγοριών για αδιαλλαξία. 
 
Ακριβώς αυτό συνέβη κατά τη διάρκεια της υπουργικής συνδιάσκεψης στο 
Κανκούν το 2003, όταν οι ανεπτυγµένες χώρες υιοθέτησαν µια αµετακίνητη  θέση  
και δεν προέβησαν σε υποχωρήσεις για  ζητήµατα ύψιστου ενδιαφέροντος των 
αναπτυσσόµενων χωρών, όπως ήταν το αγροτικό, εάν οι αναπτυσσόµενες δεν 
δεχτούν να κάνουν υποχωρήσεις στα λεγόµενα ζητήµατα της Σιγκαπούρης τα οποία 
αναφέρονται στη διευκόλυνση του εµπορίου, στις επενδύσεις, στον ανταγωνισµό 
και στη διαφάνεια στις προµήθειες των δηµοσίων έργων. Στο Κανκούν, συνεπώς, οι 
αναπτυγµένες και οι αναπτυσσόµενες χώρες είχαν εντελώς διαφορετικούς στόχους 
και για αυτό το λόγο δεν επήλθε κάποια συµφωνία µεταξύ τους. Τέτοιου είδους 
διαφωνίες αναµφίβολα θέτουν σε κίνδυνο τα θεµέλια του διεθνούς πολυµερούς 
εµπορικού συστήµατος, αν θεωρηθεί ότι η εναλλακτική λύση, δηλαδή η προσφυγή 
των κρατών στην υπογραφή διµερών και προτιµησιακών εµπορικών συµφωνιών, 
όντως υπονοµεύει το διεθνές πολυµερές εµπορικό σύστηµα. Είναι χαρακτηριστικό 
ότι µεταξύ του Ιανουαρίου και του Αυγούστου 2004, υπογράφτηκαν είκοσι µία νέες 
διµερείς ή περιφερειακές συµφωνίες ενώ άλλες εξήντα βρίσκονταν  στο στάδιο της 
διαπραγµάτευσης. Βέβαια, υπάρχει και η άλλη άποψη που υποστηρίζει ότι οι 
διµερείς και οι προτιµησιακές συµφωνίες δεν υπονοµεύουν αλλά δηµιουργούν 
πρόσφορο έδαφος για την επέκταση του διεθνούς εµπορίου. Ένα καλό παράδειγµα 
είναι αυτό της ΕΕ, της NAFTA και της MERCOSUR που ουσιαστικά οδήγησαν σε 
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σηµαντική απελευθέρωση του εµπορίου στην Ευρώπη, στη Βόρεια και στη Νότιο 
Αµερική αντίστοιχα, µε την προοπτική εξάπλωσης αυτής στο υπόλοιπο παγκόσµιο 
εµπορικό σύστηµα µέσω των πολυµερών διαπραγµατεύσεων στα πλαίσια του ΠΟΕ.  
Σε κάθε περίπτωση πάντως κάθε υπουργική συνδιάσκεψη που αποτυγχάνει είναι 
πάνω από όλα ένα πλήγµα για την αξιοπιστία του ΠΟΕ ως οργανισµού που 
δηµιουργεί τις προϋποθέσεις για περαιτέρω απελευθέρωση του εµπορίου. 
 
Μετά την αποτυχία στο Κανκούν, κατέστη σαφές ότι προκειµένου ο αναπτυξιακός 
γύρος της Ντόχα να καταφέρει να βγάλει από τη φτώχεια τα εκατοµµύρια των 
ανθρώπων, όπως  αρχικά υποσχόταν, θα έπρεπε όλα τα µέλη του ΠΟΕ να 
προχωρήσουν σε αµοιβαίες παραχωρήσεις. Οι ελπίδες για επανέναρξη των 
διαπραγµατεύσεων αναζωπυρώθηκαν τον Ιούλιο του 2004 µε την συµφωνία που 
επετεύχθη στη Γενεύη. Η συµφωνία αυτή όριζε το γενικότερο πλαίσιο υλοποίησης 
της τελικής φάσης των διαπραγµατεύσεων της Ντόχα. Στην ουσία έθετε ξεκάθαρα 
τις παραµέτρους που χρειαζόταν να ξεκαθαριστούν στη συνέχεια στους τοµείς των 
αγροτικών προϊόντων, της πρόσβασης των µη γεωργικών προϊόντων στις αγορές, 
των υπηρεσιών καθώς και σε µία σειρά από άλλα ζητήµατα, όπως τα δικαιώµατα 
πνευµατικής ιδιοκτησίας, προκειµένου ο Γύρος αυτός να ολοκληρωθεί επιτυχώς 
στο Χονγκ Κονγκ το ∆εκέµβριο του 2005. Για να επιτευχθεί αυτό, η συµφωνία της 
Γενεύης όριζε όσον αφορά στον πρώτο τοµέα ότι οι διαπραγµατεύσεις θα έπρεπε 
να οδηγήσουν, µεταξύ άλλων, σε δραστική µείωση των µέτρων εσωτερικής 
ενίσχυσης, στην κατάργηση όλων των στρεβλωτικών για το εµπόριο πρακτικών 
εξωτερικής ενίσχυσης καθώς και σ� ένα σηµαντικό άνοιγµα των αγορών των 
αγροτικών προϊόντων. Ταυτόχρονα, αναγνώριζε τη µεγάλη σηµασία που έχει το 
βαµβάκι για πολλές αναπτυσσόµενες χώρες και καλούσε τα συµβαλλόµενα µέρη να 
εξετάσουν την προοπτική µείωσης όλων των στρεβλωτικών για το εµπόριο 
πρακτικών που επηρεάζουν τον συγκεκριµένο τοµέα, συµπεριλαµβανοµένου των 
εισαγωγικών δασµών, των µέτρων εσωτερικής στήριξης καθώς και των εξαγωγικών 
επιδοτήσεων. Όσον αφορά στα βιοµηχανικά αγαθά, η συµφωνία έκανε λόγο για την 
προώθηση ενός τρόπου µείωσης των δασµών,  ώστε οι υψηλότεροι από αυτούς να 
υποστούν τις µεγαλύτερες µειώσεις, ενώ ταυτόχρονα όριζε ότι οι πενήντα λιγότερο 
αναπτυγµένες χώρες του κόσµου θα έπρεπε να εξαιρεθούν από κάθε υποχρέωση 
µείωσης των δασµών και καλούσε τις αναπτυγµένες και αναπτυσσόµενες χώρες να 
προσφέρουν ελεύθερη πρόσβαση στα αγαθά που προέρχονται απ� αυτές τις  χώρες. 
Τέλος, όσον αφορά στις υπηρεσίες η συµφωνία καλούσε τα διαπραγµατευόµενα 
µέρη να δηµοσιοποιήσουν τις βελτιωµένες προτάσεις τους όσον αφορά στην 
απελευθέρωση του εµπορίου στον τοµέα αυτόν µέχρι το Μάιο του 2005, ενώ 
ταυτόχρονα εξαιρούσε από τις διαπραγµατεύσεις τα τρία από τα τέσσερα ζητήµατα 
της Σιγκαπούρης (επενδύσεις, ανταγωνισµός και διαφάνεια στις προµήθειες 
δηµοσίων έργων). 

 
 Η επανέναρξη των συνοµιλιών επιτεύχθηκε, µεταξύ άλλων, και από την 
µεγαλύτερη και πιο ενεργή συµµετοχή των αναπτυσσόµενων χωρών µέσω της 
δηµιουργίας νέων και δραστήριων οµάδων στα πλαίσια του ΠΟΕ, όπως είναι για 
παράδειγµα η οµάδα των G-20 της οποίας ηγούνται χώρες όπως η Βραζιλία, η Ινδία 
και η Αργεντινή. Η οµάδα αυτή ήταν έτοιµη να διαπραγµατευτεί σκληρά τα 
συµφέροντα των χώρων αυτών απέναντι στα αιτήµατα των ΗΠΑ και της ΕΕ.  Κατά 
τη διάρκεια των τελευταίων µηνών υπήρξε ένα έντονο διπλωµατικό παιχνίδι µεταξύ 
των πιο σηµαντικών και ενεργών µελών του ΠΟΕ γύρω από τις διαπραγµατεύσεις 
στο Χονγκ Κονγκ. Εύλογη επιθυµία όλων ήταν να δηµιουργηθούν οι κατάλληλες 
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προϋποθέσεις για την επίτευξη συµφωνίας πριν από την έναρξη της Υπουργικής 
διάσκεψης του Χονγκ Κονγκ. Παρόλα αυτά από την αρχή διαφάνηκε ότι οι 
εξελίξεις δεν θα ήταν τόσο ευοίωνες κυρίως για δύο λόγους: Πρώτον,  σε αρκετούς 
τοµείς, όπως Κανόνες Καταγωγής, γεωγραφικές ενδείξεις, διευκόλυνση εµπορίου, 
εµπόριο και περιβάλλον, TRIPS, ήδη είχε διαφανεί από τον Ιούλιο του 2004 ότι δεν 
θα ήταν δυνατό να υπάρξει η αναγκαία συναίνεση για την επίτευξη µιας 
συµφωνίας. Προτιµήθηκε , συνεπώς, η εύκολη λύση να µείνουν τα ζητήµατα αυτά 
στην ουσία εκτός των διαπραγµατεύσεων της ∆ιάσκεψης. Όπως, επίσης, ήδη είχε 
αποφασιστεί να αφεθούν εκτός της ηµερησίας διάταξης των διαπργµατεύσεων δύο 
κρίσιµα ζητήµατα : του ανταγωνισµού και της προστασίας των Άµεσων Ξένων 
Επενδύσεων. ∆εύτερον,  Οι διαπραγµατεύσεις κατά τη διάρκεια της προ Χονγκ 
Κονγκ περιόδου κινήθηκαν στο πλαίσιο της γνωστής µεθόδου κατά την οποία κάθε 
µέλος είναι διατεθειµένο να κάνει υποχωρήσεις σ� ένα τοµέα µόνο εάν το άλλο 
κάνει παραχωρήσεις σ� έναν άλλον. Κατά αυτόν  τον τρόπο η Ευρωπαϊκή Ένωση 
φάνηκε αδιάλλακτη να υποχωρήσει στις πιέσεις των αναπτυσσόµενων χωρών να 
προβεί σε περισσότερες παραχωρήσεις στον γεωργικό τοµέα, εάν οι τελευταίες δεν 
άνοιγαν σηµαντικά τις αγορές βιοµηχανικών αγαθών και υπηρεσιών τους. Από την 
άλλη πλευρά, βέβαια,  είναι γεγονός ότι η ΕΕ είχε εξαντλήσει τα περιθώρια 
ευελιξίας στον τοµέα της Γεωργίας, µε την αναθεώρηση της ΚΑΠ. 
 
 Οι διαπραγµατεύσεις στο Χονγκ Κονγκ άρχισαν τελικά  µέσα σ� ένα κλίµα 
απαισιοδοξίας ότι και αυτή η διάσκεψη θα είχε την ίδια τύχη µε τις δύο 
προηγούµενες. Για το λόγο αυτό, ήταν ευτυχές το γεγονός ότι τελικά η Υπουργική 
συνδιάσκεψη του Χονγκ Κονγκ κατέληξε σε µία συµφωνία, έστω ελάχιστου κοινού 
παρανοµαστή, η οποία βέβαια απείχε αρκετά από τις αρχικές προσδοκίες του 
συνόλου των µελών του ΠΟΕ. Η συµφωνία αυτή προβλέπει µεταξύ άλλων την 
κατάργηση των εξαγωγικών επιδοτήσεων για τα αγροτικά προϊόντα µέχρι το τέλος 
του 2013, την κατάργηση των εξαγωγικών επιδοτήσεων για το βαµβάκι εντός του 
έτους 2006 καθώς και την ανάληψη υποχρέωσης από τις ανεπτυγµένες κυρίως 
χώρες για κατάργηση των φραγµών, δασµολογικών και µη, για το 97% των  
προϊόντων που προέρχονται από τις πενήντα λιγότερο ανεπτυγµένες χώρες. Όσον 
αφορά στα άλλα ζητήµατα, οι Υπουργοί  έθεσαν την 30η Απριλίου 2006 ως την 
ηµεροµηνία µέχρι την οποία θα πρέπει να επιτευχθεί συµφωνία. Η ηµεροµηνία 
αυτή  αποτελεί την καταληκτική προθεσµία για την επίτευξη συµφωνίας επί των 
διαπραγµατευτικών  µεθόδων ενώ µέχρι την   31 Ιουλίου 2006   θα πρέπει να έχει 
γίνει  µια συνολική  αποτίµηση  της προόδου που θα έχει πραγµατοποιηθεί µέχρι 
τότε 
 
Η έκθεση αυτή επιδιώκει να αναλύσει  συστηµατικά ποια ακριβώς ήταν τα 
σηµαντικότερα ζητήµατα που απασχόλησαν τους υπουργούς εµπορίου στο Χονγκ 
Κονγκ  καθώς και τα αποτελέσµατα των διαπραγµατεύσεων αυτών. Επικεντρώνει 
την προσοχή της  στους τοµείς των αγροτικών προϊόντων, των βιοµηχανικών 
αγαθών, των υπηρεσιών καθώς και των δικαιωµάτων πνευµατικής ιδιοκτησίας. 
Παρόλο που ο πρώτος τοµέας είναι αυτός που ανάλωσε την περισσότερη φαιά 
ουσία στο Χονγκ Κονγκ, οι υπόλοιποι τρεις είναι ιδιαίτερης σηµασίας για τον 
επιπρόσθετο λόγο του ότι επιχειρήθηκε να τεθούν και αυτοί οι τοµείς στο τραπέζι 
των διαπραγµατεύσεων ως ανταλλάγµατα για παραχωρήσεις στο ζήτηµα της 
γεωργίας.  
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2. Αγροτικά προϊόντα 
 
     Το αγροτικό ζήτηµα είναι το σηµαντικότερο απ� αυτά που 
συµπεριλαµβάνονται στην ηµερησία διάταξη  της Ντόχα. Οι διαπραγµατεύσεις για 
τα αγροτικά προϊόντα ξεκίνησαν στις αρχές του 2000, σύµφωνα µε το άρθρο 20 της 
συµφωνίας για τη γεωργία του Παγκόσµιου Οργανισµού Εµπορίου (ΠΟΕ). Μέχρι 
το Νοέµβριο του 2001 και την υπουργική συνδιάσκεψη της Ντόχα, 121 
κυβερνήσεις είχαν ήδη υποβάλλει έναν µεγάλο αριθµό ζητηµάτων προς 
διαπραγµάτευση. Στόχος τους, όπως αυτός εκφράζεται µέσα από τη διακήρυξη της 
Ντόχα της 14 Νοεµβρίου του 2001, είναι η καθιέρωση ενός πλαισίου µέσω του 
οποίου θα διασφαλίζεται ένα δίκαιο και προσανατολισµένο στην ελεύθερη αγορά 
σύστηµα εµπορικών συναλλαγών, που δε θα επιτρέπει ή θα ελαχιστοποιεί την 
ύπαρξη περιορισµών και στρεβλώσεων στην παγκόσµια αγορά αγροτικών αγαθών. 
     Στην υπουργική συνδιάσκεψη στο Χόνγκ Κόνγκ συζητήθηκαν µείζονος 
σηµασίας θέµατα για τη γεωργία εκ των οποίων  τα πιο σηµαντικά έχουν να κάνουν 
µε: 
 
! τη βελτίωση της πρόσβασης στις ξένες αγορές, που αναφέρεται ουσιαστικά 
στη µείωση ή στην πλήρη εξάλειψη των όποιων δασµολογικών µέτρων 
επιβάλλουν οι χώρες για την προστασία της εγχώριας παραγωγής 

! στον περιορισµό των µέτρων εξωτερικής στήριξης, απώτερος στόχος των 
οποίων είναι η πλήρης εξάλειψη όλων των µορφών επιδοτήσεων των 
εξαγωγών που στρεβλώνουν το διεθνές εµπόριο. Οι επιδοτήσεις αυτές 
χορηγούνται στους αγρότες προκειµένου να µπορούν να διαθέσουν τα 
πλεονάσµατά τους στις διεθνείς αγορές. Με τις επιδοτήσεις αυτές 
καλύπτεται στην ουσία η διαφορά µεταξύ εγχώριας και διεθνούς τιµής. Η 
διεθνής τιµή είναι συνήθως χαµηλότερη από την εγχώρια και έτσι τα 
εγχώρια προϊόντα γίνονται ανταγωνιστικότερα στη διεθνή αγορά,  

! στον περιορισµό των µέτρων εσωτερικής στήριξης που παρεµποδίζουν το 
εµπόριο. Ο ΠΟΕ έχει κατηγοριοποιήσει τις διάφορες µορφές εσωτερικής 
στήριξης σε χρωµατιστά ″κουτιά″ ανάλογα µε το βαθµό στρέβλωσης που 
αυτές προκαλούν στο διεθνές εµπόριο. Τα κουτιά αυτά είναι τρία: το 
πράσινο, το πορτοκαλί/κεχριµπαρένιο (amber) και το µπλε. Όλες οι 
ενισχύσεις που έχουν µηδενικά ή σχεδόν µηδενικά αποτελέσµατα 
στρέβλωσης του εµπορίου ή της παραγωγής και δεν έχουν ως αποτέλεσµα 
την παροχή στήριξης στις τιµές του παραγωγού, θεωρείται ότι ανήκουν στο 
πράσινο κουτί και εξαιρούνται από τις υποχρεώσεις µείωσης. Αυτό 
συµβαίνει επειδή οι ενισχύσεις αυτές δεν σχετίζονται άµεσα µε την 
παραγόµενη ποσότητα και τις τιµές των προϊόντων και έτσι είναι 
οικονοµικά ουδέτερες. Παράδειγµα τέτοιων ενισχύσεων αποτελούν οι 
πληρωµές που γίνονται στο πλαίσιο προγραµµάτων προστασίας του 
περιβάλλοντος. Στο πορτοκαλί/κεχριµπαρένιο κουτί περιλαµβάνονται όλες 
εκείνες οι ενισχύσεις που προκαλούν στρέβλωση του εµπορίου. Κατά 
συνέπεια γίνεται µεγάλη προσπάθεια ώστε να µπορέσουν αυτού του είδους 
οι ενισχύσεις να µειωθούν σε σηµαντικό βαθµό. Τα µέτρα αυτά εσωτερικής 
ενίσχυσης σχετίζονται άµεσα µε την στήριξη των τιµών του παραγωγού 
καθώς και µε την παραγόµενη ποσότητα και συνεπώς δεν θεωρούνται 
οικονοµικά ουδέτερα. Οι ενισχύσεις αυτές υπόκεινται σ� ένα ανώτατο όριο 
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(de minimis). Συγκεκριµένα για τις αναπτυγµένες χώρες επιτρέπεται µια 
στήριξη της τάξεως του 5% της αξίας της αγροτικής παραγωγής, ενώ για τις 
αναπτυσσόµενες το αντίστοιχο ποσοστό ανέρχεται σε 10%. Οι υποχρεώσεις  
µείωσης των µέτρων που υπάγονται στο πορτοκαλί κουτί εκφράζονται σε 
όρους της «Αθροιστικής Μέτρησης Στήριξης» (ΑΜΣ) / «Aggregate 
measurement of support» (AMS), που ουσιαστικά αποτελεί ένα δείκτη που 
υπολογίζει αθροιστικά όλες τις ενισχύσεις ανά προϊόν καθώς και αυτές που 
δεν συνδέονται µε προϊόντα. Οι ενισχύσεις του πράσινου και του µπλε 
κουτιού δεν υπολογίζονται στην ΑΜΣ. Τέλος, ως ενισχύσεις του µπλε 
κουτιού, εξαιρούµενες επίσης από τις υποχρεώσεις µείωσης, 
χαρακτηρίζονται οι άµεσες πληρωµές µέσω προγραµµάτων περιορισµού της 
παραγωγής. Στην ουσία, οποιαδήποτε ενίσχυση που θα ανήκε κανονικά στο 
πορτοκαλί κουτί, τοποθετείται στο µπλε κουτί, αν αυτή ταυτόχρονα απαιτεί 
από τους παραγωγούς να µειώσουν την παραγωγή. Πριν τη συνδιάσκεψη 
του Χόνγκ Κόνγκ δεν υπήρχε κάποιο ανώτατο όριο όσον αφορά στις 
ενισχύσεις που υπάγονται στο µπλε κουτί. Πολλές χώρες επιθυµούσαν να 
παραµείνει το µπλε κουτί ως έχει, προκειµένου να δοθεί έµφαση στην 
οριστική εξάλειψη των επιδοτήσεων του πορτοκαλί κουτιού. Άλλες χώρες 
επιθυµούσαν την εισαγωγή ορίων ή κάποιες έστω υποχρεώσεις µείωσης της 
ενίσχυσης, ενώ άλλες υποστήριζαν ότι οι ενισχύσεις του µπλε κουτιού θα 
έπρεπε να συµπεριληφθούν στο πορτοκαλί κουτί. 

 
 
 
 
Θέσεις των κύριων πρωταγωνιστών 
 
# Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ) 

 
 Η ΕΕ έδινε ανέκαθεν µεγάλη βαρύτητα στον γεωργικό της τοµέα. Οι στόχοι, οι 
υποχρεώσεις και οι απαιτήσεις που έχει διατυπώσει εκφράζονται µέσα από την 
ιδιαίτερα προστατευτική Κοινή Αγροτική Πολιτική (ΚΑΠ), η οποία απορροφάει 
γύρω στο 40% του κοινοτικού προϋπολογισµού.  Στόχος της ΚΑΠ είναι να 
εξασφαλίσει από τη µία πλευρά ένα ικανοποιητικό επίπεδο διαβίωσης για τους 
Ευρωπαίους αγρότες και από την άλλη να διασφαλίσει ποιοτικά και σε λογικές 
τιµές αγροτικά προϊόντα για τους Ευρωπαίους καταναλωτές. Κατά τις δεκαετίες 
του �40 και του �50 οι ελλείψεις σε βασικά είδη διατροφής καθιστούσαν επιτακτική 
την ανάγκη προστασίας του ευρωπαϊκού αγροτικού τοµέα. Σήµερα,  το πρόβληµα 
αυτό έχει πια ξεπεραστεί και οι Ευρωπαίοι πολίτες αντιλαµβάνονται ότι ο ισχυρός 
βαθµός προστασίας που οι Ευρωπαίοι αγρότες απολαµβάνουν συνεπάγεται 
τεράστιο κόστος για τις αναπτυσσόµενες οικονοµίες. Επίσης, η αύξηση των µελών 
της Ένωσης από δεκαπέντε σε είκοσι πέντε µέλη  µετά την πρόσφατη διεύρυνση 
επιβάλλει την ριζική αναµόρφωση της ΚΑΠ. Άλλωστε, αν συνεχίσει η Ευρώπη να 
ξοδεύει τέτοια υπέρογκα ποσά σ� αυτή την προβιοµηχανική δραστηριότητα, θα  
είναι σχεδόν αδύνατο να επιτύχει το στόχο δηµιουργίας της πιο ανταγωνιστικής 
οικονοµίας στον κόσµο, βασισµένης στη γνώση.  
 Όλα αυτά οδήγησαν τους Ευρωπαίους ηγέτες να προχωρήσουν σε 
µεταρρυθµίσεις που τουλάχιστον, για τα δεδοµένα πολλών κρατών µελών  
θεωρούνταν εκτεταµένες. Έτσι, το 2003 η ΕΕ συµφώνησε να αντικαταστήσει µία 
σειρά από επιδοτήσεις άµεσα συνδεδεµένες µε την παραγωγή και τις τιµές των 
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αγροτικών προϊόντων µε άλλες, οικονοµικά πιο ουδέτερες, χωρίς όµως να 
προχωρήσει σε καµία µεταρρύθµιση όσον αφορά τα επίπεδα των δασµών που 
επικρατούν στην Ευρωπαϊκή ήπειρο για τα αγροτικά προϊόντα. Το τελευταίο 
ζήτηµα δε, φαντάζει πολύ δύσκολο να τεθεί εκ νέου  επί τάπητος µετά και από την 
απόφαση του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου του ∆εκεµβρίου του 2005 να διατηρήσει τις 
δαπάνες για την Κοινή Αγροτική Πολιτική στα ίδια επίπεδα µέχρι το 2013, αν και η 
συζήτηση για τη µεταρρύθµιση της ΚΑΠ µπορεί να αρχίσει και νωρίτερα, εάν 
συµφωνήσουν όλα τα κράτη µέλη. Το ύψος, όµως, των δασµών αυτών θα 
αποτελούσε ακριβώς το κύριο ζήτηµα αντιπαράθεσης µεταξύ της ΕΕ και των 
υπόλοιπων εµπορικών της εταίρων στη συνδιάσκεψη του Χονγκ Κονγκ. Μετά την 
απόφαση αυτή του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου οι πιθανότητες να προχωρούσε η ΕΕ 
σε περαιτέρω παραχωρήσεις στο ζήτηµα των δασµών για τα αγροτικά προϊόντα 
ήταν πολύ µικρή. Παρόλα αυτά, οι προτάσεις της Ε.Ε. όσον αφορά στα αγροτικά 
προϊόντα κάλυπταν όλο το φάσµα των ζητηµάτων στα οποία αναφέρεται η επίσηµη 
διακήρυξη της Ντόχα και ήταν οι εξής: 
 
Πρόσβαση στις ξένες αγορές 
 
• Προοδευτική µείωση δασµών: η ΕΕ πρότεινε µια µείωση των δασµών κατά 

35-60% για τις αναπτυγµένες χώρες και µια µείωση 25-40% για τις 
αναπτυσσόµενες χώρες. 

• Ανώτερο ποσοστό δασµού: ως ″δασµολογική οροφή″ η Ε.Ε. πρότεινε ανώτερο 
ποσοστό δασµού επί της αξίας του εισαγόµενου αγαθού, 100% για τις 
αναπτυγµένες χώρες και 150% για τις αναπτυσσόµενες. 

• Ειδική και διαφορετική µεταχείριση:  Καθιέρωση ανώτερου δασµού ως 150% 
για τις αναπτυσσόµενες χώρες και µικρότερες δασµολογικές µειώσεις για τις 
αναπτυσσόµενες χώρες. Επίσης, οι πενήντα ελάχιστα αναπτυγµένες χώρες του 
ΠΟΕ να απαλλάσσονται από οποιοδήποτε υποχρέωση µείωσης δασµών. 

• Ευαίσθητα προϊόντα: Η Ε.Ε., αν και είχε προχωρήσει σε αρκετές και 
σηµαντικές προτάσεις για µείωση δασµών, λόγω του ιδιαίτερου ενδιαφέροντος 
που δείχνει για τα ευαίσθητα προϊόντα, επιθυµούσε το 8% των δασµών της να 
υπαχθεί στους ευαίσθητους τοµείς µε ηπιότερη µεταχείριση. 

 
Μέτρα εξωτερικής στήριξης  
 
• Εξαγωγικές επιδοτήσεις: H E.E. πρότεινε την πλήρη εξάλειψη των εξαγωγικών 
της επιδοτήσεων µέχρι µίας συγκεκριµένης ηµεροµηνίας η οποία αναµένεται να 
συµφωνηθεί, εφ' όσον και αν τα υπόλοιπα µέλη εκπλήρωναν τις δικές τους 
υποχρεώσεις που απορρέουν από το πλαίσιο συµφωνίας του Ιουλίου του 2004. 

 
Μέτρα εσωτερικής στήριξης 
 
• Πορτοκαλί κουτί: Σύµφωνα µε την Ε.Ε., η µείωση της ΑΜΣ θα έπρεπε να 
λάβει χώρα σε τρεις ζώνες ανάλογα και µε τις απαιτήσεις των διαφόρων χωρών. 
Η Ε.Ε. πρότεινε να µειώσει κατά 70% τη δική της ΑΜΣ συµµετέχοντας έτσι 
στην πρώτη ζώνη. Ταυτόχρονα συναίνεσε µε την πρόταση των ΗΠΑ που 
επιθυµούν να συµµετάσχουν στη δεύτερη ζώνη µειώνοντας τη δική τους ΑΜΣ 
κατά 60%. Στην τρίτη ζώνη, τέλος, θα συµπεριλαµβάνονταν χώρες που θα 
υποχρεούνταν να µειώσουν τη δική τους ΑΜΣ ακόµα λιγότερο, δηλαδή  κατά 
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50%. 'Όσον αφορά στο ανώτατο όριο εγχώριας στήριξης (de minimis), η Ε.Ε. 
πρότεινε µια µείωση του κατά 80%  όσον αφορά τις αναπτυγµένες χώρες.  

• Μπλέ κουτί: Η Ε.Ε. σύµφωνα και µε τις αρχές του πλαισίου συµφωνίας του 
Ιουλίου του 2004, πρότεινε την εισαγωγή ανωτάτου ορίου στις ενισχύσεις που 
επιτρέπονται µέσω του µπλε κουτιού. Η Ένωση ζητούσε το όριο αυτό να 
κυµανθεί στο 5% της αξίας της εγχώριας αγροτικής παραγωγής. 

• Πράσινο κουτί: Η Ε.Ε. πρότεινε τα µέτρα στήριξης που εντάσσονται στο 
πράσινο κουτί να παραµείνουν ως έχουν και δήλωσε έτοιµη να εξετάσει 
περαιτέρω τα κριτήρια σύµφωνα µε τα οποία ένα µέτρο ενίσχυσης εντάσσεται 
στην κατηγορία αυτή προκειµένου να εξακριβώσει, αν όντως τα µέτρα  αυτά δεν 
επιφέρουν καµία στρέβλωση στο εµπόριο. 

 
 

# Ηνωµένες Πολιτείες 
 
 
 Οι ΗΠΑ είναι ένα από τα σηµαντικότερα µέλη του ΠΟΕ και σίγουρα η στάση της 
είναι βαρύνουσας σηµασίας για το παγκόσµιο εµπορικό σύστηµα. Στη δεδοµένη 
χρονική στιγµή και όσον αφορά το αγροτικό ζήτηµα οι ΗΠΑ ήταν αναγκασµένες 
να ακολουθήσουν την Ε.Ε. που ουσιαστικά ηγήθηκε της προσπάθειας για µια 
επιτυχή κατάληξη των διαπραγµατεύσεων. Το γεγονός το ότι  παρατάθηκε έως το 
2007, η εξουσία που παρέχεται µέσω του Κογκρέσου στον Αµερικανό Πρόεδρο να 
διαπραγµατευθεί τα θέµατα του διεθνούς εµπορίου και να υποβάλλει τα 
αποτελέσµατα σ� αυτό προς έγκριση, εντός ενενήντα ηµερών (fast track authority), 
έκανε ακόµα πιο επιτακτικό για τις ΗΠΑ αλλά και για τους υπόλοιπους εµπορικούς 
της εταίρους το στόχο µιας επιτυχούς κατάληξης των διαπραγµατεύσεων στο 
Χονγκ Κονγκ. Οποιαδήποτε ανανέωση της εξουσίας αυτής του Προέδρου των 
Ηνωµένων Πολιτειών πέραν του 2007 θεωρείται εξαιρετικά αµφίβολη και κατ� 
αυτόν τον τρόπο, δικαιολογείται πλήρως η πίεση που ασκούσαν οι ΗΠΑ προς την 
Ε.Ε. να δεχθεί να προχωρήσει σε ακόµα µεγαλύτερες µειώσεις σε δασµούς και 
επιδοτήσεις, προκειµένου οι διαπραγµατεύσεις να µην κατέληγαν σε µια νέα 
αποτυχία ανάλογη µ� εκείνη  του Κανκούν.  
 
Αγροτικά προϊόντα  
 
Οι ΗΠΑ στηριζόµενες στις υποχρεώσεις που ανέκυψαν µετά τον Γύρο της 
Ουρουγουάης αλλά και στο πλαίσιο των συζητήσεων του Ιουλίου 2004 για τα 
αγροτικά προϊόντα, παρουσίασαν ένα περιεκτικό πακέτο µέτρων, µε το οποίο 
επιθυµούσαν να βοηθήσουν, ώστε οι διαπραγµατεύσεις στη κινεζική πόλη να έχουν 
µια θετική κατάληξη τόσο για τις ίδιες, όσο και για τον Γύρο γενικότερα. Η 
προσφορά των ΗΠΑ δεν ήταν µονόπλευρη αλλά στηριζόταν στην πεποίθηση ότι 
και οι υπόλοιποι εµπορικοί της εταίροι θα προχωρήσουν σε ανάλογες υποχωρήσεις 
όσον αφορά στον αγροτικό  τοµέα. Σύµφωνα µε τις προτάσεις των ΗΠΑ, το πακέτο 
των µέτρων θα µπορούσε να υλοποιηθεί διαδοχικά σε δύο περιόδους : 
 
Α΄ Περίοδος: σηµαντική µείωση στις στρεβλώσεις που προκαλούνται στο εµπόριο 
µέσω της  εσωτερικής στήριξης και των δασµών και ταυτόχρονη εξάλειψη των 
εξαγωγικών επιδοτήσεων  µέσα σε µία περίοδο πέντε  ετών. 
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Β΄ Περίοδος: µετά την εφαρµογή των µέτρων της πρώτης περιόδου, θα υπάρξει µια 
επιπλέον πενταετής περίοδος στο διάστηµα της οποίας θα εξαλειφθούν 
οποιεσδήποτε εναποµένουσες πολιτικές στρεβλωτικές για το εµπόριο.  
 
Στο µεσοδιάστηµα µεταξύ της πρώτης και της δεύτερης περιόδου θα ήταν δυνατό 
να υπάρξει ουσιαστικά µια εκτίµηση του κατά πόσο τα µέτρα της πρώτης περιόδου 
θα είχαν τα αναµενόµενα αποτελέσµατα.  
 
Πρόσβαση στις ξένες αγορές  
 
• Προοδευτική µείωση δασµών: Οι αναπτυγµένες χώρες θα έπρεπε να µειώσουν 
τους δασµούς τους από 55 µέχρι 90%. Οι χαµηλότεροι δασµοί θα έπρεπε να 
µειωθούν κατά 55% και οι υψηλότεροι κατά 90%. 

• Ανώτερο ποσοστό δασµού: Καθιέρωση ενός ″δασµολογικού καπέλου″ που θα 
εγγυάται ότι δεν θα υπάρχει δασµός υψηλότερος του 75% της αξίας του 
εισαγόµενου αγαθού. 

• Ειδική και διαφορετική αντιµετώπιση: Καθιέρωση ανώτατου δασµολογικού 
καπέλου 100% για τις αναπτυσσόµενες χώρες. 

• Ευαίσθητα προϊόντα: Οι ΗΠΑ επιθυµούσαν το 1% των δασµών τους να 
υπαχθούν στην κατηγορία των ευαίσθητων τοµέων µε ευνοϊκότερη µεταχείριση. 

 
Μέτρα εξωτερικής στήριξης  
 
• Επιδοτήσεις εξαγωγών: Πλήρης εξάλειψη των εξαγωγικών επιδοτήσεων για 
όλα τα αγροτικά προϊόντα µέχρι το 2010 

 
Μέτρα εσωτερικής στήριξης 
 
• Πορτοκαλί κουτί: Οι ΗΠΑ πρότειναν µία µείωση κατά 60% της ΑΜΣ για τις 
ίδιες, ενώ ταυτόχρονα ζητούσαν από την ΕΕ και την Ιαπωνία να µειώσουν  τη 
δική τους κατά 83%. Πρότειναν επίσης µείωση του ανώτατου ορίου εσωτερικής 
στήριξης κατά 50%. Έτσι, σύµφωνα  τις ΗΠΑ, το ανώτατο όριο εγχώριας 
ενίσχυσης για τις αναπτυγµένες χώρες θα έπρεπε να µειωθεί από 5% σε 2,5% 
της συνολικής αξίας της αγροτικής παραγωγής.  

• Μπλέ κουτί: Οι ΗΠΑ πρότειναν την εισαγωγή ανωτάτου ορίου στις ενισχύσεις 
που επιτρέπονται µέσω του µπλέ κουτιού. Για τις ΗΠΑ το όριο αυτό θα έπρεπε 
να κυµανθεί στο 2,5% της αξίας της αγροτικής παραγωγής σε σχέση µε το 5% 
που συµφωνήθηκε τον Ιούλιο του 2004. 

• Πράσινο κουτί: Οι ΗΠΑ δεν πρότειναν κάποια σηµαντική αλλαγή στα ήδη 
ισχύοντα κριτήρια και κανενός είδους ανώτατο όριο στα µέτρα στήριξης που 
συµπεριλαµβάνονται σε αυτήν την κατηγορία.  

 
# G-20 

 
Το G-20 είναι µια οµάδα χώρων που δηµιουργήθηκε στα πλαίσια των 
διαπραγµατεύσεων του ΠΟΕ, κατά τη διάρκεια της υπουργικής συνδιάσκεψης του 
Κανκούν. Η σύστασή του  αποτέλεσε µία άµεση αντίδραση στις προσπάθειες των 
ΗΠΑ και της ΕΕ να φτάσουν σε συµφωνία µεταξύ τους, χωρίς να λάβουν υπόψη 
τους τις απόψεις των αναπτυσσόµενων χωρών. Τα κυριότερα µέλη του G-20 είναι η 
Βραζιλία, η Ινδία και η Κίνα,  ενώ η οµάδα συµπληρώνεται από πέντε χώρες της 
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Αφρικής (Αίγυπτος, Νιγηρία, Νότιος Αφρική, Τανζανία, Ζιµπάµπουε), τέσσερις της 
Ασίας (Ινδονησία, Πακιστάν, Φιλιππίνες, Ταϊλάνδη) και επτά της Λατινικής 
Αµερικής (Αργεντινή, Βολιβία, Χιλή, Κούβα, Μεξικό, Παραγουάη, Βενεζουέλα). 
Οι χώρες αυτές χαρακτηρίζονται ως αναπτυσσόµενες και κατά τα  τελευταία χρόνια 
παρουσιάζουν σηµαντικά ποσοστά οικονοµικής ανάπτυξης στηριζόµενες σε 
σηµαντικό βαθµό στον αγροτικό τους τοµέα. Για παράδειγµα η Βραζιλία, µια από 
τις ηγετικές χώρες της οµάδας, χαρακτηρίζεται ως µια χώρα-θαύµα στην αγροτική 
παραγωγή, µε τεράστια δυνατότητα  ανάπτυξης,  αν και εφόσον, µειωθούν αισθητά 
οι δασµολογικοί φραγµοί µεταξύ των χωρών. Σύµφωνα µε στοιχεία της 
Παγκόσµιας Τράπεζας, υπό συνθήκες πλήρης απελευθέρωσης του εµπορίου των 
αγροτικών αγαθών, το εισόδηµα της Βραζιλίας θα αυξανόταν κατά 3,6 δις. δολάρια 
ανά έτος. Ακριβώς γι� αυτό το λόγο οι εµπορικές διαπραγµατεύσεις του Γύρου της 
Ντόχα ήταν βαρύνουσας σηµασίας για τις χώρες αυτές. Το G-20  είναι  µία πολύ 
ισχυρή ένωση που έχει ως στόχο να προωθήσει τις δικές του προτάσεις απέναντι 
στις αντίστοιχες προτάσεις των ΗΠΑ και της ΕΕ. Το γεγονός ότι οι χώρες της 
οµάδας των  αντιπροσωπεύουν το 60% του συνόλου των αγροτών της παγκόσµιας 
γεωργίας, τις κάνει να έχουν ένα ρόλο ιδιαίτερα σηµαντικό στις διαπραγµατεύσεις 
για τα αγροτικά προϊόντα. Οι προτάσεις τους λοιπόν ήταν αρκετά σηµαντικές και 
ελήφθησαν σοβαρά υπό όψιν στις τελικές αποφάσεις που πάρθηκαν στο Χόνγκ 
Κόνγκ. 
 
Πρόσβαση στις ξένες αγορές 
 

• Προοδευτική µείωση δασµών: Οι G-20 στόχευαν στη µείωση των δασµών 
κατά 45-75% για τις αναπτυγµένες χώρες και 25-40% για τις 
αναπτυσσόµενες.  

• Ανώτερο ποσοστό δασµού:  Οι προτάσεις της οµάδας ταυτίζονταν µε αυτές 
της ΕΕ δηλαδή ανώτερο ποσοστό δασµού επί της αξίας του εισαγόµενου 
προϊόντος 100% για τις αναπτυγµένες χώρες και 150% για τις 
αναπτυσσόµενες. 

• Ειδική και διαφορετική αντιµετώπιση: Οι χώρες του G-20 επισήµαιναν 
την ιδιαίτερη σηµασία που έχει γι� αυτές µια ειδική και διαφορετική 
αντιµετώπιση των αναπτυσσόµενων χωρών που θα είχε ως κύριο σκοπό την 
προώθηση της διατροφικής ασφάλειας και την περιφερειακή ανάπτυξη των 
χωρών αυτών. 

• Ευαίσθητα προϊόντα: χώρες, όπως η Βραζιλία, που θεωρείται, όπως 
αναφέρθηκε προηγούµενα εκ των ηγετών της οµάδας,  πρότειναν να µην 
υπάρξει ηπιότερη µεταχείριση για τους ευαίσθητους τοµείς της αγροτικής 
παραγωγής γιατί κάτι τέτοιο δεν θα συνιστούσε πραγµατικό άνοιγµα της 
αγοράς. 

• Λιγότερο αναπτυγµένες χώρες: Οι G-20 προς ένδειξη ενδιαφέροντος γι� 
αυτές τις χώρες, πρότειναν κάποια µέτρα που θα έπρεπε να ληφθούν υπ� 
όψιν στις διαπραγµατεύσεις. Αυτά είναι: 
!  Οι χώρες αυτές θα έπρεπε να εξαιρεθούν από τις υποχρεώσεις 

µείωσης των δασµών 
! Οι αναπτυγµένες χώρες θα έπρεπε να παρέχουν ελεύθερη πρόσβαση 
σε αγαθά εξαγωγικού ενδιαφέροντος των λιγότερο αναπτυγµένων 
χωρών 
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!  Όλα τα κράτη  θα έπρεπε να συµβάλλουν στο να γίνουν βήµατα 
προώθησης των εξαγωγικών τους δυνατοτήτων που θα οδηγήσει 
στην περαιτέρω ανάπτυξή τους.  

 
 
 

Μέτρα Εξωτερικής στήριξης:  
 
Οι G-20 πρότειναν οι άµεσες επιδοτήσεις εξαγωγών να εκλείψουν εντός µιας 
περιόδου πέντε ετών, µέχρι το 2010. Η µείωση αυτή επιθυµούσαν να γίνει σε τρία 
στάδια που θα έχουν ως εξής: 

! 60% µείωση µέχρι το τέλος του πρώτου έτους. 
! 20% επιπλέον µείωση µέχρι το τέλος του τρίτου έτους και 
! Εξάλειψη του υπολειπόµενου 20% έως το τέλος της περιόδου. Όλοι 
οι άλλοι τύποι εξαγωγικών επιδοτήσεων πρότειναν να υπαχθούν σε 
ισότιµα µέτρα µείωσης µε απώτερο στόχο την πλήρη εξάλειψή τους. 

 
Μέτρα Εσωτερικής Στήριξης 
 
• Πορτοκαλί κουτί: εισηγήθηκαν η τελική µείωση της ΑΜΣ  να είναι σηµαντική 
και να διακρίνεται σε τρεις ζώνες. Χώρες µε ΑΜΣ αξίας υψηλότερης από 25 
εκατοµµύρια δολάρια θα έπρεπε να την µειώσουν κατά 80%. Χώρες µε ΑΜΣ 
αξίας 15-25 εκατοµµύρια δολάρια, κατά 70% και τέλος χώρες µε ΑΜΣ  αξίας 0-
15 εκατοµµύρια δολάρια,  κατά 60%. 

• Μπλέ κουτί: προτάθηκε εκτός από το ποσοστό της αξίας της παραγωγής που θα 
πρέπει να ορισθεί ως ανώτερο όριο υποστήριξης των µέτρων αυτών, να 
υπολογίζονταν κάθε χρόνο οι πληρωµές της κατηγορίας, ώστε να συγκρίνονται 
µε ένα έτος που θα έχει ορισθεί ως βάση. 

• Πράσινο κουτί: ∆εν προτάθηκε κάποια ουσιαστική αλλαγή στα κριτήρια που 
απαιτούνται για να συµπεριληφθεί ένα µέτρο εσωτερικής στήριξης στην 
κατηγορία αυτή. Εκείνο που ζήτησαν ήταν να επανεξεταστούν τα κριτήρια αυτά 
ώστε να είναι βέβαιο ότι τα µέτρα της κατηγορίας αυτής δεν θα δηµιουργούν 
στρεβλώσεις στο εµπόριο και την παραγωγή. 

 
 
 Βαµβάκι 
 
Οι διαπραγµατεύσεις γύρω από το βαµβάκι, παράλληλα µε το υπόλοιπο αγροτικό 
ζήτηµα, είχαν τον δικό τους ξεχωριστό ρόλο στη διάσκεψη του Χόνγκ Κόνγκ. Η 
πρωτοβουλία για το βαµβάκι ξεκίνησε µετά από πρωτοβουλία των χωρών  Μπενίν,  
Μπουρκίνα Φάσο,  Τσάντ και  Μαλί. Η πρόταση τους που αποφασίστηκε στις 30 
Απριλίου 2003 παρουσιάστηκε στην επιτροπή εµπορικών διαπραγµατεύσεων στις 
10 Ιουνίου 2003. Οι χώρες αυτές  τόνιζαν την οικονοµική απώλεια που θα είχαν 
µέσω των επιδοτήσεων που έδιναν άλλες χώρες στις εξαγωγές του βαµβακιού. Σαν 
λύση στο πρόβληµα των επιδοτήσεων βαµβακιού πρότειναν την κατάργησή  τους 
και πως σε περίπτωση που θα συνέχιζαν  την πολιτική των επιδοτήσεων των χωρών 
αυτών θα έπρεπε να καταβληθούν αποζηµιώσεις για την κάλυψη των οικονοµικών 
απωλειών. 
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 Οι πιο πρόσφατες προτάσεις για το βαµβάκι έγιναν από τις τέσσερις 
αφρικανικές χώρες και την ΕΕ τον Νοέµβριο του 2005. Σύµφωνα µε τις 
αφρικανικές χώρες: 

− οι εξαγωγικές επιδοτήσεις θα έπρεπε να εξαλειφθούν πλήρως µέχρι το τέλος 
του 2005 

− το 80% για το βαµβάκι εγχώριας στήριξης θα έπρεπε να µειωθεί έως το τέλος 
του 2006, ενώ το υπόλοιπο 20% µέχρι την 1η Ιανουαρίου 2009 

− σηµαντικές βελτιώσεις στην πρόσβαση αγορών µε εξάλειψη δασµών και 
ποσοστώσεων για το βαµβάκι και τα προερχόµενα από αυτό προϊόντα, από τις 
αναπτυσσόµενες χώρες.  

− τεχνική και οικονοµική ενίσχυση για τον τοµέα του βαµβακιού στην Αφρική. 
Η Ε.Ε. από την άλλη πλευρά πρότεινε οι αποφάσεις που θα ληφθούν για το 

ζήτηµα του βαµβακιού να είναι πιο αποφασιστικές και άµεσες απ� ότι στο υπόλοιπο 
αγροτικό ζήτηµα και στους τρεις βασικούς τοµείς. Συγκεκριµένα: 

− εξάλειψη ποσοστώσεων και άλλων ποσοτικών περιορισµών των εισαγωγών 
από τις χώρες 

− εξάλειψη της εγχώριας στήριξης (ΑΜΣ) 
− εξάλειψη όλων των επιδοτήσεων στις εξαγωγές βαµβακιού. 

 
Οι διαπραγµατεύσεις γύρω από το αγροτικό ζήτηµα συγκέντρωσαν, όπως 
αναµενόταν το µεγαλύτερο ενδιαφέρον καθ� όλη τη διάρκεια της 6ης  υπουργικής 
συνδιάσκεψης του ΠΟΕ. ∆ε µπορούµε να ισχυριστούµε πως το τελικό αποτέλεσµα 
χαρακτηρίζεται ως απόλυτα επιτυχές για τον Γύρο ως σύνολο, ωστόσο έστω και 
την ύστατη στιγµή τα µέλη του ΠΟΕ κατάφεραν να αποτρέψουν οι 
διαπραγµατεύσεις να οδηγηθούν σε αδιέξοδο. Η συµφωνία των 149 µελών του 
ΠΟΕ στο Χόνγκ Κόνγκ που ουσιαστικά αποτελεί ορόσηµο, ήταν η  µείωση των 
εξαγωγικών επιδοτήσεων, εκ µέρους των πλουσίων χωρών, µέχρι το 2013. 
 
Ρόλο «κλειδί» για τα αγροτικά ζητήµατα διαδραµάτισε η Ε.Ε. η οποία καθ� όλη τη 
διάρκεια των διαπραγµατεύσεων δέχθηκε ασφυκτική πίεση για την κατάργηση των 
δικών της εξαγωγικών επιδοτήσεων. Οι Βρυξέλλες ωστόσο, αντιστάθηκαν στις 
πιέσεις µέχρι την τελευταία στιγµή, απορρίπτοντας µάλιστα πρόταση για 
κατάργηση των επιδοτήσεων έως το 2010,  έπειτα από τη σταθερή επιµονή της 
Γαλλίας. Η τελευταία είχε θέσει θέµα υποβολής αρνησικυρίας  σε οποιαδήποτε 
απόφαση έθιγε τα συµφέροντα των Γάλλων αγροτών, όπως αυτά προήλθαν µέσω 
της αναθεώρησης της ΚΑΠ, η οποία εκπνέει το 2013. Έτσι λοιπόν η Γαλλία που 
µια µέρα πριν είχε πρωτοστατήσει στην συµφωνία για τον ευρωπαϊκό 
προϋπολογισµό της περιόδου 2007-2013, κατάφερε να περάσει τη δική της γραµµή 
στον ΠΟΕ. Γι� αυτό το λόγο η απόφαση για µείωση των επιδοτήσεων έως το 2013 
έγινε δεκτή µε ενθουσιασµό από τον ευρωπαίο επίτροπο εµπορίου Πήτερ 
Μάντελσον, αφού αποτέλεσε για τους Ευρωπαίους µια νίκη έναντι των χώρων του 
G-20 που πίεζαν να οριστεί τελική ηµεροµηνία το 2010. 
 Όσον αφορά στο ζήτηµα του βαµβακιού, αυτό που προέκυψε από τις 
διαπραγµατεύσεις  ήταν η κατάργηση των εξαγωγικών επιδοτήσεων έως το 2006. 
Οι ΗΠΑ που η πολιτική τους γύρω από το βαµβάκι βασίζονταν στην παροχή 
υψηλών εξαγωγικών επιδοτήσεων στους εγχώριους βαµβακοπαραγωγούς, είχε 
αντιρρήσεις σχετικά µε την κατάργηση τους. Ωστόσο µετά από διαπραγµατεύσεις 
κυρίως µε τις βαµβακοπαραγωγές χώρες της Αφρικής συµφώνησε ως προθεσµία 
κατάργησης το 2006. 
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 Η συµφωνία της 18ης ∆εκεµβρίου του 2005 δίνει στα µέλη του ΠΟΕ 
προθεσµία έως τις 30 Απριλίου 2006 ώστε να υπάρξει µια συµφωνία που να  θέτει 
τις βάσεις για µια τελική συµφωνία γύρω από το αγροτικό ζήτηµα. Οι µόνες 
συγκεκριµένες αναφορές σε χρονοδιαγράµµατα αποτελούν το 2008, όπου η Ε.Ε. 
αναµένεται να κάνει µια ουσιαστική µείωση των επιδοτήσεών της καθώς και το 
2006 που αναµένεται η οριστική κατάργηση των επιδοτήσεων στο βαµβάκι. Όσον 
αφορά τα άλλα ζητήµατα που απασχόλησαν τις χώρες πριν από τη διάσκεψη του 
Χόνγκ Κόνγκ δεν είχαµε µια τελική συµφωνία. Ορίστηκαν µόνο κάποια πλαίσια 
µέσα στα οποία οι διαπραγµατευτές θα κινηθούν για να καταλήξουν σε µια τελική 
συµφωνία µέσα στο 2006. 
 
3. Πρόσβαση σε µη γεωργικές αγορές  (NAMA) 
 
Οι διαπραγµατεύσεις για τα µη αγροτικά προϊόντα αποτελούν άλλο ένα σηµαντικό 
ζήτηµα για τον ΠΟΕ. Στην κατηγορία των προϊόντων αυτών εντάσσονται όσα δεν 
µπορούν να θεωρηθούν ως γεωργικά. Εκτός από τα βιοµηχανικά που αποτελούν το 
βασικότερο τµήµα τους, συµπεριλαµβάνονται επίσης οι φυσικοί πόροι όπως, 
πολύτιµοι λίθοι, δασικά προϊόντα και φυσικά αποθέµατα. Τα βιοµηχανικά κυρίως 
προϊόντα, όπως και οι φυσικοί πόροι σ� ένα µεγάλο βαθµό, προσδιορίζουν την 
ανάπτυξη των χωρών. Σήµερα, χώρες µε αυξανόµενους ρυθµούς βιοµηχανικής 
παραγωγής αλλά και σηµαντικά αποθέµατα φυσικών πόρων χαρακτηρίζονται ως 
αναπτυγµένες. Έτσι λοιπόν στην υπουργική διακήρυξη της Ντόχα το 2001 τα µέλη 
του ΠΟΕ συµφώνησαν οι διαπραγµατεύσεις να εστιαστούν και στην πρόσβαση των 
µη γεωργικών αγορών. 

Ο γύρος της Ουρουγουάης διεύρυνε την κάλυψη που παρείχε η GATT γύρω 
από το ζήτηµα των προϊόντων αυτών, όπως είχε γίνει και µε αυτά των αγροτικών, 
των υπηρεσιών καθώς και των δικαιωµάτων πνευµατικής ιδιοκτησίας.  Από το 
2002 οι διαπραγµατευτές προσπάθησαν να καθιερώσουν κανόνες σχετικά µε τη 
µείωση των δασµολογίων που θα ακολουθήσουν οι χώρες. Το 2003 στη διάσκεψη 
στο Κανκούν ο πρόεδρος και Μεξικανός Υπουργός Εξωτερικών Ερνέστο Ντέρµπεζ 
κατέθεσε ένα σχέδιο, γνωστό ως κείµενο Ντέρµπεζ, που αποτελούσε ένα πλαίσιο 
για τις µορφές της πρόσβασης στις µη αγροτικές αγορές. Ωστόσο,  το κείµενο αυτό 
απορρίφθηκε από τις αναπτυσσόµενες χώρες, ιδιαίτερα τις αφρικανικές και αυτές 
των χωρών της  Kαραϊβικής, γιατί όπως ισχυρίστηκαν λάβαινε υπό όψιν του µόνο 
τα συµφέροντα και τις απαιτήσεις των αναπτυγµένων χωρών, αγνοώντας τα 
ιδιαίτερα χαρακτηριστικά και τις ανάγκες που είχαν οι ίδιες. Μετά τη διάσκεψη στο 
Κανκούν ο πρόεδρος της οµάδας των διαπραγµατεύσεων για τα µη αγροτικά 
ζητήµατα, Στέφαν Γιοχάνεσον από την Ισλανδία προσπάθησε να πείσει τα µέλη του 
ΠΟΕ προκειµένου να προσαρµόσουν το κείµενο Ντέρµπεζ, ώστε να αποτελέσει 
ένα ακόµη βήµα για περαιτέρω διαπραγµατεύσεις. Το πιο πρόσφατο κείµενο το 
οποίο και οι χώρες τελικά αποδέχθηκαν αποτελεί το επονοµαζόµενο �παράρτηµα 
Β� που συµφωνήθηκε τον Αύγουστο του 2004 και ουσιαστικά αποτελούσε το 
πλαίσιο πάνω στο οποίο θα βασίζονταν οι χώρες για να ολοκληρώσουν τις 
διαπραγµατεύσεις στο Χόνγκ Κόνγκ. Πριν όµως καταλήξουµε στα συµπεράσµατα 
για το τι τελικά προέκυψε από τις διαπραγµατεύσεις στο Χόνγκ Κόνγκ, θα ήταν 
χρήσιµο να αναφερθούµε στα κύρια ζητήµατα που περιλαµβάνονταν στο 
παράρτηµα Β, που συµφωνήθηκε τον Αύγουστο του 2004. 
 
 
Η εφαρµογή του ελβετικού τύπου µείωσης δασµών 
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Ένα κύριο ζήτηµα που αναµενόταν να απασχολήσει του διαπραγµατευτές ήταν 
αυτό της µείωσης ή της πλήρης εξάλειψης των δασµών αιχµής καθώς και της 
κλιµάκωσης των δασµών που εφαρµόζουν οι χώρες. Οι δασµολογικές αιχµές 
αποτελούν υψηλά επίπεδα δασµών που επιβάλλονται από τις χώρες, προκειµένου 
να προστατευθούν τόσο η εγχώρια εργασία όσο και οι επενδύσεις των 
βιοµηχανικών επιχειρήσεων.  Η κλιµάκωση των δασµών από την άλλη  είναι µια 
διαδικασία που ακολουθείται κυρίως από τις αναπτυγµένες χώρες. Σύµφωνα µ� 
αυτή η επιβολή δασµών έχει την τάση να αυξάνεται καθώς η επεξεργασία ενός 
προϊόντος προχωρά από το αρχικό ακατέργαστο στάδιο στην τελική του µορφή. Για 
παράδειγµα, οι δασµοί στην εισαγωγή αλουµινίου είναι χαµηλότεροι σε σχέση µ� 
αυτούς που επιβάλλονται στην εισαγωγή αυτοκινήτου. Οι αναπτυγµένες χώρες 
ουσιαστικά βγαίνουν κερδισµένες από την όλη διαδικασία γιατί εισάγουν χαµηλού 
κόστους πρώτες ύλες για τις βιοµηχανίες τους και ταυτόχρονα εξάγουν προϊόντα 
υψηλής προστιθέµενης αξίας. 
 
Το παράρτηµα Β του πλαισίου που συµφωνήθηκε τον Αύγουστο του 2004, προνοεί 
ότι η µείωση των δασµών θα πρέπει να γίνει µέσω ενός ειδικού τύπου, γνωστού ως 
ελβετικού. Σύµφωνα µε τον σχεδιασµό του τύπου, οι µειώσεις θα είναι πιο έντονες 
στους υψηλότερους δασµούς και ηπιότερες στους χαµηλότερους  έτσι ώστε οι 
τελικοί δασµοί να είναι όλοι περίπου στο ίδιο επίπεδο. Η τελική µείωση που θα 
υποστούν τα δασµολόγια θα βασίζεται σ� έναν συντελεστή. Ένας µικρότερος 
συντελεστής του ελβετικού τύπου θα έχει ως αποτέλεσµα οι δασµοί να µειωθούν 
περισσότερο, ενώ ένας µεγαλύτερος θα προκαλεί µικρότερη µείωση. Οι  
ενδιαφερόµενες πλευρές πρότειναν διαφορετικές µορφές του ελβετικού τύπου, ως 
κατάλληλες για την επίτευξη των στόχων. Συγκεκριµένα, κάποιες µέρη, όπως η ΕΕ,   
ζήτησαν να ισχύσει ένας ενιαίος συντελεστής για αναπτυγµένες και 
αναπτυσσόµενες χώρες και κάποιες άλλες, όπως οι ΗΠΑ και η Νορβηγία, να 
υπάρχει µια διαφοροποίηση µεταξύ των δύο αυτών συντελεστών. Οι 
αναπτυσσόµενες χώρες τάχθηκαν υπέρ της δεύτερης πρότασης γιατί ένας ενιαίος 
συντελεστής θα είχε ως συνέπεια να υπάρξει µείωση  των δασµών σε αγορές στις 
οποίες έχουν εξαγωγικό γι�αυτές εξαγωγικό ενδιαφέρον.  
 
Μη δασµολογικά εµπόδια 
 
Τα δασµολογικά εµπόδια δεν είναι τα µοναδικά µέτρα που χρησιµοποιούνται στο 
εµπόριο προκειµένου να ελέγχουν την πρόσβαση της αγοράς. Τα µη δασµολογικά 
εµπόδια, όπως οι ποσοστώσεις είναι µέτρα που επίσης στρεβλώνουν το εµπόριο. Το 
παράρτηµα Β έκανε λόγο για έλεγχο, κατηγοριοποίηση και τελικές 
διαπραγµατεύσεις όσον αφορά τα µέτρα αυτά.  
 
 
Αύξηση των παγιοποιηµένων  δασµών: 
 
Ένα άλλο σηµαντικό ζήτηµα που αναµενόταν να απασχολήσει εξίσου τους 
διαπραγµατευτές, είναι αυτό της παγιοποίησης των δασµών. Σύµφωνα µε τους 
κανονισµούς του ΠΟΕ µειώσεις µπορούν να γίνουν µόνο για όσους δασµούς είναι 
παγιοποιηµένοι. Πολλές αναπτυσσόµενες χώρες έχουν µικρό αριθµό 
παγιοποιηµένων δασµών. Όταν αναφερόµαστε σε παγιοποιηµένους δασµούς, 
εννοούµε  εκείνους που δεν είναι δυνατόν να αυξηθούν πέρα από ένα καθορισµένο 
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ανώτατο όριο. Σύµφωνα µε το υπόδειγµα Β, χώρες που έχουν λιγότερους 
παγιοποιηµένους δασµούς  από το 35% του σύνολο των δασµολογικών µέτρων που 
εφαρµόζουν, θα έπρεπε να παγιοποιήσουν όλους τους δασµούς τους σ� ένα 
συγκεκριµένο επίπεδο που θα προέκυπτε µέσα από  διαπραγµατεύσεις. 
 
 
 
 
Τοµεακή πρωτοβουλία  
 
Το παράρτηµα Β επίσης πρότεινε την τοµεακή πρωτοβουλία. Σύµφωνα µε το µέτρο 
αυτό τα κράτη-µέλη του ΠΟΕ έχουν την δυνατότητα να επιλέξουν κάποια 
εξαγωγικά προϊόντα και να διαπραγµατευτούν ώστε να επιτύχουν πλήρη εξάλειψη 
των δασµών στα προϊόντα αυτά. Οι περισσότερες αναπτυσσόµενες χώρες δεν 
επιθυµούσαν να συµπεριληφθεί ένα τέτοιο ζήτηµα στην ηµερήσια διάταξη των 
διαπραγµατεύσεων. Ο λόγος αντίδρασής τους ήταν γιατί πίστευαν πως η τοµεακή 
προσέγγιση θα οδηγούσε στη διατήρηση υψηλών δασµών σε τοµείς δικού τους 
εξαγωγικού ενδιαφέροντος και συνεπώς ιδιαίτερης σηµασίας για τις ίδιες, καθώς 
δεν ήταν ξεκάθαρος ο τρόπος επιλογής των τοµέων. Από την άλλη χώρες, όπως οι 
ΗΠΑ, η Αυστραλία, η Νέα Ζηλανδία, η Νότια Κορέα και η Νορβηγία έχουν 
αντίθετη άποψη. Θεωρούσαν την τοµεακή πρωτοβουλία ως µια σηµαντική 
παράµετρο και επιθυµούσαν να συµπεριληφθεί στις διαπραγµατεύσεις. Ωστόσο, η 
κατάσταση δεν ήταν ξεκάθαρη πριν από τη συνδιάσκεψη του Χόνγκ Κόνγκ για το 
εάν τελικά η τοµεακή πρωτοβουλία  θα έπρεπε να συµπεριληφθεί στην ηµερήσια 
διάταξη των διαπραγµατεύσεων, µιας και ο πρόεδρος των διαπραγµατεύσεων την 
αφαίρεσε από τα  επίσηµα θέµατα προς συζήτηση. 
 
∆ιαφοροποιηµένη και ειδική µεταχείριση 
 
Το παράρτηµα Β τόνιζε τη σηµασία και  τη βαρύτητα που θα έπρεπε να δοθεί στις 
ειδικές ανάγκες και ενδιαφέροντα των αναπτυσσόµενων και λιγότερο 
αναπτυγµένων χωρών, αναγνωρίζοντας ότι θα  πρέπει να υπαχθούν σ� ένα 
καθεστώς µερικής ανταπόδοσης της  µείωσης δασµών από τις υπόλοιπες χώρες. 
Χαρακτηριστική είναι η αναφορά που γίνεται στην παράγραφο 8 του 
παραρτήµατος Β για ευλυγισία που θα πρέπει να ισχύσει για τις αναπτυσσόµενες 
χώρες. Συγκεκριµένα, οι χώρες αυτές θα µπορούν να υπάγονται σε µεγαλύτερες 
περιόδους προσαρµογής και θα µπορούν λόγου χάρη να επιλέξουν µεταξύ 
µικρότερων µειώσεων από αυτές που θα προβλέπει ο τύπος για ένα ορισµένο 
ποσοστό, όπως µέχρι και 10% των συνολικών τους δασµών.  
 
Για τα παραπάνω ζητήµατα οι θέσεις των χωρών διαµορφώθηκαν ως εξής: 
 
# Ηνωµένες Πολιτείες 

 
 Οι ΗΠΑ επιθυµούσαν να υπάρξει µια αρκετά σηµαντική µείωση των δασµών. 
Πρότειναν ως καταλληλότερη µέθοδο µείωσης των δασµολογικών εµποδίων την 
απλή ελβετική φόρµουλα µε δύο διαφορετικούς συντελεστές για αναπτυγµένες και 
αναπτυσσόµενες χώρες. Ωστόσο, οι δύο αυτοί συντελεστές δεν θα έχουν και τόσο 
µεγάλες διαφορές µεταξύ τους. Συνεπώς, οι ΗΠΑ δεν έδειχναν να επιθυµούν να 
υπάρξει µια σηµαντική διαφορετική αντιµετώπιση και µερική αµοιβαιότητα για τις 
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αναπτυσσόµενες χώρες. Επίσης, οι ΗΠΑ ζητούσαν να υπάρξει ουσιαστική 
προσέγγιση στο θέµα της τοµεακής πρωτοβουλίας. 
 
 
 
 
 
 
# Νορβηγία 

 
Η Νορβηγία πρότεινε και αυτή να επικρατήσει η ελβετική φόρµουλα µε δύο 
συντελεστές µείωσης των δασµών για τις χώρες, ανάλογα µε το αν η χώρα είναι 
αναπτυγµένη ή αναπτυσσόµενη. Ωστόσο, το ποιος τελικά θα είναι ο συντελεστής 
αυτός, αν θα πρέπει δηλαδή να ισχύσει η ειδική µεταχείριση και η µερική 
ανταπόδοση για τις αναπτυσσόµενες χώρες, θα πρέπει να εξαρτηθεί από τη στάση 
που θα κρατούσαν τα κράτη αυτά στα υπόλοιπα πεδία των διαπραγµατεύσεων. 
 
# Ευρωπαϊκή Ένωση 

 
Η Ε.Ε. έδειχνε τη προτίµησή της  στην ελβετική φόρµουλα που θα έχει, όµως, έναν 
ενιαίο συντελεστή για όλες τις χώρες, ανεξάρτητα αν είναι αναπτυγµένες ή 
αναπτυσσόµενες. Ωστόσο, θα δεχόταν και αυτή, όπως και η Νορβηγία, έναν 
διαφορετικό συντελεστή για τις αναπτυσσόµενες χώρες, εάν αυτές προχωρούσαν σε 
αµοιβαίες υποχωρήσεις σε άλλα πεδία που ενδιέφεραν την ίδια. 
 
# Αργεντινή, Βραζιλία και Ινδία (ΑΒΙ): 

 
Η πρόταση των τριών χωρών υποστήριζε την φόρµουλα Girard. Η φόρµουλα αυτή 
είναι µια υποπερίπτωση της ελβετικής φόρµουλας αλλά χρησιµοποιεί 
διαφορετικούς συντελεστές. Σύµφωνα µε αυτή, η µείωση των δασµών θα προέλθει 
σύµφωνα µε το δασµολογικό µέσο όρο της κάθε χώρας και όχι µε σκοπό να φέρει 
σ� ένα επίπεδο όλους τους δασµούς. Η φόρµουλα αυτή δηλαδή δείχνει να σέβεται 
τη δασµολογική κατάσταση κάθε χώρας σε αντίθεση µε την ελβετική φόρµουλα 
που προβλέπει την εναρµόνιση των εθνικών δασµών σ� ένα συγκεκριµένο επίπεδο. 
Όσον αφορά  την αµοιβαιότητα µεταξύ των χωρών, οι ΑΒΙ υποστηρίζουν, σε 
αντίθεση µε τους υπολοίπους, ότι πρέπει να συµφωνηθεί η πλήρης εφαρµογή της, 
ανεξάρτητα µε τη στάση που θα λάβουν οι αναπτυσσόµενες χώρες για τα  υπόλοιπα 
ζητήµατα των διαπραγµατεύσεων. 
 
# Ιαπωνία 

 
Η Ιαπωνία επιθυµούσε να εξαιρεθούν της τοµεακής πρωτοβουλίας οι τοµείς των 
δασικών, των δερµάτινων και των θαλάσσιων προϊόντων καθώς και τα είδη 
υπόδησης. Όσον αφορά τη φόρµουλα, η Ιαπωνία επιθυµούσε, όπως εξάλλου και η 
Ε.Ε. και οι ΗΠΑ, η τελική µορφή των δασµών να επέλθει µέσω της απλής 
ελβετικής φόρµουλας. 
 
 
# Η οµάδα της Αφρικής, Καραϊβικής, και Ειρηνικού και η Αφρικανική Ένωση 
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Το σύνολο αυτών των χωρών αντιδρούσε σ� όλα τα σηµεία του παραρτήµατος Β. 
Οι χώρες αυτές υποστηρίζουν πως οι προτάσεις του παραρτήµατος έρχονται σε 
αντίθεση µε την µερική αµοιβαιότητα, όπως αυτή περιλαµβάνεται στην διακήρυξη 
της Ντόχα. Επίσης, άσκησαν σκληρή κριτική στις επιδράσεις που θα είχε η 
φιλελευθεροποίηση του εµπορίου καθώς και η µείωση των δασµών. Αυτό που 
πρότειναν ήταν να ισχύσει ένας διορθωτικός συντελεστής που θα βελτιώσει τα 
περιθώρια προτίµησης για µια σειρά από προϊόντα. 
 
.  Μια µερική σύγκλιση στις προτάσεις των µελών λοιπόν επετεύχθη στην µορφή 
του τύπου για τη µείωση των δασµών, στην ευελιξία που θα έπρεπε να ισχύει τις 
αναπτυσσόµενες χώρες, όπως αυτές παρουσιάζονται µέσα από τη παράγραφο 8 του 
παραρτήµατος Β, και τέλος στους µη παγιοποιηµένους δασµούς. 
 Όσον αφορά το τύπο που τελικά θα χρησιµοποιηθεί για τις µειώσεις δασµών, 
από την παράθεση των θέσεων  των χωρών διαπιστώνεται ότι υπήρχε µια 
αντιπαράθεση µεταξύ τους για το ποια µορφή του θα ήταν προτιµότερη να 
εφαρµοστεί. Υπήρξαν χώρες που υποστήριξαν να ισχύσει ο ελβετικός τύπος µε δύο 
συντελεστές, διαφορετικούς για αναπτυγµένες και αναπτυσσόµενες χώρες. Άλλες 
δεν επιθυµούσαν αυτή τη διάκριση και άλλες υποστήριζαν ότι η µείωση των 
δασµών θα έπρεπε να γίνει λαµβάνοντας υπόψη  τη δασµολογική κατάσταση της 
κάθε χώρας. Αυτό που τελικά προκρίθηκε ήταν να ισχύσει ο ελβετικός τύπος χωρίς  
ακριβή προσδιορισµό του αριθµού των συντελεστών. Συνεπώς, όλα τα ενδεχόµενα 
παραµένουν ανοιχτά τόσο για το θέµα αυτό όσο και για το ζήτηµα της διασύνδεσης 
του συντελεστή µε τις ευελιξίες. Αναπόφευκτα, λοιπόν, το ζήτηµα αυτό αναµένεται 
να απασχολήσει εκ νέου τις διαπραγµατεύσεις µέχρι τον Απρίλιο του 2006. 
 Η ευελιξία που θα έπρεπε να ισχύει για τις αναπτυσσόµενες χώρες ήταν ένα 
άλλο σηµαντικό θέµα που απασχόλησε τα µέλη του ΠΟΕ στις διαπραγµατεύσεις 
του Χόνγκ Κόνγκ. Αυτό που στην ουσία εξετάστηκε ήταν το αν θα πρέπει να 
υπάρξει µια συσχέτιση των συντελεστών του τύπου µε την ευλυγισία. Οι 
αναπτυγµένες χώρες διατύπωσαν την άποψη πως αν λαµβάνονταν  υπόψη τα όσα 
προβλέπει η παράγραφος 8, θα υπήρχε σηµαντικό αντίκτυπο στον τελικό 
συντελεστή που θα ίσχυε για τις αναπτυσσόµενες χώρες, αφού θα αντιστοιχούσε 
ουσιαστικά  σε 4-5 µονάδες µείωσης του ήδη συµφωνηµένου γι� αυτές συντελεστή. 
Έτσι, θεώρησαν ότι  θα έπρεπε να ληφθεί υπόψη αυτή η λεπτοµέρεια, όταν θα 
αποφασιζόταν ποιος θα ήταν ο συντελεστής για τις αναπτυσσόµενες χώρες. 
Αντίθετα, οι τελευταίες επιθυµούσαν να µην υπάρξει µια σύνδεση του συντελεστή 
µε τα όσα προβλέπει η παράγραφος 8 του παραρτήµατος Β για την ευλυγισία. Η 
αντιπαράθεση αυτή ήταν ένας λόγος προκειµένου να επανεξεταστεί ολόκληρο το 
πλαίσιο των µη αγροτικών αγορών. Όµως οι αναπτυγµένες χώρες δεν προχώρησαν 
στην αποµάκρυνση της παραγράφου 8 και έτσι αποφεύχθηκε µια τέτοια περίπτωση. 
Μάλιστα, κάνοντας ένα ακόµη βήµα παραπέρα αποδέχθηκαν ότι δεν θα πρέπει να 
υπάρξει µια σύνδεση του συντελεστή µε την ευλυγισία. Συνεπώς, δε διασφαλίστηκε 
ότι στη συνέχεια των διαπραγµατεύσεων  οι αναπτυσσόµενες χώρες (ιδιαίτερα οι 
αναδυόµενες οικονοµίες, όπως η Βραζιλία, η Ινδία και η Κίνα , θα προσφέρουν 
ουσιαστικό άνοιγµα των  αγορών τους. Αυτό αναµένεται να επιδράσει θετικά στη 
στάση που θα κρατήσουν οι αναπτυσσόµενες χώρες από δω και στο εξής.  
 
Στα θέµατα εκείνα που υπήρξε µια σύγκλιση απόψεων αναµένεται ότι θα 
αποτελέσουν την βάση πάνω στα οποία θα  στηριχθούν οι µελλοντικές προσπάθειες 
για µια τελική συµφωνία. Οι τελικοί συντελεστές που θα επικρατήσουν όπως και το 
εύρος της ευελιξίας που θα ισχύσει για τις αναπτυσσόµενες χώρες είναι αυτά που 
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θα πρέπει να απασχολήσουν περισσότερο τα µέλη του ΠΟΕ. ∆ε θα πρέπει, όµως, 
να µείνουν µόνο σε αυτά καθώς υπάρχουν και άλλα σηµαντικά ζητήµατα  στα 
οποία απαιτούνται αµοιβαίες υποχωρήσεις και προτάσεις για να θεωρηθεί το τελικό 
αποτέλεσµα ως επιτυχές.   

 
 
 
 

4. Υπηρεσίες  
 
O κλάδος των υπηρεσιών συνιστά το µεγαλύτερο, ταχύτερα αναπτυσσόµενο αλλά και 
το πιο περίπλοκο πεδίο οικονοµικής δραστηριότητας για τις περισσότερες 
αναπτυγµένες και αναπτυσσόµενες χώρες. Οι υπηρεσίες αντιπροσωπεύουν σχεδόν  τα 
2/3 του παγκόσµιου εισοδήµατος(69% για τις υψηλού εισοδήµατος οικονοµίες, 55% 
για τις µεσαίου εισοδήµατος και 44% για τις χαµηλού εισοδήµατος οικονοµίες). 
Επίσης απορροφούν ένα σηµαντικό µέρος της παγκόσµιας απασχόλησης (70% για τις  
χώρες υψηλού εισοδήµατος όµως λιγότερο από 30% για τις χώρες περισσότερες 
χαµηλού εισοδήµατος) και αντιπροσωπεύουν περίπου το 20% του παγκόσµιου 
εµπορίου (2,3 τρις δολάρια σήµερα). Εξίσου µεγάλα είναι και τα δυνητικά οφέλη που 
µπορούν να προκύψουν από από την απελευθέρωση του παγκόσµιου εµπορίου 
υπηρεσιών, ιδιαίτερα για τον αναπτυσσόµενο κόσµο. Σύµφωνα µε εκτιµήσεις της 
Παγκόσµιας Τράπεζας η απελευθέρωση θα µπορούσε να αποφέρει πρόσθετο εισόδηµα 
της τάξης των 6 τρις δολαρίων στις αναπτυσσόµενες χώρες µέχρι το 2015-ποσό 
τετραπλάσιο των κερδών που θα αναµένονταν από την απελευθέρωση στο εµπόριο 
προϊόντων. Επιπλέον, καθώς οι υπηρεσίες αποτελούν βασικές ροές για άλλους 
κλάδους παραγωγής και οι οικονοµίες προσανατολίζονται περισσότερο προς τον 
κλάδο των υπηρεσιών παγκοσµίως, οι συνολικές τους οικονοµικές επιδόσεις 
καθορίζονται σε ολοένα και µεγαλύτερο βαθµό από τις εξελίξεις στον τοµέα των 
υπηρεσιών. 
 
Τις υπηρεσίες απαρτίζουν ένα ετερογενές σύνολο οικονοµικών δραστηριοτήτων, όπως 
οι µεταφορές ατόµων και αγαθών, η ιατρική περίθαλψη, οι τραπεζικές και οι 
ασφαλιστικές υπηρεσίες, οι διανοµές, η εκπαίδευση, τα ξενοδοχεία και τα εστιατόρια, 
οι επικοινωνίες, οι λογιστικές υπηρεσίες κ.α. Η απελευθέρωση στο εµπόριο υπηρεσιών 
για πολλά χρόνια αποτελούσε µια παραδοξότητα, καθώς οι υπηρεσίες δεν θεωρούνταν 
εµπορεύσιµες. Την αντίληψη αυτή δικαιολογούν κάποια χαρακτηριστικά των 
υπηρεσιών ως αγαθών, που τα διαφοροποιούν από τα άλλα προϊόντα κυρίως ως προς 
το ότι οι υπηρεσίες δεν µπορούν να αποθεµατοποιηθούν και είναι άυλες. Όµως, η 
ταχύτατη ανάπτυξη του εµπορίου υπηρεσιών κατά τις δεκαετίες του `80 (ετήσια 
αύξηση 8,3% σε σύγκριση µε 5,7% στην αύξηση στο εµπόριο προϊόντων) και του `90 
(αύξηση 6,1% σε σχέση µε ετήσια αύξηση 5,6% στο εµπόριο προϊόντων), που 
τροφοδοτούνταν από τις τεχνολογικές αλλαγές-κυρίως στις επικοινωνίες και την 
πληροφορική-και τις αυξηµένες ευκαιρίες για παροχή υπηρεσιών σε εδάφη άλλων 
χωρών, αύξησε σηµαντικά την σπουδαιότητα των υπηρεσιών στις διεθνείς 
συναλλαγές. Οι εξελίξεις αυτές καθώς και η επιµονή κάποιων εκβιοµηχανισµένων 
χωρών (κυρίως των ΗΠΑ), συντέλεσαν ώστε το 1994 κατά το τέλος του προηγούµενου 
Γύρου της Ουρουγουάης (1986-94) τα µέλη του ΠΟΕ να συναινέσουν στη δηµιουργία 
της Γενικής Συµφωνίας για το Εµπόριο Υπηρεσιών (General Agreement on Trade in 
Services-GATS). 
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 H διεξαγωγή του διεθνούς εµπορίου υπηρεσιών 
 
Με την εγκαθίδρυση αρχών και κανόνων σε πολιτικές που επηρεάζουν την είσοδο 
στις αγορές υπηρεσιών, η GATS επέκτεινε σε µεγάλο βαθµό το �πεδίο εφαρµογής� 
του πολυµερούς εµπορικού συστήµατος. ∆εδοµένου ότι οι υπηρεσίες έχουν 
χαρακτηριστικά αρκετά διαφορετικά από τα προϊόντα, διαφορετικός είναι κατά 
αντιστοιχία είναι και ο τρόπος διεξαγωγής του εµπορίου υπηρεσιών καθώς και οι 
περιορισµοί στους οποίους υπόκειται. Αυτή η διαπίστωση έχει καθορίσει σε µεγάλο 
βαθµό τη δοµή της GATS αλλά και τη φύση των διαπραγµατεύσεων για πολυµερή 
απελευθέρωση. Έτσι, ενώ το διεθνές εµπόριο προϊόντων συντελείται απλά µε τη 
µεταφορά και την κατανάλωση προϊόντων  στο εξωτερικό, το εµπόριο υπηρεσιών 
συντελείται όχι µόνο µε το διασυνοριακό εµπόριο αλλά και µε άλλους τρόπους 
παράδοσης των υπηρεσιών. Συγκεκριµένα, κατά το κείµενο της GATS, το εµπόριο 
υπηρεσιών περιλαµβάνει τους ακόλουθους τέσσερις τρόπους παράδοσης: 

 
# Τρόπος 1-  ∆ιασυνοριακή προµήθεια (cross-border supply): Οι υπηρεσίες 
παρέχονται από τη µία χώρα στην άλλη, χωρίς να απαιτείται η φυσική µετακίνηση του 
προµηθευτή ή του καταναλωτή (π.χ. η παράδοση λογισµικού από µία εταιρεία σε µια 
χώρα στον καταναλωτή µιας άλλης χώρας µέσω ηλεκτρονικών µέσων). 
# Τρόπος 2-  Κατανάλωση στο εξωτερικό: Οι υπηρεσίες παρέχονται µέσα στη 
χώρα ενός κράτους µέλους, στους καταναλωτές µιας άλλης χώρας (π.χ. τουρισµός, 
εκπαίδευση στο εξωτερικό). 
# Τρόπος 3-  Εµπορική παρουσία: Οι υπηρεσίες παρέχονται µέσω µιας  
οποιασδήποτε επιχείρησης ή επαγγελµατικής εγκατάστασης από ένα µέλος, στη χώρα 
ενός άλλου µέλους (π.χ. µια ξένη εταιρεία που συστήνει µια θυγατρική για να παρέχει 
υπηρεσίες σε µια άλλη χώρα). 
# Τρόπος 4- Παρουσία φυσικών προσώπων: Οι υπηρεσίες παρέχονται από τους 
κατοίκους ενός µέλους, στη χώρα ενός άλλου µέλους. Περιλαµβάνει τους 
αυτοαπασχολούµενους προµηθευτές αλλά και τους υπάλληλους του προµηθευτή 
υπηρεσιών από µια άλλη χώρα, που µετακινούνται προσωρινά στη χώρα του 
καταναλωτή (π.χ. σύµβουλοι ή υπάλληλοι που παρέχουν µε τη φυσική τους παρουσία 
υπηρεσίες σε µια άλλη χώρα). 
 
Εµπόδια στο διεθνές εµπόριο υπηρεσιών  
 
Αυτό ωστόσο που διαφοροποιεί το εµπόριο υπηρεσιών σε σχέση µε το εµπόριο 
προϊόντων, δεν είναι τόσο ο τρόπος διεξαγωγής του, όσο κυρίως οι παράγοντες που 
το περιορίζουν. Σε αντίθεση, δηλαδή, µε τα προϊόντα όπου τα περισσότερα εµπόδια 
στο διεθνές εµπόριο είναι προφανή και εύκολα µετρήσιµα, όπως οι δασµοί και οι 
ποσοστώσεις, τα εµπόδια στο εµπόριο υπηρεσιών είναι συνήθως λιγότερο εµφανή 
και περιλαµβάνουν πιο περίπλοκα ζητήµατα εθνικής νοµοθεσίας. Έτσι οι διεθνείς 
διαπραγµατεύσεις για την απελευθέρωση στο εµπόριο υπηρεσιών -που είναι και 
απώτερος στόχος της GATS- εστιάζονται κυρίως στα µη δασµολογικά εµπόδια. 
Τέτοια µη δασµολογικά εµπόδια είναι για παράδειγµα οι περιορισµοί που 
υφίστανται  στην ποσότητα και την αξία των εισαγόµενων υπηρεσιών, στο ποσοστό 
συµµετοχής τους στη εγχώρια αγορά, µεροληπτικοί φόροι, ειδικές προδιαγραφές 
ποιότητας, ασφαλείας και τιµολόγησης, ειδικά πρότυπα και προϋπόθεσης 
αδειοδότησης. Πολλές κυβερνήσεις θέτουν κανονισµούς στην εγχώρια αγορά 
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υπηρεσιών και εγείρουν εµπόδια όσον αφορά την παρουσία, λειτουργία και 
διακίνηση των προµηθευτών υπηρεσιών που αναζητούν πρόσβαση σε ξένες αγορές. 
 

 Ένα µεγάλο µέρος τέτοιων µη δασµολογικών εµποδίων στις εγχώριες αγορές 
υπηρεσιών σχετίζεται µε την επίτευξη µη οικονοµικών στόχων ευρύτερης εθνικής 
σηµασίας, όπως για παράδειγµα η προστασία των καταναλωτών, του περιβάλλοντος, 
της δηµόσιας υγείας και των χαµηλότερων οικονοµικών στρωµάτων. Η επιδίωξη 
τέτοιων στόχων, πολλές φορές δε µπορεί να γίνει µε τον πιο αποτελεσµατικό τρόπο 
µέσω του µηχανισµού της αγοράς λόγω της ύπαρξης κάποιου φυσικού µονοπωλίου, 
της ασύµµετρης πληροφόρησης και αβεβαιότητας ως προς την ποιότητα µιας 
υπηρεσίας ή και των εξωτερικοτήτων που διαχέονται στην υπόλοιπη οικονοµία µέσω 
της παραγωγής ή κατανάλωσης µιας υπηρεσίας. Όµως,  ακόµα κι εκεί που ο 
µηχανισµός της αγοράς είναι σε θέση να παράσχει ικανοποιητικά κάποιες βασικές 
υπηρεσίες, διάφορες γραφειοκρατίες, οµάδες συµφερόντων και εθνικές προστατευτικές 
πολιτικές µπορούν να παρακωλύσουν τις προσπάθειες απελευθέρωσης του εµπορίου 
υπηρεσιών. Σε κάθε περίπτωση πάντως, η όποια προσπάθεια προς µια πιο ελεύθερη 
διεθνή αγορά υπηρεσιών θα πρέπει να λαµβάνει υπόψη της δεδοµένες ευαισθησίες, 
πόσο µάλλον αφού το όλο εγχείρηµα εµπίπτει σε περιοχές ιδιαίτερα ευαίσθητες για τα 
κράτη µέλη, όπως είναι η εθνική κυριαρχία και η ανεξαρτησία στη χάραξη πολιτικής. 
 
 ∆οµή και λειτουργία της GATS 
 
 Όλα τα παραπάνω ζητήµατα έχουν καθορίσει σε σηµαντικό βαθµό τη δοµή της GATS 
και τον τρόπο µε τον οποίο αυτή επιδιώκει το βασικό της στόχο, που δεν είναι άλλος 
από την προοδευτική απελευθέρωση του εµπορίου υπηρεσιών. Το δύσκολο της 
υπαγωγής του παγκόσµιου εµπορίου υπηρεσιών σε ένα πολυµερές πλαίσιο κανόνων 
υπαγόρευσε τον ιδιαίτερα ευέλικτο, όσο και περίπλοκο χαρακτήρα της GATS. Η 
συµφωνία αυτή περιλαµβάνει κάποιες γενικές υποχρεώσεις που αφορούν όλους τους 
κλάδους υπηρεσιών καθώς και ειδικές υποχρεώσεις που περιλαµβάνουν µόνο εκείνες 
τις συγκεκριµένες δεσµεύσεις που αναλαµβάνουν τα κράτη µέλη σε έναν ειδικό κλάδο 
υπηρεσιών, όπως αυτές καταχωρούνται στο Εθνικό Σχέδιο Συγκεκριµένων 
∆εσµεύσεών τους. Τις  γενικές υποχρεώσεις στα πλαίσια της GATS αποτελούν ένα 
σύνολο κανόνων και βασικών αρχών, που διέπουν ή πρέπει να διέπουν όλα τα µέτρα 
που επηρεάζουν το διεθνές εµπόριο υπηρεσιών, όπως πχ. η ρήτρα του Μάλλον 
Ευνοούµενου Κράτους, διαφάνεια, αναγνώριση κτλ. Ιδιαίτερη σηµασία έχει εν 
προκειµένου να τονιστεί ότι, αν και η ρήτρα του Μάλλον Ευνοούµενου Κράτους- 
δηλαδή η υποχρέωση ενός κράτους που επιτρέπει το ξένο ανταγωνισµό σε έναν τοµέα 
υπηρεσιών να παρέχει ίσες ευκαιρίες στον τοµέα αυτό και στους προµηθευτές 
υπηρεσιών από κάθε χώρα µέλος του ΠΟΕ- αποτελεί γενική υποχρέωση κατά την 
GATS, αναγνωρίστηκε εντούτοις το δικαίωµα κάποιων χωρών να δίνουν προσωρινά 
πιο προνοµιακή µεταχείριση σε συγκεκριµένες χώρες για συγκεκριµένους τοµείς και 
για συγκεκριµένη διάρκεια. 
        Όλα τα κράτη µέλη του ΠΟΕ καλούνται να συντάξουν ένα �Σχέδιο 
Συγκεκριµένων ∆εσµεύσεων� στα πλαίσια  της GATS. Πρόκειται ουσιαστικά για έναν  
κατάλογο µε δεσµεύσεις, που περιέχει εκείνους τους συγκεκριµένους τοµείς 
υπηρεσιών που τα κράτη ατοµικά επιλέγουν να ανοίξουν και τους όρους στους οποίους 
υποβάλλουν αυτή την απελευθέρωση. Στο εθνικό τους σχέδιο, τα µέλη του ΠΟΕ 
προσδιορίζουν τους περιορισµούς ή τις συνθήκες κάτω από  τις οποίες θα επιτρέψουν 
στις ξένες υπηρεσίες και τους προµηθευτές τους να εισέλθουν, στο πλαίσιο των 
τεσσάρων τρόπων παράδοσης, στην εγχώρια αγορά και να ανταγωνιστούν µε τις 
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εγχώριες υπηρεσίες και τους προµηθευτές τους. Αυτές οι συνθήκες και οι περιορισµοί 
µπορούν να σχετίζονται µε την πρόσβαση στην αγορά ή την εθνική µεταχείριση. 
Περιορισµοί πρόσβασης είναι οι περιορισµοί στην είσοδο ξένων υπηρεσιών και 
προµηθευτών υπηρεσιών στην εγχώρια αγορά. Οι περιορισµοί αυτοί  µπορούν να 
συµπεριλάβουν στα σχέδιά τους  κράτη µέλη, µε την επιφύλαξη των περιορισµών 
εκείνων που απαγορεύονται  από το κείµενο της GATS (άρθρο ΧVI). Τέλος, 
περιορισµούς στην αρχή της εθνικής µεταχείρισης συνιστούν νόµοι, κανόνες ή 
κανονισµοί που µεροληπτούν εναντίον των ξένων και ευνοούν τις εγχώριες 
επιχειρήσεις και τους προµηθευτές τους ή που δηµιουργούν στην αγορά συνθήκες 
άνισου ανταγωνισµού. Και πάλι οι περιστάσεις κάτω από τις οποίες τα κράτη µέλη 
µπορούν να κάνουν χρήση τέτοιων περιορισµών εξειδικεύονται από την GATS 
(άρθροXVII). 
 
Η απελευθέρωση του εµπορίου υπηρεσιών επιδιώκεται κυρίως µέσα από διµερείς 
διαπραγµατεύσεις. Η διαδικασία της διαπραγµάτευσης των συγκεκριµένων 
δεσµεύσεων αποτελείται από µια σειρά διµερών και εµπιστευτικών αιτηµάτων και 
προσφορών ανάµεσα στα µέλη, κατά την οποία ένα µέλος προσδιορίζει τους τοµείς 
υπηρεσιών του εµπορικού του εταίρου που επιθυµεί να απελευθερωποιηθούν, όπως 
επίσης, και από  το βαθµό στον οποίο εκείνο θα αναλάβει συγκεκριµένες δεσµεύσεις 
ως προς τους τοµείς αυτούς. Παράλληλα, το κράτος µέλος προσφέρει πρόσβαση στη 
δική του αγορά αναλαµβάνοντας συγκεκριµένες δεσµεύσεις σχετικά µε όλους τους 
τοµείς υπηρεσιών που περιλαµβάνει στο Σχέδιό του για κάποιον ή κάποιους από τους 
τρόπους παράδοσης (οριζόντια δέσµευση), καθώς επίσης και σε συγκεκριµένους 
τοµείς υπηρεσιών. Αν και διµερείς, στις διαπραγµατεύσεις είναι δυνατόν να εµπλακούν 
και οµάδες χωρών. Σε κάθε περίπτωση πάντως, τα αποτελέσµατά τους είναι 
δεσµευτικά όχι µόνο για τα διαπραγµατευόµενα µέρη, αλλά και για τα υπόλοιπα µέλη 
του ΠΟΕ, λόγω της ρήτρας του Μάλλον Eυνοούµενου Κράτους στην GATS. 
 
Παράλληλα µε τη διεξαγωγή διαπραγµατεύσεων στη βάση αιτηµάτων, προσφορών και 
δεσµεύσεων ανάµεσα στα µέλη του ΠΟΕ, εξελίσσονται διαπραγµατεύσεις που ως  
αντικείµενο έχουν τη θεσµοθέτηση κανόνων. Αυτή η φάση των διαπραγµατεύσεων 
επιτρέπει στα µέλη να διαπραγµατευτούν νέους κανόνες για τις υπηρεσίες όσον αφορά 
τις επιδοτήσεις, ρήτρες διασφάλισης, προµήθειες δηµοσίων έργων  και την εσωτερική 
νοµοθεσία που είναι πιθανό να επιδρούν αρνητικά στο εµπόριο. Σύµφωνα µε το άρθρο 
VI:4 της GATS, το Συµβούλιο για το Εµπόριο Υπηρεσιών συνεπικουρούµενο από τα 
θυγατρικά του όργανα όπως την Οµάδα Εργασίας για την Εσωτερική 
Νοµοθεσία(ΟΕΕΝ) και την Οµάδα Εργασίας για τους Κανόνες της GATS (ΟΕΚΓ),  θα 
πρέπει να αναπτύξει κανόνες µε σκοπό να διασφαλίσει ότι απαιτήσεις και τις 
διαδικασίες πιστοποίησης, τεχνικές προδιαγραφές και όροι αδειοδότησης, δεν 
αποτελούν µη αναγκαία εµπόδια στο εµπόριο υπηρεσιών. Οι δηµόσιες υπηρεσίες 
τυπικά δεν αποτελούν αντικείµενο διαπραγµατεύσεων καθώς έχουν εξαιρεθεί 
επισήµως από τη συµφωνία της GATS και δεν υπάρχει τίποτα σε αυτήν που να 
εξαναγκάζει µια κυβέρνηση να ιδιωτικοποιήσει υπηρεσίες της,  εφόσον δεν το 
επιθυµεί. 
 
 
O Γύρος της Ντόχα 
 

 Ο γύρος της Ντόχα είναι ο πρώτος Γύρος εµπορικών διαπραγµατεύσεων από τη 
δηµιουργία της GATT το 1947 που καλύπτει πλήρως τον τοµέα των υπηρεσιών. 
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Από το Νοέµβριο του 2001 που οι διαπραγµατεύσεις για τις υπηρεσίες 
ενσωµατώθηκαν πλήρως στην αναπτυξιακή ηµερήσια διάταξη της Ντόχα, τα µέλη 
δεσµεύτηκαν να επιδιώξουν την προοδευτική απελευθέρωση του εµπορίου των 
υπηρεσιών διευρύνοντας τις δυνατότητες ξένων προµηθευτών να ανταγωνιστούν 
στις εθνικές αγορές, διασφαλίζοντας ταυτόχρονα ότι οι εγχώριοι και ξένοι παίκτες 
τυγχάνουν ίσης µεταχείρισης. Το αποτέλεσµα, κατά συνέπεια των 
διαπραγµατεύσεων της Ντόχα θα έπρεπε να είναι η ανανέωση και η επέκταση της 
GATS καθώς και η δηµιουργία βασικών κανόνων που να ρυθµίζουν γενικότερα το 
εµπόριο υπηρεσιών. Όµως, αν και η απελευθέρωση του εµπορίου υπηρεσιών 
αναµένεται να αποφέρει τα περισσότερα οφέλη για όλα τα κράτη µέλη του ΠΟΕ σε 
σχέση µε κάθε άλλο τοµέα, οι διαπραγµατεύσεις στον τοµέα αυτό επισκιάστηκαν 
από  τη επικέντρωση της προσοχής στις διαπραγµατεύσεις που αφορούσαν 
αγροτικά προϊόντα. Η υποβολή των αρχικών αιτηµάτων και προσφορών έγινε από 
τα µέλη µε καθυστέρηση και παρά τη βελτίωση του διαπραγµατευτικού 
περιβάλλοντος και την ανάθεση νέας προθεσµίας (Μάιος 2005) για την υποβολή 
νέων προσφορών από το Γενικό Συµβούλιο του ΠΟΕ τον Ιούλιο του 2004 (το 
περίφηµο «πακέτο του Ιουλίου»).  

 
Η απελευθέρωση στους τρόπους προµήθειας και η θέσπιση κανόνων 
 
# Τρόπος 1-   Η απελευθέρωση στον πρώτο τρόπο προµήθειας (ή παράδοσης) 
νοείται ως την απελευθέρωση των νοµοθετικών περιορισµών στην προµήθεια 
υπηρεσιών από τη χώρα ενός µέλους του ΠΟΕ στη χώρα ενός άλλου µέλους. Τέτοιου 
είδους συναλλαγές αποτελούν το 35% περίπου του παγκόσµιου εµπορίου υπηρεσιών. 
Αν και σε γενικές γραµµές τα καθεστώτα πρόσβασης στις αγορές που διέπουν αυτό τον 
τρόπο παράδοσης είναι αρκετά φιλελεύθερα, το επίπεδο των δεσµεύσεων είναι πολύ 
χαµηλότερο απ¨ότι στους τρόπους 2 και 3, ενώ η τάση αυτή δε δείχνει σηµάδια 
σηµαντικής βελτίωσης καθώς περισσότερο από το 40% των νέων δεσµεύσεων σε 
τοµείς υπηρεσιών κάτω από αυτό τον τρόπο παράδοσης επιδέχονται µελλοντικών 
περιοριστικών τροποποιήσεων από τα µέλη και µόνο το 30% των ήδη ανειληµµένων 
δεσµεύσεων που σχετίζονται µε αυτό τον τρόπο παράδοσης βελτιώθηκαν. 
# Τρόπος 2-   Ο δεύτερος τρόπος προµήθειας καλύπτει περίπου το 10-15% του 
παγκόσµιου εµπορίου υπηρεσιών και µαζί µε τον Τρόπο 1 παρουσίασαν µέσα σε µία 
δεκαετία σηµαντική αύξηση από 760 δις $ το 1995 σε 1500 δις $ το 2004. Η 
απελευθέρωση αυτού του τρόπου προµήθειας επιδιώκεται στη βάση κανονισµών ή 
περιορισµών στην κίνηση του καταναλωτή στη χώρα του προµηθευτή  και την 
κατανάλωση υπηρεσιών εκεί, όπως γίνεται πχ µε τον τουρισµό ή την παρακολούθηση 
µαθηµάτων σε σχολές του εξωτερικού. Γενικά εδώ δεν υπάρχει έδαφος για κάποια 
σηµαντική πρόοδο καθώς η πρόσβαση στη αγορά για αυτό τον τρόπο παράδοσης είναι 
σχετικά ελεύθερη. 
# Τρόπος 3-   H GATS συχνά αποκαλείται ως η πρώτη πολυµερής συµφωνία για τις 
επενδύσεις,  επειδή περιέχει τον Τρόπο 3, που είναι το δικαίωµα για ξένες εταιρίες 
παροχής υπηρεσιών να εγκατασταθούν και να παρέχουν τις υπηρεσίες τους µέσα στα 
σύνορα ενός αλλού κράτους µέλους, σύµφωνα µε τους κανόνες του ΠΟΕ παρά 
σύµφωνα µε τους εγχώριους κανόνες. Για αυτό και ισοδυναµεί ουσιαστικά µε τις 
Άµεσες Ξένες Επενδύσεις (ΑΞΕ) σε υπηρεσίες, που αποτελούν το 60% των συνολικών 
ΑΞΕ παγκοσµίως. Υπολογίζεται ότι κατά µέσο όρο το 58% του παγκόσµιου εµπορίου 
υπηρεσιών πράγµατι πραγµατοποιείται µέσω της εµπορικής παρουσίας. Χώρες που 
έχουν µεγαλύτερες δυνατότητες να επεκτείνουν τις επενδύσεις τους στο εξωτερικό 
θέλουνε να βελτιώσουν την ασφάλεια των διεθνών επενδύσεων περιορίζοντας  τον 
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έλεγχο πάνω σε ροές κεφαλαίου, ενώ από την άλλη χώρες που φιλοξενούν επενδύσεις 
θέλουν να διατηρήσουν τους κανονισµούς τους. Έτσι οι αναπτυγµένες χώρες είναι 
αυτές που σε γενικές γραµµές επιζητούν την απελευθέρωση µε αυτό τον τρόπο 
παράδοσης, ενώ οι αναπτυσσόµενες και οι λιγότερο αναπτυγµένες οικονοµίες όπου το 
55% των εισερχόµενων ΑΞΕ κατευθύνονται σε υπηρεσίες, είναι που εµφανίζονται 
διστακτικές. 
Καθώς το 85% των εκροών κεφαλαίου από τις αναπτυγµένες χώρες που κατευθύνεται 
προς τις αναπτυσσόµενες χώρες σχετίζεται µε τις υπηρεσίες, οι πρώτες τείνουν να 
δίνουν έµφαση στις ευκαιρίες που δηµιουργεί η περαιτέρω απελευθέρωση σε αυτό τον 
τρόπο παράδοσης. Σηµειώνουν ότι καθώς η µεταµόρφωση που συντελείται στο διεθνές 
εµπόριο υπηρεσιών-και που τροφοδοτείται κυρίως από την επανάσταση στον τοµέα 
των επικοινωνιών και την τεχνολογία-δηµιουργούν πανίσχυρα κίνητρα για µεταφορά 
δραστηριοτήτων στο εξωτερικό (σύµφωνα µε µελέτες αναµένεται αύξηση από 320 δις$ 
το 2003 σε 827 δις$ το 2008), η ανάληψη συγκεκριµένων δεσµεύσεων από τα µέλη 
στα πλαίσια  της GATS δίνουν εκείνη την απαραίτητη ασφάλεια και αξιοπιστία που 
µπορούν να µετατρέψουν τις αναπτυσσόµενες χώρες σε βασικούς υποδοχείς ΑΞΕ και 
να αυξήσουν σηµαντικά τη συµµετοχή τους στο παγκόσµιο εµπόριο υπηρεσιών. Ένα 
από τα βασικά σηµεία τριβής έχουν εν προκειµένου αναδειχτεί οι χρηµατοπιστωτικές 
υπηρεσίες,  όπου ενώ οι αναπτυγµένες χώρες αποβλέπουν µε την απελευθέρωσή τους-
καθώς και σε άλλους τοµείς υποδοµής-υψηλά κέρδη αλλά και µεγάλες ευκαιρίες 
σταθερότητας και ανάπτυξης για όλους, για τις αναπτυσσόµενες χώρες ο έλεγχος πάνω 
σε τέτοιες υπηρεσίες αποτελεί ουσιώδες εργαλείο οικονοµικής αλλά και κοινωνικής 
πολιτικής. Άλλωστε είναι ακόµη  νωπές οι µνήµες από τη ταχύτατη φυγή κεφαλαίων 
κατά τη διάρκεια της  κρίσης της Ανατολικής Ασίας το 1997 καθώς και από άλλες 
χώρες, όπως την Αργεντινή και παλαιότερα από το Μεξικό, που δικαιολογούν τη 
διστακτικότητα πολλών αναπτυσσόµενων χωρών να δεσµευτούν για µια µεγαλύτερη  
απελευθέρωση του τοµέα των υπηρεσιών. Εξάλλου πολλές από αυτές έχουν συνδέσει 
το ζήτηµα αυτό µε αµοιβαία ανταλλάγµατα από τις αναπτυγµένες χώρες στον τέταρτο 
τρόπο παράδοσης. 
# Τρόπος 4-    Η απελευθέρωση στον τέταρτο τρόπο παράδοσης ουσιαστικά 
αναφέρεται στην απελευθέρωση των νοµοθετικών περιορισµών στην είσοδο 
αλλοδαπών στην αγορά εργασίας ενός κράτους προκειµένου να παρέχουνε προσωπικές 
ή επαγγελµατικές υπηρεσίες στη χώρα υποδοχής. Αυτό µπορεί να περιλαµβάνει την 
χαλάρωση των απαιτήσεων για χορήγηση άδειας εργασίας ή την κατάργηση 
νοµοθετικών διατάξεων που απαιτούν τη διανοµή των θέσεων εργασίας ανάµεσα 
στους πολίτες και τους µόνιµους κατοίκους µιας χώρας. Στην πράξη τέτοιες 
δεσµεύσεις αναλαµβάνονται οριζόντια. Είναι σαφές ότι η µετακίνηση φυσικών 
προσώπων άπτεται ζητηµάτων εσωτερικής µεταναστευτικής πολιτικής και εκεί 
ακριβώς εντοπίζονται τα περισσότερα προβλήµατα. Οι αναπτυσσόµενες χώρες 
δείχνουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον για τη απελευθέρωση του Τρόπου 4 από τις 
αναπτυγµένες χώρες (κυρίως τις ΗΠΑ) που από την πλευρά τους εµφανίζονται 
ιδιαίτερα διστακτικές να προσφέρουν µεγαλύτερη ελευθερία στην προσωρινή 
µετακίνηση φυσικών προσώπων, στη βάση οικονοµικών και πολιτικών υπολογισµών. 
Αυτό που κυρίως τις ανησυχεί είναι οι πιθανές επιπλοκές στην αγορά εργασίας, η 
σύνδεση µεταξύ προσωρινής µετακίνησης και µόνιµης µετανάστευσης, καθώς και 
ζητήµατα ασφαλείας στα πλαίσια του σύγχρονου παγκόσµιου περιβάλλοντος 
ασφάλειας. Έτσι, ως επί το πλείστον, οι προσφορές τους στα πλαίσια αυτού του 
τρόπου παράδοσης χαρακτηρίζονται από τις αναπτυσσόµενες χώρες εντελώς 
ανεπαρκείς. Γι΄ αυτές η απελευθέρωση στον Τρόπο 4 είναι το πιο άµεσο και 
χειροπιαστό όφελος που µπορούν να αποκοµίσουν από την πολυµερή απελευθέρωση 
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του εµπορίου υπηρεσιών, καθώς θα µπορούσε να αποφέρει σύµφωνα µε µελέτες 
πρόσθετο εισόδηµα 200 δις$ στον αναπτυσσόµενο κόσµο και να οδηγήσει σε άνοδο 
τους παγκόσµιους ρυθµούς ανάπτυξης. Αυτό είναι ένα από τα συγκριτικά 
πλεονεκτήµατα των αναπτυσσοµένων χωρών. Στις χώρες που �εξάγουν� εργατικό 
δυναµικό, το εισόδηµα που�εισάγουν� από αυτό αντιστοιχεί περίπου στο 42% των 
εισρεόµενων ΑΞΕ ενώ αν προσθέσουµε και µια σειρά από έµµεσα οφέλη, όπως την 
µεταφορά τεχνογνωσίας, την καλύτερη εξειδίκευση και την εισαγωγή νέων 
καινοτοµιών, τα συνολικά δυνητικά οφέλη από την απελευθέρωση στην µετακίνηση 
φυσικών προσώπων είναι σηµαντικά µεγαλύτερα για τον αναπτυσσόµενο κόσµο. 
# Θέσπιση κανόνων �   Τα µέλη έχουν εξουσιοδοτήσει την GATS να 
διαπραγµατευτεί κανόνες για Έκτακτες Ρήτρες ∆ιασφάλισης (ΕΡ∆), επιδοτήσεις, 
προµήθειες δηµοσίων έργων και εγχώριους κανονισµούς. Αυτές οι συζητήσεις που 
διεξάγονται σε δύο ειδικά σώµατα το ΠΟΕ συγκέντρωσαν σχετικά µεγαλύτερη 
προσοχή και έχουν σηµειώσει πρόοδο µετά την αποτυχία της υπουργικής συνδιάσκεψη 
του Κανκούν. Κάποιες εποικοδοµητικές συζητήσεις έχουν διεξαχθεί, κυρίως σε θέµατα 
διαφάνειας των κανόνων στα εσωτερικά νοµοθετικά καθεστώτα των µελών, σηµείο 
όπου διαφαίνεται η δυνατότητα επίτευξης σηµαντικής προόδου και που µπορεί να 
καταλήξουν σε κάποιο ικανοποιητικό αποτέλεσµα µέχρι το τέλος του Γύρου, ενώ 
µεγάλη διάσταση απόψεων παρατηρείται µεταξύ των µελών σε σχέση µε την µορφή, 
τη χρησιµότητα αλλά και την δυνατότητα καθιέρωσης µιας ΕΡ∆ για τις υπηρεσίες. 
Παράλληλα, αξιόλογος διαπραγµατευτικός χρόνος έχει αφιερωθεί και στα υπόλοιπα 
θέµατα, που όµως δεν έχει µέχρι στιγµής αποδειχτεί αρκετός για να γεφυρώσει τις 
διαφορές των κρατών µελών στις διάφορες νοµοθετικές περιοχές, µολονότι πολλά από 
τα µέλη αποδίδουν µεγάλη σηµασία σε ένα ισορροπηµένο αποτέλεσµα µεταξύ των 
διαπραγµατεύσεων για πρόσβαση στη αγορά και την θέσπιση κανόνων.  
 
Οι θέσεις των κύριων πρωταγωνιστών 

 
# ΕΕ 
        Ο τοµέας των υπηρεσιών στην ΕΕ αποτελεί το 70-80% του Ακαθάριστου 
Εγχώριου Προϊόντος της-όσο και στις υπόλοιπες αναπτυγµένες οικονοµίες-και 
αντιπροσωπεύει το 25% του διεθνούς εµπορίου υπηρεσιών. Με δεδοµένη την 
κατάσταση στις διαπραγµατεύσεις για την γεωργία, η ΕΕ που διαβλέπει τα µεγαλύτερα 
οφέλη να προέρχονται στον Γύρο αυτόν από από την απελευθέρωση του εµπορίου 
υπηρεσιών, επιχειρεί να συνδέσει την πρόοδο στον τοµέα αυτό µε την πρόοδο στο 
αγροτικό, κάτι που όµως αποτελεί προϋπόθεση για τις αναπτυσσόµενες χώρες για 
επιτυχείς διαπραγµατεύσεις σε άλλους τοµείς. Για την ΕΕ, συνεπώς, το αποτέλεσµα 
των διαπραγµατεύσεων θα πρέπει να βελτιώνει το καθεστώς πρόσβασης για τους 
ευρωπαίους εξαγωγείς υπηρεσιών σε ξένες αγορές καθώς και να διασφαλίζει ένα πιο 
διαφανές και προβλέψιµο κανονιστικό περιβάλλον για τις υπηρεσίες. Τα κυριότερα 
αιτήµατα της ΕΕ περιστρέφονται γύρω από τοµείς, όπως χρηµατοπιστωτικές 
υπηρεσίες, τουρισµός, κατασκευές και περιβαντολογικές υπηρεσίες, ενώ πρεσβεύει ότι 
για να επιτευχθεί συµφωνία θα πρέπει να προσδιοριστούν στόχοι που θα συντελέσουν 
στη δηµιουργία νέων ή σηµαντικά βελτιωµένων συνθηκών πρόσβασης στις αγορές. Οι 
τοµείς αυτοί θα πρέπει να πλαισιωθούν και από άλλους νευραλγικούς τοµείς στους 
ποίους θα πρέπει να υπάρξουν ποιοτικές προσφορές από τα µέλη, όπως στους τοµείς 
των τηλεπικοινωνιών, στην πληροφορική και σχετικές υπηρεσίες, στις υπηρεσίες 
διανοµής, των µεταφορών  καθώς και σε κάποιες υποκατηγορίες επαγγελµατικών ή 
επιχειρηµατικών υπηρεσιών. Παράλληλα, την επιτυχία του Γύρου θα την καθορίσει 
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και η συµµετοχή των χωρών µελών σε αυτές τις διαπραγµατεύσεις, που κατά την ΕΕ 
δεν θα πρέπει να προαπαιτείται για τις Λιγότερο Αναπτυγµένες Χώρες (ΛΑΧ), αλλά 
θα είναι απολύτως αναγκαία για τις αναπτυσσόµενες και κυρίως τις αναπτυγµένες 
χώρες. Τα αποτελέσµατα αυτών των διαπραγµατεύσεων θα πρέπει κατά την Ένωση να 
καταλήξουν στην υποβολή νέων βελτιωµένων προσφορών µέχρι µιας ηµεροµηνίας 
µέσα στο 2006 που θα προσδιοριστεί στο Χονγκ Κονγκ. 
        Αυτές οι προσφορές θα πρέπει κατά την ΕΕ να πληρούν ταυτόχρονα και κάποιες 
ποσοτικές και ποιοτικές προδιαγραφές. Καθώς η πρόοδος των διαπραγµατεύσεων 
κρίνεται από τα αποτελέσµατά της ως µη ικανοποιητική από πολλές αναπτυγµένες 
χώρες, αναζητούνται νέοι µέθοδοι διαπραγµατεύσεων συµπληρωµατικοί ως προς την 
κύρια µέθοδο των αιτηµάτων και προσφορών, που να επιταχύνουν την διαδικασία. Στις 
προσπάθειες αυτές συγκαταλέγεται και η πρόταση της ΕΕ που απαιτεί ένα ελάχιστο 
επίπεδο δεσµεύσεων από τα κράτη µέλη σε νευραλγικούς τοµείς υπηρεσιών. 
Συγκεκριµένα η πρόταση εισάγει έναν ποσοτικό στόχο, κατά τον οποίο  οι προσφορές 
θα πρέπει να καλύπτουν µια πλειοψηφία από τις 163 κατηγορίες και υποκατηγορίες 
υπηρεσιών που αναγνωρίζονται στην GATS -139 κατηγορίες για τις αναπτυγµένες, 
περίπου 93 για τις αναπτυσσόµενες, αλλά καµία για τις ΛΑΧ. Παράλληλα προτείνεται 
και η εισαγωγή κάποιων ποιοτικών κριτηρίων που πρέπει να πληρούν οι δεσµεύσεις 
των κρατών µελών, που όµως δεν προσδιορίζονται επακριβώς στην πρόταση της ΕΕ. Η 
πρόταση αυτή έχει βρει υποστηρικτές αλλά και έχει αποσπάσει οξείες κριτικές  από τις 
αναπτυσσόµενες χώρες, που καταγγέλλουν ότι αυτή αντιβαίνει τη Συµφωνία της 
GATS και τις από αυτήν εµπορευόµενες διαπραγµατευτικές πρακτικές και 
κατευθύνσεις. Η επιµονή της ΕΕ να επαναφέρει διαρκώς-επίσηµα και ανεπίσηµα- το 
θέµα και η έντονη αντίθεση των αναπτυσσόµενων χωρών σε τέτοιου είδους 
µεθοδεύσεις, αναµένεται να αναδείξουν το ζήτηµα σε πεδίο έντονης αντιπαράθεσης 
στο Χονγκ Κονγκ, αν και επισήµως η πρόταση έχει εξαιρεθεί από την ατζέντα των 
θεµάτων που θα συζητηθούν. 
 
# ΗΠΑ 
        Για τις ΗΠΑ η πρόοδος των διαπραγµατεύσεων στον τοµέα των υπηρεσιών, είναι 
κεφαλαιώδους σηµασίας. Ο τοµέας των υπηρεσιών στις ΗΠΑ αντιπροσωπεύει το 76% 
του ΑΕΠ ,απασχολεί περίπου 8 στους 10 εργαζόµενους ενώ το µερίδιο των ΗΠΑ στην 
παγκόσµια αγορά υπηρεσιών πλησιάζει το 17%,ποσοστό που προσδοκούν πως θα 
αυξηθεί σηµαντικά µε την περαιτέρω απελευθέρωση του παγκόσµιου εµπορίου 
υπηρεσιών. Οι υπηρεσίες συνιστούν έναν από τους µεγαλύτερους εξαγωγικούς 
κλάδους των ΗΠΑ, καθώς οι εξαγωγές υπηρεσιών αντιπροσωπεύουν περίπου το 30% 
των συνολικών αµερικανικών εξαγωγών και οι ΗΠΑ απολαµβάνουν  ένα σηµαντικό 
πλεόνασµα στο εµπορικό τους ισοζύγιο της τάξης των 48δις$ για το 2004,ενώ 
πολλαπλάσια είναι τα έσοδα και τα οφέλη από την σηµαντική εµπορική παρουσία των 
ΗΠΑ σε χώρες του εξωτερικού. Ακριβώς επειδή οι ΗΠΑ έχουν συµφέρον να 
διατηρήσουν και να ενισχύσουν την εµπορική τους παρουσία στο εξωτερικό, 
επιδιώκουν να βελτιώσουν την πρόσβαση στην αγορά και να εξασφαλίσουν εθνική 
µεταχείριση για τις επιχειρήσεις τους σε σχέση κυρίως µε τον τρίτο Τρόπο παράδοσης 
(εµπορική παρουσία). Αυτό δεν υποβαθµίζει σε καµία περίπτωση την σοβαρή 
προσπάθεια των ΗΠΑ να πετύχουν την απελευθέρωση και στους άλλους Τρόπους 
παράδοσης, αν και για τον Τρόπο 4 πολλές αναπτυσσόµενες χώρες θα είχαν να 
προβάλλουν ως προς αυτό σοβαρές αντιρρήσεις. 
      Οι ΗΠΑ έχουν αναλάβει δεσµεύσεις σε τοµείς όπως χρηµατοπιστωτικές, 
οπτικοακουστικές  υπηρεσίες, τηλεπικοινωνίες, πληροφορική και σχετικές υπηρεσίες, 
υπηρεσίες παροχής ενέργειας, διανοµής και γρήγορης παράδοσης, προσδοκώντας 
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αντίστοιχα ανταλλάγµατα ιδιαίτερα σε µείζονος για την ίδια σηµασίας τοµείς, όπως τις 
επικοινωνίες, τις µεταφορές και τις χρηµατοπιστωτικές (τραπεζικές και ασφαλιστικές) 
υπηρεσίες. Τέτοιες προσδοκίες δεν βρήκαν ανταπόκριση, κυρίως από πλευράς των 
αναπτυσσόµενων χωρών καθώς οι όποιες δεσµεύσεις-όπου έγιναν-στερούνταν της 
επιθυµητής ποιότητας. Η κατάσταση αυτή οδήγησε στην υιοθέτηση και από τις ΗΠΑ 
συµπληρωµατικών προσεγγίσεων ως προς τη µέθοδο διαπραγµάτευσης βασισµένες 
στην ιδέα παράλληλων πολυµερών προσπαθειών απελευθέρωσης από τα µέλη σε 
συγκεκριµένους σηµαντικούς για τα ίδια τοµείς και τρόπους παράδοσης, που σε 
µεγάλο βαθµό  περιέχονται στην ατζέντα των συζητήσεων στο Χόνγκ Κόνγκ. Για την 
σύνοδο κορυφής εκεί, οι ΗΠΑ επιδιώκουν τη στήριξη από άλλα κράτη µέλη, ώστε από 
αυτήν να προκύψει µια ισχυρή δήλωση ότι σκοπός των διαπραγµατεύσεων στις 
υπηρεσίες πρέπει να είναι η δηµιουργία νέων εµπορικών ευκαιριών. Θα επιθυµούσαν 
επίσης η Υπουργική ∆ιακήρυξη του Χονγκ Κονγκ να συµπεριλάβει την ανάγκη  
διασφάλισης της διαφάνειας στην εσωτερική νοµοθεσία των µελών και να συνιστά 
κάποια πρόοδο όσον αφορά την καθιέρωση µιας έκτακτης ρήτρας διασφάλισης και 
κάποιες πλευρές της εσωτερικής νοµοθεσίας των µελών. Τέλος θα πρέπει κάνει 
αναφορά στις αναπτυσσόµενες και λιγότερο αναπτυγµένες χώρες καθώς και στον 
τρόπο µε τον οποίο αυτές θα µπορούσαν να ωφεληθούν από το διεθνές εµπόριο 
υπηρεσιών. 
 
# Ινδία 
       Ο τοµέας των υπηρεσιών στην Ινδία παρουσιάζει συνεχή ανάπτυξη και σήµερα 
αντιπροσωπεύει περίπου το 60% του ΑΕΠ. Στην εκρηκτική αύξηση του τοµέα των 
υπηρεσιών συνέβαλαν σε µεγάλο βαθµό η ταχύτατη ανάπτυξη των υπηρεσιών που 
σχετίζονται µε την τεχνολογία της πληροφορίας και η ανάληψη παροχής τέτοιων 
υπηρεσιών για λογαριασµό τρίτων εταιριών, αν και η ανάπτυξη σε άλλους τοµείς 
υπηρεσιών, όπως οι τηλεπικοινωνίες και ο χρηµατοπιστωτικός τοµέας, είναι επίσης 
σηµαντική. Τέτοια  αύξηση δεν θα µπορούσε να παρατηρηθεί χωρίς την δραστικότερη 
συµµετοχή της Ινδίας στο διεθνές εµπόριο υπηρεσιών, που της επέτρεψε να 
αναγνωρίσει το συγκριτικό της πλεονέκτηµα και να εξειδικευτεί στον τοµέα αυτόν και 
κυρίως στην παροχή λογισµικού όπου η αξία των εξαγωγών αυξήθηκε ραγδαία από 
225εκ$ το 1992 σε 7δις$ το 2002 µε αποτέλεσµα σήµερα η Ινδία να έχει αναδειχτεί σε 
έναν από τους σηµαντικότερους προµηθευτές λογισµικού στις αγορές των 
αναπτυγµένων χωρών. 
       Οι κυριότεροι τρόποι παράδοσης του λογισµικού είναι µέσω του Τρόπου 1 και του 
Τρόπου 4 και καθώς προβλέπεται ότι η Ινδία θα πάρει στο κοντινό µέλλον ένα µεγάλο 
µέρος των off-shore χρηµατοπιστωτικών υπηρεσιών και θα αυξήσει περαιτέρω τις 
εξαγωγές υπηρεσιών σχετιζόµενων µε την τεχνολογία της πληροφορίας, η Ινδία έχει 
ζωτικό συµφέρον να επιδιώξει την πολυµερή απελευθέρωση στους Τρόπους 1 και 4 
στους οποίους έχει και συγκριτικό πλεονέκτηµα. Έτσι η Ινδία επιχειρεί αφενός να 
αποσυνδέσει τις διεκδικήσεις της σε αυτούς τους τρόπους προµήθειας από την 
κατάσταση στον Τρόπο 3,οπου δέχεται έντονη κριτική από τις αναπτυγµένες χώρες για 
τους περιορισµούς στην πρόσβαση στην αγορά και την εθνική µεταχείριση που 
συνοδεύουν τις προσφορές της, ενώ αφετέρου έχει αναγάγει την απελευθέρωση στον 
Τρόπο 4 από τις αναπτυγµένες χώρες σε βασικό συστατικό της συνολικής 
διαπραγµατευτικής της στρατηγικής, συνδέοντάς την µε την πρόοδο στις 
διαπραγµατεύσεις για την γεωργία και τα βιοµηχανικά προϊόντα. Κύρια επιδίωξη 
λοιπόν της Ινδίας είναι να αποσπάσει βελτιωµένες προσφορές από τις αναπτυγµένες 
χώρες σε σχέση µε την προσωρινή είσοδο στην αγορά τους εξιδειδικευµένων 
εργαζοµένων και επαγγελµατιών από το αξιόλογο απόθεµα ανθρώπινου κεφαλαίου 
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που διαθέτει και να αναγνωριστούν τα επαγγελµατικά τους προσόντα στο µέτρο που η 
εσωτερική νοµοθεσία των κρατών µελών θα πρέπει να διασφαλίζει ότι τεχνικά 
στάνταρ και διαδικασίες αδειοδότησης δεν αποτελούν µη αναγκαία εµπόδια στο 
εµπόριο υπηρεσιών. Η Ινδία ηγείται των προσπαθειών των αναπτυσσόµενων χωρών 
για απελευθέρωση στον Τρόπο 4. 
 
 
 
 
# Άλλοι δρώντες  
        Για µια συνολική εκτίµηση της πορείας των διαπραγµατεύσεων, θα πρέπει τέλος 
να προσθέσουµε τις προσπάθειες χωρών όπως η Βραζιλία και οι χώρες του ASEAN 
που είναι αντιπροσωπευτικές των διεκδικήσεων του αναπτυσσόµενου κόσµου. Η 
Βραζιλία που πρωτοστάτησε στις προσπάθειες των G20 για την διαπραγµάτευση 
δικαιότερων κανόνων στο διεθνές εµπόριο αγροτικών προϊόντων αλλά και στο 
Κανκούν στις διαπραγµατεύσεις για τις επενδύσεις, προσπάθησε να συντονίσει µια 
συλλογική θέση των αναπτυσσόµενων χωρών στις διαπραγµατεύσεις για τις 
υπηρεσίες. Ξεκινώντας από το κοινό αίτηµα των αναπτυσσόµενων χωρών για 
απελευθέρωση του Τρόπου 4 η Βραζιλία κατηγόρησε τις αναπτυγµένες χώρες για την 
απροθυµία τους να προβούν σε παραχωρήσεις σε αυτόν τον τρόπο παράδοσης και 
µίλησε για κρίση ηγεσίας σχολιάζοντας την ανικανότητά τους να ωθήσουν τις 
διαπραγµατεύσεις σε υψηλότερα επίπεδα απελευθέρωσης. Η Βραζιλία απέδωσε την 
υστέρηση που παρατηρείται στις διαπραγµατεύσεις για τις υπηρεσίες σε σχέση µε τη 
γεωργία στην απροθυµία των αναπτυγµένων χωρών να ανοίξουν τον γεωργικό τους 
τοµέα στον διεθνή ανταγωνισµό και τόνισε πως αυτό που χρειάζεται είναι µια 
υπέρβαση από πλευράς τους και όχι εναλλακτικές-συµπληρωµατικές προσεγγίσεις στη 
διαδικασία διαπραγµάτευσης. Η Βραζιλία ήταν αυτή που πρωτοστάτησε ώστε το θέµα 
των αριθµητικών �ποσοτικών και ποιοτικών-κριτηρίων, να µη συµπεριληφθεί τελικά 
στο προσχέδιο του υπουργικού κειµένου. Τέλος οι χώρες του ASEAN τόνισαν την 
ανάγκη για την θεσµοθέτηση έκτακτων µηχανισµών διασφάλισης που θα µπορούσαν 
να βοηθήσουν συµπληρωµατικά στην επιτάχυνση των διαπραγµατεύσεων καθώς θα 
ενθάρρυνε τις χώρες µέλη να συµµετέχουν πιο ενεργά στη διαδικασία νιώθοντας πιο 
ασφαλείς υπό τις προβλέψεις ενός τέτοιου µηχανισµού. Ωστόσο, αν και τα πολιτικά 
µηνύµατα αυτής της πρότασης βρήκαν σύµφωνες τις περισσότερες αναπτυσσόµενες 
χώρες, δεν µπόρεσαν να συµφωνήσουν στη συγκεκριµένη µορφή που θα µπορούσαν 
να έχουν τέτοιοι µηχανισµοί, ενώ οι αναπτυγµένες χώρες εξέφρασαν αµφιβολίες κατά 
πόσο τέτοιοι µηχανισµοί στον τοµέα των υπηρεσιών είναι εφικτοί ή και επιθυµητοί. 
 
 
 
Οι αρχές, οι στόχοι, οι προσεγγίσεις όπως και τα χρονικά περιθώρια που ορίζονται στο 
τελικό κείµενο της Υπουργικής ∆ιακήρυξης του Χόνγκ Κόνγκ για τις υπηρεσίες, 
υπήρξαν αποτέλεσµα δύσκολων συµβιβασµών από τα µέλη ανάµεσα σε διαφορετικές 
επιδιώξεις στον τοµέα των υπηρεσιών καθώς και ανάµεσα σε διαφορετικές 
διαπραγµατευτικές περιοχές, όπως τα αγροτικά και µη αγροτικά προϊόντα. Το τέλος 
των διαπραγµατεύσεων που κατέληξαν στην υπογραφή της ∆ιακήρυξης, βρήκε όλα 
σχεδόν τα µέλη φαινοµενικά προβληµατισµένα για το αποτελέσµατα, ιδιαίτερα τις 
αναπτυσσόµενες χώρες που φαίνεται πως τελικά προβήκανε και τους πιο επώδυνους 
συµβιβασµούς. Όµως, φαίνεται ότι το αποτέλεσµα των διαπραγµατεύσεων στο Χόνγκ 
Κόνγκ ήταν κατώτερο των προσδοκιών και για την ΕΕ, εξ αιτίας της απροθυµίας των 
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αναπτυσσοµένων χωρών να αποδεχθούν τις προτάσεις της ΕΕ και των ΗΠΑ για 
εφαρµογή εναλλακτικών µεθόδων διαπραγµάτευσης. Η σύγκλιση που επιτεύχθηκε στο 
Χόνγκ Κόνγκ θέτει συνεπώς µόνο τα θεµέλια πάνω στα οποία θα στηριχτούν οι 
µελλοντικές διαπραγµατεύσεις. Περιληπτικά περιλαµβάνει µια δέσµευση για 
εντατικοποίηση των διαπραγµατεύσεων πρόσβασης στην αγορά που θα οδηγήσουν σε 
προοδευτικά υψηλότερα επίπεδα απελευθέρωσης για όλους τους τοµείς και τους 
τρόπους παροχής υπηρεσιών. Επιβεβαιώνεται παράλληλα το κυριαρχικό δικαίωµα των 
κρατών να νοµοθετούν, δίδεται έµφαση στην ευελιξία που η GATS προσφέρει στα 
αναπτυσσόµενα µέλη και κάνει αναφορά στις ΛΑΧ και την ανάγκη αυτές να 
ωφεληθούν περισσότερο από το διεθνές εµπόριο υπηρεσιών. Το κύριο σώµα της 
∆ιακήρυξης που αφορά τις υπηρεσίες καταλήγει ορίζοντας πως οι αρχές  µαζί µε τους 
στόχους, τις προσεγγίσεις και τα χρονικά περιθώρια που διευκρινίζονται στο 
Παράρτηµα Γ, θα καθοδηγήσουν τα µέλη στη διεύρυνση και βελτίωση της ποιότητας 
των δεσµεύσεών τους πάνω σε τοµείς και τρόπους παροχής υπηρεσιών. Το Παράρτηµα 
Γ περιλαµβάνει στόχους που αφορούν τις δεσµεύσεις των µελών για πρόσβαση στην 
αγορά, προσεγγίσεις για την επίτευξη αυτών των στόχων και τη διεύρυνση των 
διαπραγµατεύσεων και καθορίζει τα χρονικά περιθώρια των διαπραγµατεύσεων. Οι 
αντιδικίες των µελών για το Παράρτηµα Γ ξεκίνησαν πριν ακόµα αυτό υιοθετηθεί. Οι 
αναπτυσσόµενες χώρες όπως και πολλοί Μη Κυβερνητικοί Οργανισµοί, καταγγέλλουν 
πως οι αντιδηµοκρατικές διαδικασίες που οδήγησαν στην ενσωµάτωση του στο 
κείµενο της ∆ιακήρυξης, εξυπηρετούσαν τα συµφέροντα των αναπτυγµένων χωρών 
και σκόπιµα αγνόησαν την αντίθεση των αναπτυσσόµενων χωρών µε πολλά σηµεία 
του Παραρτήµατος, καθώς και προτάσεις για κάποιες ουσιαστικές τροποποιήσεις όπως 
εκείνη των χωρών της G-90. Τελικά, µετά από πιέσεις και προκειµένου να επιτευχθεί 
κάποια συµφωνία, οι αναπτυσσόµενες χώρες συµφώνησαν στην ενσωµάτωση του µε 
κάποιες επιµέρους τροποποιήσεις, αν και ζωηρές διατηρούνται οι ανησυχίες τους 
επειδή στο Παράρτηµα Γ δεν ορίζεται καθαρά πως αυτό δεν είναι το συµφωνηµένο 
αποτέλεσµα κάποιας διαπραγµάτευσης, αλλά σχεδιάστηκε από τον Πρόεδρο του 
Συµβουλίου για το Εµπόριο Υπηρεσιών. 
 
 Στο περιεχόµενο τώρα της συµφωνίας, τις περισσότερες συζητήσεις έχει προκαλέσει η 
παράγραφος 7 του Παραρτήµατος Γ που απηχώντας σε µεγάλο βαθµό τις επιδιώξεις 
των αναπτυγµένων χωρών και κυρίως των ΗΠΑ και της ΕΕ. Η παράγραφος αυτή 
ορίζει πως η κύρια µέθοδος διαπραγµάτευσης των διµερών αιτηµάτων και προσφορών 
θα πρέπει επίσης να επιδιώκεται και σε πολυµερή βάση. Οι πολυµερείς 
διαπραγµατεύσεις διεξάγονται µεταξύ χωρών που συµφωνούν σ� ένα φιλόδοξο πλαίσιο 
κανόνων για την απελευθέρωση κάποιου τοµέα ή τρόπου παροχής υπηρεσιών, και οι 
οποίες µπορούν στη συνέχεια να διαπραγµατεύονται συλλογικά αιτήµατα πάνω σ� 
αυτούς τους τοµείς και τρόπους παροχής προς άλλα µέλη ή οµάδες µελών. Έτσι για 
παράδειγµα, εάν µια οµάδα χωρών ζητήσει από ένα µέλος να λάβει µέρος σε 
πολυµερείς διαπραγµατεύσεις για κάποιο τοµέα υπηρεσιών, αυτό θα πρέπει �αλλά δεν 
είναι υποχρεωµένο- να λάβει υπόψη του το αίτηµα αυτό. Οι αναπτυσσόµενες χώρες 
δυσκολεύτηκαν να κάνουν αποδεκτή αυτή τη συµπληρωµατική µέθοδο 
διαπραγµάτευσης καθώς θεωρούσαν ότι αυτή, αν και προβλέπεται από τη Συµφωνία 
GATS, κάνει τις διαπραγµατεύσεις περισσότερο άνισες, υπονοµεύει την ευελιξία που 
παρέχει η GATS στα αναπτυσσόµενα µέλη να επιλέξουν αυτόνοµα τους τοµείς και τον 
βαθµό στον οποίο θα τους απελευθερώσουν και αποσκοπεί να αντικαταστήσει την 
κύρια διαπραγµατευτική µέθοδο των αιτηµάτων και προσφορών, κάτι που προφανώς 
αντιβαίνει τις συµφωνηµένες διαπραγµατευτικές πρακτικές και κατευθήνσεις. Τελικά, 
µετά την παραίνεση των µεγαλύτερων αναπτυσσόµενων χωρών �της Βραζιλίας, της 
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Κίνας και κυρίως της Ινδίας που στο µεταξύ πήραν από τις αναπτυγµένες χώρες τα 
ανταλλάγµατα που επιζητούσαν και κυρίως εξασφάλισαν καλύτερες προοπτικές 
πρόσβασης για τους επαγγελµατίες τους και άλλες κατηγορίες φυσικών προσώπων σε 
ξένες αγορές υπηρεσιών σε σχέση µε τον Τρόπο 4- οι υπόλοιπες αναπτυσσόµενες 
χώρες συµφώνησαν στην συµπερίληψη αυτής της παραγράφου στο Παράρτηµα Γ της 
∆ιακήρυξης. ∆εν είναι άσχετοι µε την παράγραφο αυτή οι στόχοι που θέτει το 
Παράρτηµα και καλούν για τη βελτίωση των συνθηκών πρόσβασης στην αγορά και 
µεγαλύτερη ευελιξία στους επιτρεπτούς τύπους νοµικής προσωπικότητας των εταιριών 
από τα µέλη σε σχέση µε τον Τρόπο 3, καθώς και το �κλείδωµα� των επιπέδων 
απελευθέρωσης στους Τρόπους 1 και 2, αφού οι αναπτυσσόµενες χώρες βλέπουν σ� 
αυτές τις προβλέψεις την έµµεση εισαγωγή ποιοτικών κριτηρίων βάση των οποίων θα 
µπορούν να αξιολογούνται οι δεσµεύσεις τους, υπονοµεύοντας περισσότερο τη 
δυνατότητα που τις παρέχει η GATS να επιλέγουν το επίπεδο στο οποίο θα 
δεσµευτούν σύµφωνα µε τις εθνικές πολιτικές και προτεραιότητές τους. Τέλος 
προβληµατισµό προκαλούν σε πολλά µέλη και οι περιορισµένες  προθεσµίες για την 
αποπεράτωση του νέου κύκλου διαπραγµατεύσεων και που ορίζονται ως η 28 
Φεβρουαρίου για την υποβολή πολυµερών αιτηµάτων, η 31 Ιουλίου για την υποβολή 
νέων προσφορών και η 31 Οκτωβρίου για την υποβολή του σχεδίου των τελικών 
προσφορών µε τη µορφή δεσµεύσεων. 
 

5. Προστασία των δικαιωµάτων πνευµατικής ιδιοκτησίας 
Τα δικαιώµατα πνευµατικής ιδιοκτησίας είναι, µε µια ευρεία έννοια, τα δικαιώµατα 
που δίνονται σε πρόσωπα πάνω στα προϊόντα της διάνοιάς τους. Συνήθως τα 
δικαιώµατα αυτά δίνουν στον δηµιουργό το αποκλειστικό δικαίωµα χρήσης της 
δηµιουργίας του, για κάποιο συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα. Τα δικαιώµατα 
πνευµατικής ιδιοκτησίας διακρίνονται σε δύο γενικές κατηγορίες: 
! Βιοµηχανική ιδιοκτησία και άλλα σχετικά δικαιώµατα :    Στην κατηγορία αυτή 
ανήκουν τα διπλώµατα ευρεσιτεχνίας (πατέντες), τα βιοµηχανικά σχέδια και τα 
εµπορικά απόρρητα, που η προστασία τους είναι απαραίτητη για την παροχή 
κατάλληλων κινήτρων και µέσων για την ανάληψη ερευνών και την ανάπτυξη 
νέων τεχνολογιών και καινοτοµιών. Στην κατηγορία αυτή εντάσσονται, επίσης, 
τα εµπορικά σήµατα καθώς και οι ενδείξεις γεωγραφικής προέλευσης, που 
περιέχουν πληροφορίες για προϊόντα και υπηρεσίες και συνεπώς η 
αποτελεσµατική τους προστασία διασφαλίζει στην αγορά συνθήκες δίκαιου 
ανταγωνισµού µειώνοντας το κόστος και τις ασυµµετρίες πληροφόρησης για 
τους καταναλωτές. 

! Πνευµατική ιδιοκτησία και σχετικά δικαιώµατα :   Στην κατηγορία αυτή 
εντάσσονται τα δικαιώµατα πάνω σε λογοτεχνικά και καλλιτεχνικά έργα (όπως 
πχ. βιβλία και άλλα συγγράµµατα, µουσικές συνθέσεις και πίνακες 
ζωγραφικής), καθώς και άλλα σχετικά δικαιώµατα, όπως τα δικαιώµατα των 
εκτελεστών (πχ. τραγουδιστών, ηθοποιών), των µουσικών παραγωγών και των 
οργανισµών αναµετάδοσης. Ο κύριος κοινωνικός σκοπός της προστασίας των 
πνευµατικών και σχετικών δικαιωµάτων είναι η ενθάρρυνση και η ανταµοιβή 
της δηµιουργικής εργασίας και έκφρασης. 

 
Η Συµφωνία TRIPS 
 
H προστασία των δικαιωµάτων πνευµατικής ιδιοκτησίας πρέπει να γίνεται µε τρόπο 
που να αντανακλά µια ισορροπία ανάµεσα στην ανάγκη ανταµοιβής των κατόχων των 
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δικαιωµάτων για την προσπάθεια και τη δηµιουργικότητά τους, χωρίς παράλληλα να 
στερεί από το κοινωνικό σύνολο την πρόσβαση σε βασικά αγαθά (όπως φάρµακα) και 
τη χρήση νέας γνώσης και πληροφοριών. Συνεπάγεται, επίσης, έναν συµβιβασµό 
ανάµεσα στα µακροχρόνια οφέλη από την προστασία των δικαιωµάτων πνευµατικής 
ιδιοκτησίας και τις βραχυχρόνιες ζηµίες που ενδεχοµένως αυτή επιφέρει. πριν τον 
Γύρο της Ουρουγουάης και παρά την προστασία τέτοιων δικαιωµάτων από 
οργανισµούς, όπως ο WIPO (Παγκόσµιος Οργανισµός Πνευµατικής Ιδιοκτησίας) και 
τις συµβάσεις του, η έκταση της προστασίας των δικαιωµάτων διέφερε σηµαντικά 
ανάµεσα στα κράτη γεγονός που γίνονταν ολοένα και συχνότερα αιτία εντονότερων 
εντάσεων  στις διεθνείς οικονοµικές σχέσεις. Έτσι, προς το τέλος του Γύρου και στο 
πλαίσιο εγγυήσεων και ανταλλαγµάτων από τις κυριότερες αναπτυγµένες χώρες, 
υπογράφτηκε από τα µέλη του ΠΟΕ η Συµφωνία TRIPS (Agreement on Trade-Related 
Αspects of Intellectual Property Rights) που έκτοτε αποτελεί έναν από τους τρεις 
πυλώνες του ΠΟΕ (το εµπόριο υπηρεσιών και προϊόντων αποτελούν τους άλλους δύο). 
Η Συµφωνία βασισµένη σε κάποιες ήδη υπάρχουσες υποχρεώσεις απορρέουσες από 
διεθνείς συµβάσεις στα πλαίσια του WIPO, και σε κάποιες βασικές αρχές του ΠΟΕ, 
όπως της εθνικής µεταχείρισης, του Μάλλον Ευνοούµενου Κράτους, της διαφάνειας 
και της ισόρροπης προστασίας, χρησιµοποιεί τους µηχανισµούς που παρέχονται από 
τον ΠΟΕ (όπως για την επίλυση διαφορών) µε σκοπό να περιορίσει τις διαφορές στην 
εθνική νοµοθεσία των µελών για την προστασία των δικαιωµάτων πνευµατικής 
ιδιοκτησίας και να καθιερώσει κάποια ελάχιστα επίπεδα προστασίας που κάθε 
κυβέρνηση θα πρέπει να παρέχει στην πνευµατική ιδιοκτησία άλλων µελών. Λόγω των 
αναδιανεµητικών της αποτελεσµάτων, της ανάγκης διασφάλισης ευρύτερων αγαθών 
και της ύπαρξης µεγάλων οικονοµικών και νοµικών διαφορών ανάµεσα στα µέλη, η 
Συµφωνία προβλέπει πλήθος εξαιρέσεων για τη µείωση του βραχυχρόνιου κόστους 
από την εφαρµογή της, διασφαλίζει κάποια βασικά αγαθά όπως η βιοποικιλότητα και η 
δηµόσια υγεία, αφήνει στα µέλη την ευελιξία να επιλέξουν το νοµικό µονοπάτι 
εφαρµογής της και προβλέπει διαφορετικές µεταβατικές περιόδους για την εφαρµογή 
της από τα µέλη, ανάλογα µε το στάδιο οικονοµικής τους ανάπτυξης. 
 
Οι θέσεις των χωρών 
 
# ΕΕ 
      Αιχµή της ευρωπαϊκής διαπραγµατευτικής στρατηγικής στον χώρο των TRIPS, 
αποτελούν οι διεκδικήσεις της στις ενδείξεις γεωγραφικής προέλευσης. Οι ενδείξεις 
γεωγραφικής προέλευσης επιτρέπουν στους καταναλωτές να αναγνωρίζουν κάποια 
ειδικά χαρακτηριστικά ενός προϊόντος από τη γεωγραφική  τοποθεσία στην οποία 
παράγονται και πολλές φορές οφείλουν την ονοµασία τους, �όταν η ποιότητα, η φήµη 
ή άλλα χαρακτηριστικά του εµπορεύµατος συνδέονται ουσιαστικά µε τη γεωγραφική 
του προέλευση� (πχ. το τυρί �Roquefort�). H προστασία τους απαγορεύει τη χρήση της 
ίδιας ονοµασίας για προϊόντα που παράγονται σε τοποθεσία άλλη από εκείνη της 
προέλευσης και σκοπό έχει να αποτρέψει των άνισο ανταγωνισµό µε τη σωστή 
πληροφόρηση των καταναλωτών. Προς το παρόν η συµφωνία TRIPS αναγνωρίζει ένα 
ειδικό καθεστώς προστασίας για τις ενδείξεις γεωγραφικής προέλευσης στα κρασιά και 
τα ποτά. Η ΕΕ αξιώνει την επέκταση αυτού του υψηλότερου επιπέδου προστασίας και 
σε άλλα, αγροτικά κυρίως προϊόντα. Η Ένωση έχει επισήµως συνδέσει το ζήτηµα αυτό 
µε την πρόοδο στις αγροτικές διαπραγµατεύσεις καθώς εντοπίζει το συγκριτικό της 
πλεονέκτηµα στα αγροτικά προϊόντα όχι τόσο στο κόστος και στην ποσότητα στην 
οποία µπορεί να τα παράγει, όσο στην ιστορικά ειδική θέση και την καλή φήµη που 
συνοδεύουν την ποιότητά τους. Προσβλέπει, λοιπόν, στη βελτίωση της προστασίας για 
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τα εµπορεύµατα µε ενδείξεις γεωγραφικής προέλευσης  και αυξηµένης προστιθέµενης 
αξία για τα ευρωπαϊκά αγροτικά προϊόντα. Παράλληλα, επιδιώκει την προστασία µε 
ενδείξεις γεωγραφικής προέλευσης για µια σειρά προϊόντα που η ονοµασία τους µέχρι 
στιγµής δεν προστατεύεται από τη Συµφωνία και επιθυµεί την εντατικοποίηση των 
διαπραγµατεύσεων για ένα πολυµερές σύστηµα γνωστοποίησης και καταχώρισης των 
ενδείξεων γεωγραφικής προέλευσης στα κρασιά και τα ποτά, που τα αποτελέσµατά 
τους να είναι δεσµευτικά για όλα τα µέλη του Οργανισµού και όχι µόνο για τα 
συµµετέχοντα στο σύστηµα, όπως πρεσβεύουν οι ΗΠΑ. Οι τελευταίες έχουν ανοιχτά 
εκφράσει την αντίθεσή στις επιδιώξεις της ΕΕ για τις ενδείξεις γεωγραφικής 
προέλευσης, οι οποίες έχουν προκαλέσει ανάµεικτες αντιδράσεις ανάµεσα στις 
λιγότερο αναπτυγµένες και αναπτυσσόµενες χώρες. Η καθολική αντίθεση των 
τελευταίων σε προτάσεις της ΕΕ που αποσκοπούν στην αποτελεσµατικότερη 
προστασία των δικαιωµάτων πνευµατικής ιδιοκτησίας µέσω συµπληρωµατικών 
µεθόδων και κριτηρίων, συνετέλεσε ώστε, παρά τη σύµφωνη γνώµη των ΗΠΑ, να µην 
έρθει το θέµα προς συζήτηση στο Χόνγκ Κόνγκ. 
 
# ΗΠΑ 

 
Οι ΗΠΑ επιδιώκουν ενεργά τη δηµιουργία ενός βελτιωµένου διεθνούς 
περιβάλλοντος ασφαλείας των δικαιωµάτων πνευµατικής ιδιοκτησίας, τέτοιου που 
να εξυπηρετεί τα συµφέροντά της ως κορυφαίας χώρας στην εισαγωγή νέων 
τεχνολογιών και καινοτοµιών, µε µερικές από τις πιο αναγνωρισµένες και 
προσοδοφόρες επωνυµίες παγκοσµίως. Οι ΗΠΑ πρωτοστάτησαν στις συνοµιλίες 
που κατέληξαν στην συµφωνία για τα TRIPS. Όµως, παρά τις αρχικές εγγυήσεις 
και προς απογοήτευση των αναπτυσσόµενων χωρών, εξακολουθούν να προάγουν 
την προστασία των δικαιωµάτων πνευµατικής ιδιοκτησίας στα πλαίσια διµερών και 
περιφερειακών συµφωνιών καθώς και µονοµερών πράξεων. Μέσα δε από 
πρόσθετους  διµερής και περιφερειακούς διαύλους  οι ΗΠΑ ασκούν στα κράτη -
ακόµα και σ� αυτά που δεν ανήκουν στον ΠΟΕ- πιέσεις για συµµόρφωση µε την 
Συµφωνία TRIPS αλλά και για την επίτευξη επιπέδων προστασίας υψηλότερων από 
αυτά που συναντώνται στα TRIPS και σε τοµείς ακόµα που αυτή δεν καλύπτει. 
Παράλληλα, προωθούν τα συµφέροντά τους κάνοντας χρήση των µηχανισµών που 
προσφέρει ο ΠΟΕ, όπως έγινε τελευταία για την Κίνα  αξιώνοντας οι ΗΠΑ 
µεγαλύτερη διαφάνεια,  αφού το ύψος της ζηµίας για τις αµερικανικές βιοµηχανίες 
από την εκτεταµένη πειρατεία στη χώρα αυτή εκτιµάται ότι ανέρχεται στα 2,5-3,8 
δις$. Οι ΗΠΑ έχουν ταχθεί υπέρ της  λήξης του moratorium για τα παράπονα µη-
παραβίασης που ισχύει για τα TRIPS. Παράπονα µη-παραβίασης είναι παράπονα τα 
οποία µπορούν να φέρουν τα µέλη στο Σώµα Επίλυσης ∆ιαφορών του ΠΟΕ επειδή 
δεν αποκόµισαν κάποιο αναµενόµενο όφελος λόγω της δράσης µιας άλλης 
κυβέρνησης ή άλλου λόγου, ακόµα κι αν η δράση αυτή δεν παραβιάζει τη 
συµφωνία του ΠΟΕ. Αυτή η δυνατότητα παρέχεται στα Μέλη στην GATT και την 
GATS, αλλά δεν επιτρέπεται στη Συµφωνία TRIPS. Οι ΗΠΑ, όπως και άλλες 
χώρες, επιθυµούσαν τη λήξη του moratorium  στο Χόνγκ Κόνγκ, επιθυµία που 
όµως δεν ενστερνίστηκε η πλειοψηφία των µελών. Οι ΗΠΑ  έχουν πάρει ξεκάθαρες 
θέσεις σ� όλα τα θέµατα και έχουν προσδιορίσει τα ζητήµατα που είναι ιδιαίτερου 
ενδιαφέροντος για την ίδια και που συνοψίζονται στην µείωση της πειρατείας και 
της πλαστογράφησης προϊόντων 

 
# Αναπτυσσόµενες χώρες 
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      Αίτηµα πολλών αναπτυσσόµενων χωρών ήταν να υπάρξει έναρξη 
διαπραγµατεύσεων στο Χόνγκ Κόνγκ πάνω στην πρότασή τους για µια 
τροποποίηση της συµφωνίας για τα TRIPS, ώστε αυτή να απαιτεί την αποκάλυψη 
της καταγωγής (πηγής και χώρας προέλευσης) των χρησιµοποιούµενων 
βιολογικών/γενητικών υλικών στις αιτήσεις για διπλώµατα ευρεσιτεχνίας καθώς 
και της παραδοσιακής γνώσης που χρησιµοποιείται στις εφευρέσεις. Αυτό ισχύει 
ιδιαίτερα στην περίπτωση χωρών, όπως η Ινδία και η Βραζιλία, που είναι πλούσιες 
σε βιοποικιλότητα και θεωρούν πως αυτή η τροποποίηση θα µπορούσε να τις 
προστατέψει αποτελεσµατικά από την βιοπειρατία, να περιορίσει την κατάχρηση, 
να προστατέψει την βιοποικιλότητα και να εξασφαλίσει ότι όλοι οι παράγοντες που 
συµβάλλουν στη δηµιουργία καινοτοµιών ανταµείβονται επαρκώς, µέσα από µια 
πιο δίκαιη διανοµή των κερδών από τη χρήση και την εµπορική εκµετάλλευση των 
γεννητικών πόρων και την ικανοποίηση µιας σειράς προϋποθέσεων για τα 
διπλώµατα ευρεσιτεχνίας, όπως αυτές που προβλέπονται από τη Σύµβαση για τη 
Βιολογική Ποικιλία. Η εξέταση στο Χόνγκ Κόνγκ της σχέσης ανάµεσα στα TRIPS 
και τη Σύµβαση για τη Βιολογική Ποικιλία, κυρίως όσον αφορά τη δυνατότητα 
εκχώρησης διπλωµάτων ευρεσιτεχνίας πάνω σε µορφές ζωής, της αποκάλυψης στις 
αιτήσεις ευρεσιτεχνίας, της προέλευσης των γεννητικών πόρων και της προστασίας 
της παραδοσιακής γνώσης, αποτελούσε και εξακολουθεί να αποτελεί κύριο αίτηµα 
των αναπτυσσόµενων χωρών. Οι χώρες αυτές  θα ήταν διατεθειµένες, προκειµένου 
να δουν κάποια πρόοδο στο θέµα, να επανεξετάσουν ευµενώς την πρόταση της ΕΕ 
για επέκταση της προστασίας των ενδείξεων γεωγραφικής προέλευσης και σε 
προϊόντα πέρα από τα κρασιά και τα ποτά, καθώς  αµφότερα τα  ζητήµατα 
εκκρεµούν από τον Γύρο της Ουρουγουάης. Η ΕΕ ωστόσο είναι αµφίβολο κατά 
πόσο θα ρίσκαρε να έρθει και σε αυτό το θέµα αντιµέτωπη µε τις ΗΠΑ καθώς 
αυτές και άλλες αναπτυγµένες  χώρες, όπως η Ιαπωνία, δεν συµµερίζονται  το 
αίτηµα αυτό των αναπτυσσόµενων χωρών. 
 
# Λιγότερο αναπτυγµένες χώρες  (ΛΑΧ) 

 
       Οι ΛΑΧ είδαν µε ικανοποίηση το κύριο αίτηµά τους, δηλαδή να γίνει µόνιµη 
µια τροποποίηση στην συµφωνία για τα TRIPS που να επιτρέπει στις χώρες να 
εισάγουν, όταν κάτι τέτοιο θεωρείται αναγκαίο, φθηνά υποκατάστατα φαρµάκων 
που υπό προϋποθέσεις µπορούν να παράγονται σε άλλες χώρες, να βρίσκει 
ανταπόκριση λίγο πριν τη Συνδιάσκεψη στο Χόνγκ Κόνγκ. Η τροποποίηση -η 
πρώτη από τη δηµιουργία των TRIPS- θα γίνει επίσηµα µέρος της Συµφωνίας µόλις 
την επικυρώσουν τα 2/3 των µελών, µέχρι την 1η ∆εκεµβρίου 2007. Αυτή, κάνει 
µόνιµη µια προσωρινή απαλλαγή από την γενική υποχρέωση η παραγωγή τέτοιων 
φαρµάκων να γίνεται κυρίως για εσωτερική χρήση, η οποία συµφωνήθηκε τον 
Αύγουστο του 2003 και διευκόλυνε έκτοτε την εισαγωγή γενικών παραλλαγών 
φαρµάκων που προστατεύονται µε διπλώµατα ευρεσιτεχνίας στις φτωχές χώρες 
που είναι εκτεθειµένες σε κινδύνους για τη δηµόσια υγεία και δεν έχουν τη 
δυνατότητα να παράγουν τέτοια φάρµακα για τις ίδιες. Το θέµα αποτελούσε πρώτη 
προτεραιότητα για τις Αφρικανικές χώρες στις οποίες διαβιούν τα ¾ των φορέων 
του ιού HIV παγκοσµίως και οι οποίες αντιµετώπιζαν δυσκολίες στην εισαγωγή 
φθηνών φαρµάκων, ιδίως µετά την πλήρη προσαρµογή της Ινδίας -τον βασικό τους 
προµηθευτή- στις απαιτήσεις της συµφωνίας TRIPS για την προστασία των 
διπλωµάτων ευρεσιτεχνίας στα φάρµακα.. Η υιοθέτηση από τον ΠΟΕ αυτής της 
τροποποίησης χαιρετίστηκε από όλα τα µέλη σαν µεγάλη επιτυχία στη 
Συνδιάσκεψη του Χόνγκ Κόνγκ. Οι τριάντα δύο  ΛΑΧ που είναι µέλη του ΠΟΕ 
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ενδιαφέρονται, επίσης, να παρατείνουν τη  διάρκεια της µεταβατικής περιόδου που 
τις δόθηκε για την πλήρη εφαρµογή της Συµφωνίας για τα δικαιώµατα πνευµατικής 
ιδιοκτησίας και που επρόκειτο να λήξει την 1/1/2006 και για άλλα προϊόντα,  εκτός 
τα φάρµακα για τα οποία η προθεσµία λήγει το 2016. Τελικά, λίγο πριν το Χόνγκ 
Κόνγκ και µετά από πιέσεις των αναπτυγµένων χωρών συµφωνήθηκε να δοθεί 
παράταση 7,5 χρόνων, τα µισά έτη  από όσα ζητούσαν οι ΛΑΧ.  
 

  Η ∆ιάσκεψη του Χόνγκ Κόνγκ εστίασε ελάχιστα στα θέµατα πνευµατικής 
ιδιοκτησίας, καθώς αυτά δεν αποτελούσαν προτεραιότητα και βρίσκονταν χαµηλά 
στην ηµερήσια διάταξη  των θεµάτων προς διαπραγµάτευση. Όσον αφορά την 
επέκταση της προστασίας των ενδείξεων γεωγραφικής προέλευσης και τη σχέση 
ανάµεσα στη Σύµβαση για τη Βιολογική Ποικιλία και τη Συµφωνία TRIPS, το τελικό 
κείµενο άφησε ανοιχτό το πεδίο για περαιτέρω διαπραγµατεύσεις σ΄ αυτά τα ζητήµατα, 
ενώ ορίζει ότι το Συµβούλιο θα πρέπει να εξετάσει την πρόοδο που έλαβε χώρα και να 
αναλάβει δράση το  αργότερο µέχρι την 31 Ιουλίου 2006. Οι αναπτυσσόµενες χώρες 
έµειναν σχετικά ικανοποιηµένες από αυτή την διατύπωση, ενώ η ΕΕ την αποδέχτηκε 
χλιαρά, υπενθυµίζοντας τη σηµασία που αποδίδει η ίδια στο ζήτηµα. Αντίθετα, η 
δέσµευση από τα µέλη να εντατικοποιήσουν τις προσπάθειές τους για την ολοκλήρωση 
των διαπραγµατεύσεων σχετικά µε την καθιέρωση ενός πολυµερούς συστήµατος 
γνωστοποίησης και καταχώρισης των  ενδείξεων γεωγραφικής προέλευσης για τα 
κρασιά και τα ποτά, έγινε δεκτή µε κάποια ικανοποίηση από την ΕΕ. Συµφωνήθηκε 
ακόµα η διατήρηση του moratorium στα παράπονα  µη-παραβίασης τουλάχιστον µέχρι 
την επόµενη Υπουργική συνεδρίαση, οπότε και το Συµβούλιο για τα TRIPS θα κάνει 
τις συστάσεις του µετά από εξέταση των επιµέρους χαρακτηριστικών τέτοιων 
παραπόνων. Είναι πιθανό η υποχώρηση των ΗΠΑ στο σηµείο αυτό να εντάσσεται 
στην ευρύτερη διαπραγµατευτική τους στρατηγική και να τοποθετεί το ζήτηµα στο 
πλαίσιο µελλοντικών διεκδικήσεων 
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5. Συµπεράσµατα  
 

• Θα ξεκινήσουµε µε τα λόγια του Pascal Lamy, νυν προέδρου του ΠΟΕ, ο 
οποίος σηµείωσε ότι εάν µέχρι πριν την έναρξη της  διάσκεψης του Χονγκ 
Κονγκ ο Γύρος της Ντόχα είχε ολοκληρωθεί κατά 55 τοις εκατό, µετά το 
τέλος αυτής το ποσοστό αυτό έφτασε το 60 τοις εκατό. Ακριβώς αυτή ήταν 
η �πρόοδος� που σηµειώθηκε όσον αφορά στην απελευθέρωση του 
παγκόσµιου πολυµερούς εµπορικού συστήµατος από τις 13 έως τις 18 
∆εκεµβρίου στο Χονγκ Κονγκ. Βέβαια, όσο απαισιόδοξη και αν 
φαίνεται αυτή η παρατήρηση άλλο τόσο ευτυχές είναι το γεγονός ότι οι 
πολυµερείς διαπραγµατεύσεις δεν έφτασαν σε αδιέξοδο όπως είχε γίνει 
προηγουµένως στο Σιάτλ και στο Κανκούν. Πράγµατι, η επίτευξη 
συµφωνίας επισήµανε το γεγονός ότι ο Παγκόσµιος Οργανισµός Εµπορίου 
είναι ακόµα επίκαιρος, κι αυτό γιατί στην αντίθετη περίπτωση, οι ιδρυτές 
του θα έπρεπε να αναθεωρήσουν πολλές από τις πτυχές του πλαισίου 
παγκόσµιων πολυµερών διαπραγµατεύσεων. Το ζήτηµα, βέβαια, είναι ότι 
η λύση που δόθηκε στο πρόβληµα είναι εµβαλωµατική και η συµφωνία 
που επιτεύχθη αφορά µόνο ένα µικρό µέρος των ζητηµάτων στα οποία 
τα κράτη µέλη θα έπρεπε να είχαν συµφωνήσει. Το χρονικό διάστηµα 
που έχουν θέσει οι Υπουργοί Εµπορίου για την επίτευξη συµφωνίας και στα 
υπόλοιπα ζητήµατα που τους απασχολούν, και το οποίο είναι µέχρι τον 
Απρίλιο του 2006 για τα αγροτικά και τα βιοµηχανικά προϊόντα και µέχρι 
τον Οκτώβριο του 2006 για τις υπηρεσίες, φαίνεται ότι δεν είναι αρκετό, αν 
λάβει κανείς υπόψη του την εξέλιξη και την εµπειρία των 
διαπραγµατεύσεων κατά τη διάρκεια της προ Χονγκ Κονγκ περιόδου. Όπως 
ισχύει και για κάθε άλλο είδος διεθνούς οργάνωσης, προκειµένου να 
λειτουργήσουν σωστά, εγχειρήµατα όπως είναι αυτό του αναπτυξιακού 
Γύρου της Ντόχα, πρέπει να υπάρχει κι η ανάλογη πολιτική θέληση από τα 
µέλη που τα απαρτίζουν ούτως ώστε να υπάρξουν οι αναγκαίες και 
αµοιβαίες υποχωρήσεις για την επίτευξη µιας συνολικής συµφωνίας. Στην 
συγκεκριµένη περίσταση βέβαια φαίνεται ότι οι κύριοι πρωταγωνιστές 
των διαπραγµατεύσεων δεν ήταν αρκετά διατεθειµένοι να προσφέρουν 
περισσότερα απ� όσα θεωρούσαν ότι είναι πολιτικά αποδεκτό για 
αυτούς να δώσουν. Τις συνέπειες  όµως, σαφώς αρνητικές, αναµένεται 
να τις υποστεί συνολικά  το παγκόσµιο πολυµερές εµπορικό σύστηµα. 

• Χαρακτηριστικότερο παράδειγµα αποτελεί το αγροτικό ζήτηµα. Η 
απόφαση για κατάργηση όλων των εξαγωγικών επιδοτήσεων µέχρι το 
2013 είναι σίγουρα ότι πιο σηµαντικό έχει να επιδείξει αυτή η 
διάσκεψη. Οι εξαγωγικές ενισχύσεις και επιδοτήσεις  αποτελούν σίγουρα 
µία από τις πιο στρεβλωτικές πρακτικές για το ελεύθερο εµπόριο πολιτικές. 
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Τέτοιου είδους µέτρα νοθεύουν τον ανταγωνισµό στις διεθνείς αγορές εις 
βάρος των αναπτυσσόµενων καθώς και των λιγότερο αναπτυγµένων χωρών 
και είναι σίγουρο ότι η συµφωνία για την κατάργηση των εξαγωγικών 
επιδοτήσεων   έχει να προσφέρει πολλά στις χώρες του κόσµου, ιδιαίτερα 
τις αναπτυσσόµενες των οποίων η ευηµερία εξαρτάται σηµαντικά από τον 
αγροτικό τους εξαγωγικό τοµέα. Το γεγονός, βέβαια, ότι οι 
αναπτυσσόµενες οικονοµίες προσδοκούσαν η µείωση αυτή να επέλθει 
µέχρι το 2010, άφησε µία µικρή γεύση απογοήτευσης στους 
εκπροσώπους των χωρών αυτών η οποία πάντως σε καµία περίπτωση 
δεν µειώνει τη σηµασία της συµφωνίας αυτής.  

• Ακόµα πιο σηµαντικό, όµως, είναι το γεγονός ότι δεν επήλθε καµία 
συµφωνία όσον αφορά στη µείωση των δασµών στα αγροτικά προϊόντα 
από τις ανεπτυγµένες χώρες. Σύµφωνα µε τις τελευταίες έρευνες της 
Παγκόσµιας Τράπεζας τα οφέλη πλούτου για τις αναπτυσσόµενες χώρες 
που θα απαλλάσσονται  από τη µείωση των δασµών είναι κατά πολύ 
περισσότερα από αυτά που προέρχονται από την εξάλειψη των εξαγωγικών 
επιδοτήσεων. Για το λόγο αυτό, θα ήταν ίσως ευτυχές οι 
διαπραγµατευόµενες πλευρές να προχωρήσουν περισσότερο στη 
συνέχεια όσον αφορά στο ζήτηµα αυτό, παρά τις δυσµενείς επιπτώσεις 
που θα υπάρξουν στον αγροτικό τοµέα πολλών ανεπτυγµένων χωρών. 
Είναι πάντως αναγκαίο να σηµειωθεί εδώ ότι είναι πολύ δύσκολο να 
επιτευχθεί κάποια συµφωνία όσον αφορά τους δασµούς στα αγροτικά 
προϊόντα στο άµεσο µέλλον µιας και το ζήτηµα αυτό σχετίζεται άµεσα 
µε την προοπτική αναπροσαρµογής της Ευρωπαϊκής Κοινής Αγροτικής 
Πολιτικής για την οποία οι Ευρωπαίοι ηγέτες αποφάσισαν τον 
περασµένο ∆εκέµβριο ότι θα παραµείνει ως έχει µέχρι το 2013.  

• Το ζήτηµα το οποίο γνώρισε τη µεγαλύτερη επιτυχία στις 
διαπραγµατεύσεις του Χονγκ Κονγκ όσον αφορά στα αγροτικά 
προϊόντα είναι αυτό του βαµβακιού. Όσον αφορά στο βαµβάκι η απόφαση 
των διαπραγµατευτών για εξάλειψη των εξαγωγικών επιδοτήσεων µέσα στο 
2006 είναι µία πολύ θετική εξέλιξη που θα ωφελήσει ιδιαίτερα τους 
παραγωγούς βαµβακιού στις αφρικανικές χώρες. Όπως επισηµάνθηκε 
παραπάνω, η χώρα που αντιτάσσονταν περισσότερο σθεναρά στην 
εξέλιξη αυτή ήταν οι ΗΠΑ της οποίας οι βαµβακοπαραγωγοί δέχονται 
υπέρογκες ενισχύσεις. Η απόφαση τους αυτή να κάνουν παραχωρήσεις 
σ�αυτό το ζήτηµα είναι ένα  γεγονός που εµπνέει ιδιαίτερη αισιοδοξία.  

• Ένα άλλο ζήτηµα, το µόνο στην ουσία που  παρουσίασε κάποια 
αξιόλογη πρόοδο κατά τη ∆ιάσκεψη, ήταν άµεσα σχετιζόµενο µε την 
αναπτυξιακή φύση του Γύρου της Ντόχα. Πιο συγκεκριµένα το ζήτηµα 
αυτό  έχει να κάνει µε την απόφαση των πλουσίων χωρών να 
απεµπολήσουν µέχρι το έτος 2008 όλους τους δασµούς και τις 
ποσοστώσεις για το 97 τοις εκατό των αγαθών που προέρχονται από τις 
50 λιγότερο ανεπτυγµένες οικονοµίες του κόσµου (ΛΑΧ).  Η εξέλιξη 
αυτή θα µπορούσε να χαρακτηριστεί ως θετική εξέλιξη για τις οικονοµίες 
των αναπτυσσοµένων χωρών, ιδιαίτερα αν ειδωθεί κάτω από το πρίσµα της 
ελεύθερης πρόσβασης που ήδη οι χώρες αυτές απολαµβάνουν σε µια από τις 
µεγαλύτερες αγορές παγκοσµίως, όπως είναι αυτή της ΕΕ (πρωτοβουλία 
EBAY � Everything But Arms) .Εξίσου θετική εξέλιξη αποτελεί  η παροχή  
Τεχνικής Βοήθειας σχετικής µε το Εµπόριο προς τις ΛΑΧ µε τη συµµετοχή 
και ανάµειξη και άλλων διεθνών οργανισµών.  
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• Είναι αλήθεια ότι οι κύριοι πρωταγωνιστές των διαπραγµατεύσεων 
βλέποντας ότι δεν ήταν πιθανό να επέλθει συµφωνία στην συντριπτική 
πλειοψηφία των θεµάτων που απασχολούσαν τη συνδιάσκεψη, επέστησαν 
την προσοχή τους στις λιγότερο ανεπτυγµένες χώρες προκειµένου να 
επιτευχθεί τουλάχιστον µία συµφωνία σε ζητήµατα που απασχολούσαν 
έντονα  τις χώρες αυτές. Η τελική συµφωνία παρ�ότι ευπρόσδεκτη σε όλα 
τα µέλη, άφησε µία γεύση πικρίας στις λιγότερο ανεπτυγµένες χώρες οι 
οποίες ανέµεναν ότι το άνοιγµα αυτό των αγορών των πλουσίων χωρών 
θα λάµβανε χώρα για το 99 τοις εκατό των προϊόντων τους. Αυτό δεν 
συνέβη, µεταξύ άλλων, για τον επιπρόσθετο λόγο του ότι οι ΗΠΑ και η 
Ιαπωνία αντιστάθηκαν σθεναρά στο άνοιγµα των αγορών τους για τα 
κλωστοϋφαντουργικά προϊόντα και το ρύζι αντίστοιχα. Κατά τη 
διάρκεια των διαπραγµατεύσεων µάλιστα οι εκπρόσωποι της ΕΕ, οι οποίοι 
και δέχονταν τις περισσότερες πιέσεις όσον αφορά στο αγροτικό ζήτηµα, 
έδραξαν της ευκαιρίας και κατηγόρησαν τις ΗΠΑ για αδιαλλαξία η οποία 
υπονόµευε σοβαρά την αναπτυξιακή φύση του Γύρου της Ντόχα. Το 
γεγονός ότι ακόµα και σε αυτό το επιµέρους ζήτηµα, οι 
διαπραγµατευόµενες πλευρές έµειναν αµετακίνητες στη θέση τους, είναι 
ένα ακόµη αδιάσειστο στοιχείο της µη ύπαρξης αρκετής θέλησης από 
ορισµένες χώρες για µία πιο ευνοϊκή κατάληξη των διαπραγµατεύσεων 
στο Χονγκ Κονγκ.  

• Η κοινή δήλωση των Υπουργών εµπορίου όσον αφορά το ζήτηµα της 
πρόσβασης στις µη γεωργικές αγορές (ΝΑΜΑ), έκανε λόγο για άµεση 
σύνδεση του ζητήµατος αυτού µε τις διαπραγµατεύσεις για τα αγροτικά 
προϊόντα. Το ζήτηµα των βιοµηχανικών αγαθών καθίσταται έτσι το 
περισσότερο, άµεσα συνδεδεµένο µε τις διαπραγµατεύσεις στο πιο 
σηµαντικό ζήτηµα του Γύρου, και γι�αυτό το λόγο παρόλο που στο Χονγκ 
Κονγκ δεν επετεύχθη καµιά συµφωνία, υπάρχουν κάποιες ελπίδες ότι ίσως 
να υπάρξουν θετικές εξελίξεις στο άµεσο µέλλον. Την πεποίθηση αυτή 
ενισχύει και το γεγονός ότι επήλθε κάποια σύγκλιση όσον αφορά στον 
ελβετικό τύπο µείωσης των δασµών υπέρ των αναπτυσσόµενων χωρών, 
αφού η ευλυγισία της παραγράφου 8 φαίνεται ότι θα αποσυνδεθεί από την 
επιλογή κατάλληλου συντελεστή για τις αναπτυσσόµενες χώρες. Παρόλα 
αυτά χρειάζονται να γίνουν σηµαντικά βήµατα για την επίτευξη συµφωνίας 
και σ�αυτό τον τοµέα και το χρονικό διάστηµα µέχρι τον Απρίλιο του 2006 
φαίνεται ασφυκτικά µικρό.    

• Τέλος, όσον αφορά τις υπηρεσίες και τα δικαιώµατα πνευµατικής 
ιδιοκτησίας η πρόοδος που επετεύχθη ήταν ελάχιστη, αν εξαιρέσει 
κανείς ότι για την περίπτωση των ΛΑΧ, λίγο πριν την έναρξη ρτης 
∆ιάσκεψης στο Χόνγκ- Κόνγκ, συµφωνήθηκε να γίνει µόνιµη µια 
τροποποίηση στην συµφωνία για τα TRIPS που να επιτρέπει στις χώρες 
αυτές  να εισάγουν, όταν κάτι τέτοιο θεωρείται αναγκαίο, φθηνά 
υποκατάστατα φαρµάκων που υπό προϋποθέσεις µπορούν να παράγονται σε 
άλλες χώρες. Η µη πρόοδος στα ζητήµατα των υπηρεσιών και των 
δικαιωµάτων πνευµατικής ιδιοκτησίας ήταν  απολύτως φυσιολογική  από τη 
στιγµή που οι διαπραγµατευτές αναλώθηκαν εξ�ολοκλήρου στα αγροτικά 
αγαθά µην αφήνοντας περιθώρια επίτευξης συµφωνίας στα άλλα ζητήµατα. 
Όσον αφορά στον τοµέα των υπηρεσιών, όπως σηµειώθηκε παραπάνω, 
το πλαίσιο που δηµιουργήθηκε για την διεκπεραίωση των 
διαπραγµατεύσεων δεν είναι και τόσο ευνοϊκό για τις αναπτυσσόµενες 
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χώρες οι οποίες προκειµένου να απελευθερώσουν κάποιους τοµείς 
υπηρεσιών τους θα πρέπει να συµµετάσχουν σε πολυµερείς 
διαπραγµατεύσεις. Ταυτόχρονα προβληµατισµό για την επιτυχή κατάληξη 
των διαπραγµατεύσεων προκαλεί ο στενός χρονικός ορίζοντας που ορίζει 
την 31η Οκτωβρίου 2006  ως την τελική ηµεροµηνία για την υποβολή του 
σχεδίου τελικών προσφορών από τα διαπραγµατευόµενα µέρη. 

• Η τελική συµφωνία που επήλθε στο Χονγκ Κονγκ λοιπόν θα µπορούσε 
να χαρακτηριστεί ως µία πύρρειος νίκη για το πολυµερές εµπορικό 
σύστηµα. Αυτό που στην ουσία προσέφερε ήταν κάποιες λύσεις σε 
ελάχιστα ζητήµατα και µία µετάθεση των προβληµάτων για αργότερα 
όσον αφορά τη συντριπτική πλειοψηφία των υπολοίπων θεµάτων. 
Ακόµα πιο ανησυχητικό είναι το γεγονός ότι οι οιωνοί  δεν πολύ καλοί 
για την επίτευξη συµφωνίας και στο άµεσο µέλλον µε αποτέλεσµα να 
είναι εξαιρετικά αµφίβολο αν ο Γύρος της Ντόχα θα ολοκληρωθεί 
τελικά επιτυχώς. Είναι ακόµα αµφίβολο εάν ένα µικροτερο πακέτο 
συµφωνιών είναι πια δυντόν να συµφωνηθεί σε σχέση µε τους αρχικούς 
υπερφιλόδοξους στόχους του Γύρου. Τα πράγµατα αναµένεται να 
δυσκολέψουν ακόµα περισσότερο, αν οι διαπραγµατεύσεις συνεχιστούν 
και µέσα στο 2007, οπότε και ο Αµερικανός Πρόεδρος χάνει τη 
δυνατότητα που έχει να διαπραγµατεύεται απευθείας τα εµπορικά 
ζητήµατα και να υποβάλλει τα αποτελέσµατα στο Κογκρέσο προς 
έγκριση εντός ενενήντα ηµερών. Υφίσταται σοβορός κίνδυνος ο  Γύρος 
της Ντόχα να είναι η πρώτη πολυµερής διαπραγµάτευση για το διεθνές 
εµπόριο που αποτυγχάνει από τη δεκαετία του �30. 

• Αν κάτι τέτοιο συµβεί και ο Γύρος της Ντόχα ουσιαστικά δεν µπορέσει 
ουσιαστικά να ολοκληρωθεί, τότε  αναπόδραστα θα δούµε το πολυµερές 
εµπορικό σύστηµα να αµφισβητείται µε ακόµα πιο έντονο τρόπο. 
Αντίστοιχα, θα πρέπει να αναµένεται η δηµιουργία ακόµα περισσότερων 
περιφερειακών συνεργασιών  και διαπεριφερειακών συνεργιών �πχ. ΕΕ- 
MERCOSUR, EE-ASEAN. Τα δε µεγάλο ερώτηµα που τίθεται θα είναι: Σε 
ποια έκταση  τέτοιου είδους περιφερειακές και διαπεριφερειακές 
συνεργασίες και συσπειρώσεις  είναι σε θέση να πραγµατώσουν την 
παγκοσµιοποίηση και να προωθήσουν την παγκόσµια διακυβέρνηση; 
Μήπως, αντίθετα εξελιχτούν  σε αντίπαλα εµπορικά µπλόκ µε έντονες 
προστατευτικές διαθέσεις; Μήπως στη θέση του πολυµερούς εµπορικού 
συστήµατος δούµε την ανέλιξη  της οµάδας του G-8  στη θέση ενός 
παγκόσµιου ∆ιευθυντηρίου; Σε µια τέτοια περίπτωση ο 
αναπτυσσόµενος κόσµος θα αντιδράσει και θα δηµιουργήσει τις δικές 
του διαπεριφερειακές συνεργασίες µε πιθανό αποτέλεσµα ο 
πολυµερισµός να βρεθεί σε βαθύτερη κρίση.   Αποτελεί συνεπώς όχι µόνο  
ευχή αλλά και αναγκαιότητα ότι τα κράτη µέλη στις  διαπραγµατεύσεις  θα 
είναι διατεθειµένοι να κάνουν περισσότερες υποχωρήσεις κυρίως στο 
ζήτηµα των αγροτικών προϊόντων προκειµένου να υπάρξει µια βάσιµη 
προοπτική  για  την επιτυχή ολοκλήρωση του αναπτυξιακού Γύρου της 
Ντόχα.   


